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Żużel. Runda zasadnicza sezonu jest już za  
półmetkiem. W Grudziądzu liczą na utrzymanie 
się w czubie tabeli, w Toruniu na awans do play 
off. W Bydgoszczy duży spokój str. 16

ZUS odpowiada rodzicom.  
 Powstał nowy poradnik 
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STREFA 
BIZNESU

a Płaca minimalna w Polsce i innych 
państwach Unii Europejskiej a Tylko 
jeden kraj wypada gorzej. Polskie 
firmy mają coraz większy problem 
 str. 11-12
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Grudziądz 
Zmiany w kursach 
pociągów. Znowu 
jadą autobusy   
str. 8

Grudziądz 
Zobaczcie, 
jak bawiliście się 
nad Wisłą  
str. 10

Toruń 
Nowe pracownie to 
prezent na jubileusz 
kardiologii 
str. 9FO
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Jak wskazuje prof. Anna Lewicka-Strza-
łecka, badaczka etyki życia gospodar-
czego i publicznego z Instytutu Filozo-
fii i Socjologii PAN, brak przekonania 

o moralnym obowiązku spłaty zobowią-
zań częściej deklarują osoby młode (18 
-29 lat), które doświadczyły problemów 
ze spłatą kredytów lub negatywnie oce-
niające instytucje finansowe. Uzasad-
nieniem, którego zwykle używamy, by 
usprawiedliwić własne nadużycia, jest 
przekonanie o nieuczciwości szeroko 
pojętych instytucji finansowych.  

Z najnowszej edycji raportu „Moral-
ność finansowa Polaków 2026” wynika, 
że od 11 lat najczęściej usprawiedliwia-
nym zachowaniem jest praca na czarno 
podejmowana w celu uniknięcia ściąga-
nia długów z pensji (58 proc.), a zacho-
waniem usprawiedliwianym najrza-

dziej jest posługiwanie się cudzym do-
kumentem tożsamości, by uzyskać kre-
dyt (10,1 proc.). W czołówce nadużyć fi-
nansowych usprawiedliwianych przez 
Polaków znalazły się też: płacenie go-
tówką bez rachunku, by uniknąć po-
datku VAT (54,1 proc.), a także przepisy-
wanie majątku na rodzinę, by uciec 
przed wierzycielem (52,2 proc.). 

Warto odnotować też, że 46,9 proc. 
respondentów usprawiedliwia częstą 
zmianę rachunków bankowych, aby 
uniknąć zajęć komorniczych, 31,8 proc. 
- niezwrócenie uwagi kasjerowi, który 
pomylił się na własną niekorzyść. ą 
Więcej czytaj na stronie 3

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Praca na czarno, by uniknąć ściąga-
nia długów z pensji - to teraz najbar-
dziej usprawiedliwiane zachowanie 
kogoś, kto zapomniał, że jak się po-
życza, to trzeba oddać. Gorzka praw-
da płynąca z najnowszego raportu 
„Moralność finansowa Polaków 
2025” nie jest zaskoczeniem.

KO w regionie ma 
nowego szefa. To 
Marek Wojtkowski 
 str. 4

Truskawkowy sezon 
w pełni. Ceny mogą 
nas jeszcze zaskoczyć
Tanie truskawki znikają równie szybko, jak 
się pojawiły. Po gwałtownym spadku cen 
rynek znów się odwraca, a eksperci wskazują 
kilka powodów tego zamieszania str. 3
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Ponad 70 osób z Grudziądza wzięło udział w I Biegu Seniora 60plus. Choć było deszczowo, to nastroje 
zawodników i zawodniczek były wyśmienite, a duch sportowej rywalizacji niósł się po traktach parku 
miejskiego, którego alejkami wyznaczono 2,3-km trasę. - Nie chodziło o wynik, tylko o dobrą zabawę 
i integrację naszego środowiska - mówi Grażyna Tobolska, Miss Seniorek oraz inicjatorka wydarzenia 
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GRUDZIĄDZ 

Seniorzy deszczu się nie boją! Pierwszy taki bieg w mieście
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Jutro w „Pomorskiej” 
Strona Zdrowia

a Najlepsze sanatoria w Polsce dla 
osób z chorobami serca i układu 
krążenia a Rak nerki. Osłabienie, 
chudnięcie to czerwone flagi

Wtorek Imieniny obchodzą 
Dziś: 

Aneta, Alina, 
Justyna, Benon 

Jutro: 
Laura, Agnieszka, 
Adolf, Franciszek
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POGODA W REGIONIE 

CHIŃCZYK BY SIĘ UŚMIAŁ

 
Adam Willma 
publicysta

N o i po raz kolejny schemat zadziałał. Kiedy tylko władza 
zaczyna pochylać się nad naszym bezpieczeństwem, nie-
chybnie podczas tego pochyłu wpakuje nam ręce do kie-
szeni. Tym razem jest to kieszeń w chińskim fartuszku 

kupionym na Temu. Nasi wybrańcy w Parlamencie Europejskim 
uznali, że dodatkowa opłata 3 euro za każdą kategorię zakupionych 
produktów uchroni nas przed „zalewem towarów niespełniają-
cych norm europejskich” i „nieuczciwą konkurencją wobec euro-
pejskich producentów”. Jest jeszcze trzeci powód, o którym admi-
nistracja unijna mówi otwartym tekstem: „Obsługa celna milio-
nów przesyłek generuje koszty dla administracji i operatorów 
pocztowych. Nowa opłata ma częściowo pokrywać wydatki zwią-
zane z kontrolą i obsługą tego ruchu”. Przekładając na nasze: two-
rzymy nową opłatę, aby utrzymać system nakładania opłat. 

Jakie będą skutki tej troski? Bo nie przypuszczacie chyba,  
że chińskie portale, ocierając łzę, pożegnają się z polskim rynkiem. 
Nic podobnego. Już w tej chwili Temu i AliExpress rozwijają w kil-
ku miejscach w Europie swoje centra dystrybucyjne. Te same pro-
dukty będziemy również kupowali u polskich sprzedawców, któ-
rzy zaopatrzą się w Chinach hurtowo. W obu przypadkach docho-
dzi nam kolejny pośrednik, a więc i dodatkowe koszty. Na papierze 
będzie to wyglądało pięknie, bo przecież powstaną nowe miejsca 
pracy w agencjach celnych i europejskich magazynach. Tyle że bę-
dą to miejsca pracy, na które wszyscy się złożymy. I kompletnie 
bezproduktywne. 

A może jednak damy odetchnąć europejskim rzemieślnikom 
i małym firmom, które zapełniały kiedyś sklepy w rodzaju „1001 
drobiazgów”? Trochę takich sklepów pozostało do dziś, zwłaszcza 
w niewielkich miejscowościach. Polecam przejść się do któregoś 
z nich i przejrzeć metki. Owszem, znajdziecie jeszcze kilka rodzi-
mych produktów. Tyle, że na ogół wytwarzanych na tych samych 
liniach i według tych samych wzorów co w latach 80. XX wieku. 

Bo działania w obronie europejskich producentów trzeba było 
podjąć nie dziś, ale co najmniej ćwierć wieku temu. Dziś kolejne  
cła niczego nie zmienią, bo chińscy wytwórcy górują nad małymi 
europejskimi producentami już nie niskimi płacami i warunkami 
pracy rodem z Trzeciego Świata, ale nowoczesnymi i wydajnymi 
parkami maszynowymi oraz 2,4 razy niższymi kosztami energii 
niż w Europie. 

Jeszcze parę lat temu mogłem kupić na chińskim portalu przed-
miot za 2,4 dolara (już nieprodukowany przez nikogo w Europie) 
z darmową przesyłką. Czyli cała operacja kosztowała mnie mniej 
niż wysłanie paczki z Torunia do Torunia. Jak to możliwe? Ano 
do niedawna Chiny korzystały ze specjalnej taryfy pocztowej przy-
sługującej... państwom rozwijającym się. I przez lata nikt nie kwa-
pił się, żeby znieść te absurdalne przepisy. 

No i - tradycyjnie - pożary gasimy nowymi podatkami. I gdyby 
jeszcze miały one trafić na budowanie wielkiej sieci europejskiego 
handlu, która pozwoliłaby mi kupić transformatorek od bułgar-
skiego producenta i obrus z portugalskiej manufaktury z przesyłką 
za 2 euro. Ale nie. Moje opłaty za zakupy z Temu trafią do kieszeni 
celnika. Bo przecież u nas w Europie tanio znaczy niemoralnie.

Zakład Ubezpieczeń Społecz-
nych przygotował poradnik dla 
osób, które planują rodziciel-
stwo, spodziewają się dziecka 
albo już opiekują się dziećmi.  

Publikacja ma pomóc odna-
leźć się w przepisach dotyczą-
cych ubezpieczeń społecz-
nych, ubezpieczenia zdrowot-
nego i świadczeń wypłacanych 
przez ZUS. 

Poradnik jest dostępna na  
stronie internetowej ZUS.  

Wkrótce ma być również 
dostępna w wersji papierowej 
w placówkach ZUS. 

Co zawiera poradnik 
ZUS dla rodziców? 
Poradnik zbiera w jednym 

miejscu najważniejsze infor-
macje potrzebne rodzicom i  
opiekunom. Dotyczy zarówno 
osób zatrudnionych na etacie, 
jak i zleceniobiorców oraz osób 
prowadzących działalność go-
spodarczą. 

Czytelnik znajdzie w nim 
m.in.: 

– zasady podlegania ubez-
pieczeniom społecznym 
i zdrowotnemu, 

– informacje dla pracowni-
ków, zleceniobiorców i przed-
siębiorców, 

– wyjaśnienia dotyczące 
świadczeń przed porodem 
i po narodzinach dziecka, 

zasady ubiegania się o zasi-
łek chorobowy, macierzyński 
i opiekuńczy, 

– wskazówki dotyczące do-
kumentów potrzebnych 
do wypłaty świadczeń, 

– omówienie sytuacji szcze-
gólnych, np. łączenia kilku ty-
tułów do ubezpieczenia. 

Poradnik odnosi się także 
do mniej typowych przypad-
ków, takich jak prowadzenie 
działalności gospodarczej 
podczas urlopu wychowaw-

czego czy zbieg kilku tytułów 
do ubezpieczeń. 

Jakie świadczenia 
opisuje ZUS? 
Najważniejsza część porad-

nika dotyczy świadczeń z  
ubezpieczenia chorobowego. 
To z nich korzystają m.in. ko-
biety w ciąży, rodzice po naro-
dzinach dziecka oraz opieku-
nowie chorych dzieci. 

ZUS opisuje w poradniku 
przede wszystkim: zasiłek 
chorobowy z powodu niezdol-
ności do pracy w trakcie ciąży, 
zasiłek macierzyński, zasiłek 
opiekuńczy na opiekę nad  
chorym dzieckiem. 

Osobno omówiono także 
zasiłek macierzyński za okres 
urlopu macierzyńskiego przed  
porodem, po narodzinach 
dziecka, za okres urlopu rodzi-
cielskiego i urlopu ojcow-
skiego. 

 
Specjalny adres 
Od marca tego roku działa 

specjalna skrzynka mailowa: 
mama@zus.pl. Przyszli i obec-
ni rodzice mogą wysyłać tam 
pytania dotyczące indywidu-
alnych spraw oraz formalności 
związanych z uzyskaniem 
świadczeń z ZUS. 

ZUS informuje, że pytania 
dotyczą m.in. dokumentów 
potrzebnych do wypłaty zasił-
ków, sytuacji kobiet, którym 
w trakcie ciąży zakończyła się 
umowa, narodzin dziecka 
podczas urlopu wychowaw-
czego czy planowania dal-
szych decyzji życiowych, np. 

studiów lub wyjazdu za gra-
nicę. 

Gdzie jeszcze można 
uzyskać pomoc? 
Rodzice i opiekunowie mo-

gą skorzystać także z innych 
form kontaktu z ZUS: w pla-
cówkach ZUS, podczas e-wi-
zyty, czyli wideorozmowy z  
ekspertem, na infolinii: 22 560 
16 00. 

Warto skorzystać z oficjal-
nych kanałów kontaktu szcze-
gólnie wtedy, gdy sytuacja jest 
nietypowa: rodzic prowadzi 
firmę, pracuje na zleceniu, łą-
czy kilka form aktywności za-
wodowej albo nie wie, kto po-
winien wypłacić świadczenie. 

Dziećmi najczęściej 
opiekują się mamy 
ZUS zwraca uwagę także 

na dane dotyczące opieki nad  
dziećmi.  

W kwietniu minęły trzy lata 
od wdrożenia w Polsce unijnej 
dyrektywy „work-life balan-
ce”, która wspiera równość ro-
dzicielską oraz równowagę 
między życiem zawodowym 
a rodzinnym. 

Z danych ZUS wynika, że oj-
cowie coraz częściej korzystają 
z uprawnień rodzicielskich, 
ale wciąż są w mniejszości. 
Od stycznia do kwietnia 2026 
r. zasiłek macierzyński za  
okres urlopu rodzicielskiego 
pobierało 188 tys. osób. Ko-
biety stanowiły 87 proc. tej 
grupy. 

Podobnie jest przy opiece 
nad chorymi dziećmi. W ubie-

głym roku lekarze wystawili 
opiekunom chorych dzieci 
zwolnienia lekarskie na około 
10 mln dni. Kobiety wykorzy-
stały 78 proc. tego czasu. 

Dlaczego warto 
zajrzeć do poradnika? 
Poradnik może pomóc ro-

dzicom uniknąć błędów przy  
składaniu dokumentów i le-
piej przygotować się do roz-
mowy z ZUS. Daje też możli-
wość sprawdzenia, jakie za-
sady obowiązują w konkretnej 
sytuacji zawodowej. 

Najbardziej przydatny bę-
dzie dla osób, które: spodzie-
wają się dziecka, planują sko-
rzystać z urlopu macierzyń-
skiego lub rodzicielskiego, pro-
wadzą działalność gospodar-
czą, pracują na podstawie umo-
wy zlecenia, korzystają z urlo-
pu wychowawczego, chcą 
sprawdzić, jakie dokumenty są 
potrzebne do wypłaty świad-
czenia. 

„Wy pytacie,  
ZUS odpowiada” 
To kolejny tekst z cyklu 

„Wy pytacie, ZUS odpowiada”. 
W następnych publikacjach 
będziemy wyjaśniać najczęst-
sze wątpliwości czytelników 
dotyczące świadczeń, emery-
tur, rent, zwolnień lekarskich 
i spraw załatwianych w ZUS.  

Masz pytanie? Napisz do  
mnie: justyna.piasecka-ga-
bryel@polskapress.pl.  

Najważniejsze i najczęściej 
powtarzające się sprawy prze-
każemy ekspertom ZUS. ą
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Nowy poradnik ZUS dla rodziców jest już dostępny online

ZUS odpowiada rodzicom. 
Powstał nowy poradnik

Przyszli rodzice i opiekuno-
wie dzieci mogą skorzystać 
z nowego poradnika ZUS. To 
kolejny temat naszego cyklu 
„Wy pytacie, ZUS odpowia-
da”. Wyjaśniamy, gdzie szu-
kać informacji o zasiłku ma-
cierzyńskim, chorobowym 
w ciąży i opiekuńczym oraz 
jak zadać pytanie w indywi-
dualnej sprawie.

justyna.piasecka-gabryel@polskapress.pl  

Zamów prenumeratę
Gazeta Pomorska / 52 511 94 64
bok.prenumerata@polskapress.pl
prenumerata.pomorska.pl

AUTOPROMOCJA 0011229916
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Nie mówimy lekarzom prawdy, diagnozujemy się sami. 
Leczy nas doktor Google. Wyniki badań są alarmujące

Mimo, że świadomość społeczna 
wciąż rośnie, to zdrowie psy-
chiczne pozostaje najbardziej 
wstydliwym tematem w oczach 
Polaków (32 proc.). Przewyższa 
to inne krępujące kwestie, takie 
jak choroby przenoszone drogą 
płciową (30 proc.), problemy uro-
logiczne a także ginekologiczne  
(24 proc.) czy uzależnienia (20 
proc.). 

O tym mówimy 
niechętnie 
Szczególnie dotkliwą barierę 

w rozmowach o zdrowiu psy-
chicznym odczuwają millenialsi 
między 25. a 44. rokiem życia. 
Opór przed takimi rozmowami 
wśród tej grupy najwyższy. 

Co ciekawe, to kobiety czę-
ściej niż mężczyźni mają trud-
ność z poruszaniem tej tematyki 
(35 proc. wobec 29 proc.). 

Badanie Warty ujawnia, że 
27 proc. respondentów zda-
rzyło się zataić lub niewłaści-
wie przedstawić wyniki swoich 
badań z obawy przed oceną 
rozmówcy. 

W tej grupie wyróżniają się 
młodzi dorośli (25-34 lata), gdzie 
prawie połowa (42 proc.) przy-
znaje, że ukrywa informacje 
o swoim zdrowiu. 

W gabinetach lekarskich pa-
cjenci często nie mówią całej 
prawdy o swoim zdrowiu. Co 
piąty Polak przyznaje, że świa-
domie pomija informacje doty-
czące stylu życia, diety czy uży-

wania substancji psychoaktyw-
nych podczas rozmowy z leka-
rzem.  

Najczęściej wynika to ze 
wstydu, który deklaruje niemal 
połowa badanych. Kolejną przy-
czyną jest obawa przed krytyką 
(41 proc.), a trzecią poczucie 
winy – co czwarty respondent 
nie chce przyznać, że nie stoso-
wał się do zaleceń lekarskich. 

– Patrząc na wyniki badania 
Warty o podejściu Polaków do  
mówienia o zdrowiu wydaje się, 
że mamy zakorzenioną potrze-
bę wypadania dobrze przed in-
nymi, nawet przed lekarzem 

w gabinecie. Wolimy przemil-
czeć gorsze nawyki czy objawy 
choroby, bo tak jest po prostu 
wygodniej i mniej stresująco  
– komentuje Karolina Kołaszew-
ska, kierownik Biura Zarządza-
nia Produktami z TUnŻ Warta. 

Co dziesiąty respondent się-
ga w tym celu po sztuczną inteli-
gencję, np. ChatGPT. Choć 31  
proc. badanych od razu kieruje 
się do lekarza, to największą 
skłonność do polegania na tech-
nologiach w procesie autodia-
gnozy wykazują młodzi dorośli 
– w grupie 18–24 lata aż 17 proc. 
traktuje AI jako pierwszy krok 
w poszukiwaniu pomocy me-
dycznej. 

Tęsknimy  
za bliskością  
Podobne wnioski zawarto 

w podsumowaniu badań pro-
wadzonych przez naukowców 
związanych z Instytutem Psy-
chologii Polskiej Akademii 
Nauk. Znalazły się one w opubli-
kowanym przed dwoma laty ra-
porcie „Dobrostan psychiczny 
w Polsce. Co myślimy o pomocy 
psychologicznej”. 

- W naszym badaniu zauwa-
żyliśmy, że problemy związane 

z psychiką są zgłaszane rzadziej 
niż trudności dotyczące innych 
aspektów zdrowia. Respondenci 
ocenili swój stan psychiczny wy-
raźnie lepiej niż ogólny stan zdro-
wia (bardzo dobry: 64% vs. 48%) 
– piszą autorzy raportu „Dobro-
stan Psychiczny w Polsce. Co 
myślimy o pomocy psycholo-
gicznej”. 

Jednak szczegółowe analizy 
wykazały, że sytuacja nie wy-
gląda tak optymistycznie. Nie-
mal połowa badanych doświad-
czyła objawów stale obniżonego 
nastroju w ciągu swojego życia. 
Analiza dobrostanu psychicz-
nego ujawniła, że najniższe wy-
niki respondenci odnotowali 
w obszarze życia społecznego. 
Istotna część respondentów czę-
sto tęskni za bliskością i obecno-
ścią innych osób. Duży odsetek 
badanych doświadcza także 
przewlekłego zmęczenia, które 
znacząco utrudnia wykonywa-
nie codziennych obowiązków. 
Wyniki te pokazują, że konie-
czne jest większe zaangażowa-
nie w poprawę dobrostanu psy-
chicznego – przez edukację, 
podnoszenie świadomości spo-
łecznej oraz zwiększenie nakła-
dów na  ochronę zdrowia psy-

chicznego, tak by pacjenci po-
trafili otwarcie mówić o swoich 
problemach. ą

Katarzyna Wąs-Zaniuk
katarzyna.was-zaniuk@polskapress.pl

Co trzeci Polak postrzega 
zdrowie psychiczne jako 
najbardziej wstydliwy te-
mat do rozmów - bardziej 
krępujący niż choroby we-
neryczne czy uzależnienia.

Nie potrafimy otwarcie mówić o swoich problemach  
ze zdrowiem psychicznym. Dużo łatwiej przychodzi nam  
to w przypadku rozmów dotyczących innych schorzeń 
i dolegliwości
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WARTO WIEDZIEĆ 

Jak przełamać bariery? 
Wśród kluczowych barier 
związanych z niechęcią 
do korzystania z profesjo-
nalnej pomocy psycholo-
gicznej znalazły się postawy 
wobec problemów w ob-
szarze zdrowia psychiczne-
go, takie jak przekonanie,  
że możemy poradzić sobie 
z nimi sami lub że rozwiążą 
się one same. Połowa bada-
nych wskazywała na brak 
środków na opłacenie  
profesjonalnego wsparcia, 
co podkreśla konieczność 
większych inwestycji w tym 
obszarze. Istotne jest także 
zapewnienie lepszego  
dostępu do specjalistów: 
psychologów i psychiatrów, 
a także wzmacnianie wie-
dzy oraz pozytywnych po-
staw wobec problemów 
związanych ze zdrowiem 
psychicznym.

- Po dwudziestu sześciu latach 
pracy w egzekucji sądowej chy-
ba żaden raport na temat podej-
ścia Polaków do kwestii finanso-
wych, szczególnie związanych 
z zaciąganiem i zobowiązań, ra-
czej nie jest w stanie mnie zasko-
czyć - mówi nam Robert Dam-
ski, komornik przy Sądzie Rejo-
nowym w Lipnie. 

Czy w Polsce panuje przy-
zwolenie na to, by nie oddawać 
długów?  

Wygląda na to, że wciąż tak 
jest - wynika z najnowszego ra-
portu „Moralność finansowa 
Polaków 2026”, opublikowany 
właśnie przez Związek Przed-
siębiorstw Finansowych w Pol-
sce (ZPF). 

Przybywa długów 
skupywanych 
Adam Łącki, prezes KRD 

Biura Informacji Gospodarczej, 

zwraca uwagę, że wśród mło-
dych dorosłych problem zadłu-
żenia nie kończy się na deklara-
cjach dotyczących podejścia do  
spłaty zobowiązań. W tej gru-
pie widać realne narastanie za-
ległości, i to często już na bar-
dzo wczesnym etapie życia.  

W ciągu ostatnich pięciu lat 
zadłużenie osób w wieku 18–29 
lat wzrosło niemal trzykrotnie, 
podczas gdy łączne wszystkich 
konsumentów spadło. Najmoc-
niej przybywa zobowiązań wo-
bec funduszy sekurytyzacyjnych, 
czyli podmiotów, które skupują 
niespłacone długi - głównie od  
banków i firm pożyczkowych, 
a w mniejszym stopniu także 
od operatorów telekomunika-
cyjnych. 

- Taki wierzyciel wtórny po-
jawia się wtedy, gdy zobowią-
zanie nie zostało uregulowane 
wcześniej wobec pierwotnego 
wierzyciela. W tej grupie dłu-
gów widać więc nie tylko pro-
blem finansowy, ale także ut-
rwalone unikanie spłaty. Jed-
nocześnie wśród młodych wy-
raźnie rosną też zaległości wo-
bec instytucji finansowych, ali-
mentacyjne oraz kary za jazdę 
bez biletu. To pokazuje, że źró-
dła zadłużenia w tej grupie są 
różne - od drobnych, codzien-
nych należności po poważne 

i długotrwałe zobowiązania. Co 
istotne, pierwsze wpisy w reje-
strze pojawiają się niekiedy już 
u 16- i 17-latków – komentuje 
Adam Łącki. 

Rośnie przyzwolenie 
na unikanie egzekucji 
komorniczej 
- Choć większość Polaków 

deklaruje, że długi należy od-
dawać, rośnie społeczne przy-
zwolenie na unikanie egzeku-
cji komorniczej i ukrywanie 
majątku - twierdzi Marcin Czu-
gan, prezes Związku Przedsię-
biorstw Finansowych w Polsce.  

- Najbardziej niepokoi przy-
zwolenie na działania, które 
utrudniają skuteczne docho-
dzenie należności: pracę na czar-
no, przepisywanie majątku na  
rodzinę czy zmianę rachunków 
bankowych w celu uniknięcia 
egzekucji komorniczej. 

Jak to wygląda w praktyce, 
przekonał się wiele razy Ro-
bert Damski. Na podstawie 

swoich doświadczeń zawodo-
wych op-racował „grzechy 
główne” najczęściej popeł-
niane przez oso-by, które final-
nie stają się stronami postępo-
wań egzekucyjnych. 

Jest to m.in. nieczytanie 
umów.  

- Często dowiaduję się od  
dłużnika, że umowy nie prze-
czytał, bo była za długa, a po-
wiedziano mu, że jest „standar-
dowa”. Trudno powiedzieć, czy 
takie podejście wynika z nad-
miernego zaufania, lekkomyśl-
ności czy zwykłego lenistwa. 
Niemniej  faktem jest, że wielo-
krotnie dopiero na etapie postę-
powania egzekucyjnego dłuż-
nicy zapoznają się z warunkami 
udzielonej im pożyczki - mówi 
komornik. 

„Jakoś to będzie?”  
No chyba jednak nie 
Kolejny problem to niedo-

szacowanie ryzyka.  
Zjawisko to polega na igno-

rowaniu oczywistych zagro-
żeń, jakie wynikają z zaciągania 
zobowiązań, przy jednocze-
snym braku jakichkolwiek za-
bezpieczeń. 

- A najbardziej zdumiewa-
jący jest brak szacunku dla wła-
snego podpisu połączony z bra-
kiem poczucia ważności podej-

mowanego zobowiązania. Wie-
lu dłużników, nawet po zapo-
znaniu się z warunkami po-
życzki i konsekwencjami jej nie 
spłacania, zakłada, że akurat 
w ich przypadku „jakoś to bę-
dzie” - dodaje Damski. 

Oczywiście, grzechem jest 
też ukrywanie się przed komor-
nikiem. 

Wielu postępowań egzeku-
cyjnych można by uniknąć, 
gdyby pożyczkobiorca poświę-
cił choć połowę energii wyko-

rzystywanej później do unika-
nia komornika, na gruntowne 
zapoznanie się z warunkami 
umowy oraz na analizę wła-
snych możliwości finansowych 
i ewentualnego ryzyka.  

- Chowanie się przed nami 
jest o tyle nierozsądne, że ko-
mornik swoje czynności i tak 
przeprowadzi tyle, że bez udzia-
łu dłużnika, który w ten sposób 
sam pozbawia się wpływu na  
przebieg postępowania - podsu-
mowuje Robert Damski. ą

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Polacy od wielu lat znajdują 
podobne usprawiedliwienia, 
by nie spłacać długów. Coraz 
więcej młodych ludzi uważa 
taką nieuczciwość za – bar-
dzo wygodną dla siebie - for-
mę buntu wobec instytucji 
finansowych. 

„Wypłata do ręki i ani grosza dla komornika”

- Wielu dłużników, nawet po zapoznaniu się z warunkami 
pożyczki i konsekwencjami jej niespłacania, zakłada, że 
akurat w ich przypadku „jakoś to będzie” - mówi Damski
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Choć większość Pola-
ków deklaruje, że długi 
należy oddawać, rośnie 
przyzwolenie na unika-
nie egzekucji komorni-
czej i ukrywanie majątku
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Decyzję podjęto jednogłośnie. 
Marek Wojtkowski aktualnie jest 
członkiem zarządu wojewódz-
twa kujawsko-pomorskiego. W  
latach 2014-24 był prezydentem 
Włocławka. W ostatnich wybo-
rach przegrał w 2. turze z Krzysz-
tofem Kukuckim (Lewica). Wcze-
śniej był posłem (2007-14). 

- Ogromnie dziękuję człon-
kom Zarządu i Rady Regionu za  
zaufanie i jednogłośne poparcie 
mojej kandydatury na przewod-
niczącego struktur wojewódz-
kich. To dla mnie wielki zaszczyt, 
ale przede wszystkim ogromna 
odpowiedzialność - przekazał. 

- Przed nami czas intensyw-
nej i ciężkiej pracy. Jestem jednak 
przekonany, że nasza wspólna, 
silna drużyna przełoży się na  
wiele kolejnych sukcesów dla ca-
łego regionu! - stwierdził. 

11 maja prezydium KO pod-
jęło decyzję o wykluczeniu z par-
tii i klubu parlamentarnego To-
masza Lenza. Wnioskował o to 
jej przewodniczący, premier Do-
nald Tusk. Decyzja była efektem 
artykułu, który miesiąc wcze-
śniej, na początku kwietnia, uka-
zał się w Wirtualnej Polsce. 

Dotyczył wizyty osoby z naj-
bliższej rodziny senatora (To-
masz Lenz ujawnił później, że 
chodziło o jego syna) w szpitalu 
w Aleksandrowie Kujawskim. Jej 
przebieg odbiegał od standardo-
wych procedur. Kontrola kujaw-
sko-pomorskiego oddziału NFZ 
zakończyła się nałożeniem na  
szpital 134 tysięcy złotych kary. 

Tomasz Lenz od 2023 roku 
jest senatorem. Wcześniej przez 
18 lat był posłem. Regionalnymi 
strukturami Platformy Obywa-
telskiej kierował od 2006 roku. 

Jarosław Więcławski
jaroslaw.wieclawski@polskapress.pl

W sobotę, 13 czerwca w  
Toruniu wybrano nowego 
przewodniczącego Koalicji 
Obywatelskiej. Zaskoczenia 
nie było. Został nim Marek 
Wojtkowski, który od mie-
siąca był tymczasowym sze-
fem struktur po wyklucze-
niu z Koalicji Obywatelskiej 
senatora Tomasza Lenza. 

KO w regionie ma nowego 
szefa. To Marek Wojtkowski

W piątek, 12 czerwca 2026 roku w Centrum Onkologii 
w Bydgoszczy rozbrzmiał Dzwon Nadziei
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Jeszcze kilka dni temu w wielu 
sklepach i punktach sprzedaży 
można było kupić koszyk tru-
skawek za niespełna 20 zł.  

W mediach społecznościo-
wych pojawiały się ogłoszenia, 
a niektórzy producenci przyj-
mowali już zamówienia na owo-
ce w cenie około 10 zł za kilo-
gram. Teraz ceny zaczynają po-
nownie rosnąć. Zdaniem eks-
pertów, to naturalna sytuacja 
związana z przebiegiem sezo-
nu, okresem Bożego Ciała oraz 
zmianami zachodzącymi na  
krajowym rynku owoców. 

- Niższa cena truskawek by-
ła efektem okresu Bożego Ciała. 
Gdy przypadają dni wolne od  
handlu, dochodzi do kumulacji 
zbiorów, a to co roku wpływa 
na rynek. W czasie święta owo-
ce nie są zbierane, a po jego za-
kończeniu do klientów trafia 
jednocześnie duża ilość truska-
wek, co powoduje spadek cen. 
Teraz jednak te zaczynają po-
nownie rosnąć - mówi Paweł 
Leszczyński z Pomorskiego 
Ośrodka Doradztwa Rolniczego 
w Lubaniu. 

Jak podkreśla ekspert, obec-
nie kilogram truskawek w skle-
pach kosztuje najczęściej od 15 
do 18 zł, choć ceny mogą się 
różnić w zależności od miejsca 
sprzedaży. 

Jednocześnie zwraca uwagę 
na często powtarzaną opinię o  
wyjątkowo dużej podaży 
owoców. 

- Nie powiedziałbym, że tru-
skawek jest jakoś specjalnie  
dużo, ponieważ powierzchnia 
upraw w Polsce z roku na rok 
się zmniejsza - zaznacza. 

Polskie owoce  
wyparły import 
Z rynku praktycznie znik-

nęły już truskawki sprowadza-
ne z zagranicy. 

- Kupcy zakończyli ich spro-
wadzanie, ponieważ rozpoczął 
się sezon na owoce krajowe. 
Wielu musiało sprzedawać za-
graniczne truskawki poniżej 
ceny zakupu, ponieważ klienci 
zdecydowanie wybierali owoce 
polskie. Są one smaczniejsze, 
świeższe i cieszą się znacznie 
większym zainteresowaniem. 
Na giełdach hurtowych zagra-
niczne truskawki przestały znaj-
dować nabywców, dlatego im-

porterzy zrezygnowali z ich spro-
wadzania - mówi Leszczyński. 

Coraz częściej na rynku po-
jawiają się już także owoce z na-
szego regionu. Za tydzień sezon 
powinien wejść w pełnię. 

Po Bożym Ciele 
nastąpiło odbicie  
Różnice cenowe są obecnie 

bardzo duże. W lokalnych ogło-
szeniach można znaleźć oferty 
sprzedaży dwukilogramowych 
koszyków za 30 zł, podczas gdy 
jeszcze kilka dni temu część 
sprzedawców oferowała je za  
19,99 zł. Nadal jednak pojawiają 
się gospodarstwa przyjmujące 
zamówienia na owoce w cenie 
około 12 zł za kilogram. 

Mieszkańcy zauważają, że 
tegoroczne ceny są niższe niż 
przed rokiem. 

- Jeszcze kilka dni temu kupi-
łem koszyk za niespełna 20 zł. 
W ubiegłym roku o tej porze ce-
ny były zdecydowanie wyższe. 
Jeśli ktoś robi przetwory albo ku-
puje większe ilości, to był na-
prawdę dobry moment na za-
kupy - mówił nam przed kilko-
ma dniami pan Marek ze Żnina. 

Podobnie sytuację ocenia 
Witold Boguta, prezes Krajo-
wego Związku Grup Producen-
tów Owoców i Warzyw. 

- Przed Bożym Ciałem ceny 
truskawek spadły. Wiele osób 
zwracało uwagę, że było to 
związane z okresem świątecz-
nym, kiedy handel nieco zwal-
nia. Producenci, którzy mieli 
już zebrane owoce, chcieli je jak 
najszybciej sprzedać, co wpły-
nęło na obniżkę cen i wywołało 
liczne komentarze na rynku. 
Po święcie nastąpiło jednak od-
bicie cenowe - mówi. 

Jak podkreśla ekspert, obec-
nie na rynku dominują już 
owoce krajowe, podczas gdy 
jeszcze kilka tygodni temu 
znaczną część sprzedaży stano-
wiły truskawki sprowadzane 
z Grecji. 

- Nie można jednak pomi-
nąć faktu, że ceny truskawek 
przeznaczonych do przetwór-

stwa są obecnie niskie. W prak-
tyce truskawki przemysłowe 
i deserowe pochodzące z upraw 
polowych często niczym się nie 
różnią, dlatego producenci sta-
rają się sprzedać jak największą 
część zbiorów jako owoce dese-
rowe, za które mogą uzyskać 
wyższą cenę niż w skupie - pod-
kreśla Boguta. 

Właśnie dlatego tak wiele 
owoców trafia obecnie do sprze-
daży bezpośredniej, na targowi-
ska i do lokalnych sklepów. 

Jednak niskie ceny to nieje-
dyny problem producentów. 
Wielkim wyzwaniem jest także 
sytuacja na rynku pracy. 

- To także kolejny sezon, w  
którym problemem pozostaje 
brak rąk do pracy. Polacy coraz 
rzadziej są chętni na zbiór tru-
skawek. Na plantacjach pracują 
osoby ze wschodu, ale również 
pracownicy pochodzący z bar-
dziej odległych regionów świata 
- mówi Witold Boguta. 

Dla wielu gospodarstw ko-
szty zatrudnienia stają się jed-
nym z najważniejszych czynni-
ków wpływających na  opłacal-
ność produkcji. 

Truskawki z północy 
mają swoją markę 
Wielu plantatorów, np. z Ka-

szub dopiero zaczyna sezon. 
- Zbiory w tym roku zapowia-

dają się dobrze - mówi Wojciech 
Klein, producent truskawek z  
gminy Stężyca. - My rozpocz-
niemy sprzedaż dopiero w tym 
tygodniu. Ceny giełdowe z pew-
nością są niższe niż w ubiegłym 
roku. Trzeba jednak pamiętać, 
że nasze truskawki są wyjątko-
we, mają wyższe ceny, zwłasz-
cza takie jak nasze, czyli certyfi-
kowane z gwarancją jakości. 
Sprzedajemy owoce bezpośred-
nio z naszej plantacji. Mamy sta-
łych odbiorców. 

Truskawka Kaszubska od lat 
pozostaje jednym z najbardziej 
rozpoznawalnych produktów 
regionalnych Pomorza i zwykle 
osiąga wyższe ceny niż owoce 
z innych regionów kraju. 

- Truskawki z Kaszub mają 
wyjątkowy smak przez klimat, 
w którym rosną - mówi Anna z  
Kartuz. - Nie ma lepszych niż  ka-
szubskie. Osobiście wolę zapła-
cić więcej za dobry smak niż ku-
pić takie z zagranicy i nafaszero-
wane chemią. Kaszubskie świet-
nie nadają się do dżemów i kom-
potów. Dzięki temu cały rok 
można się cieszyć tym, co najlep-
sze z regionu. 

Mazowieckie  
zagłębie wpływa 
na ceny w całej Polsce 
Na sytuację cenową wpływa 

również rozwój sezonu w naj-
większych zagłębiach truskaw-
kowych Polski. W rejonach War-
ki, Chynowa i Grójca trwa obec-
nie intensywny wysyp owo-
ców. To właśnie ten region w  
kolejnych dniach będzie miał 
największy wpływ na sytuację 
podażową i poziom cen truska-
wek w całym kraju. 

Większa ilość owoców powo-
duje presję na ceny hurtowe. 
Jednocześnie rozpoczął się skup 
truskawek przeznaczonych do  
przetwórstwa i mrożenia, jednak 
zainteresowanie zakładów prze-
twórczych nie jest tak duże, jak 
oczekiwali producenci. 

Nie wszyscy 
plantatorzy są  
w takiej samej sytuacji 
Eksperci zwracają uwagę, że 

obecne ceny nie dla wszystkich 
oznaczają taki sam wynik fi-
nansowy. 

- Jeżeli ktoś zebrał z hektara 
dużo owoców i plantacja nie 
ucierpiała wskutek przymroz-
ków, obecne ceny pozwalają 
jeszcze osiągnąć zadowalający 
wynik. Gorzej wygląda sytuacja 
gospodarstw, w których plony 
okazały się znacząco niższe 
od zakładanych - podkreśla Wi-
told Boguta. 

Dlatego choć konsumenci 
cieszą się z tańszych owoców, 
część producentów z niepoko-
jem obserwuje rozwój sytuacji 
na rynku. 

Co będzie dalej 
z cenami? 
Najbliższe dni będą kluczowe 

dla dalszego przebiegu sezonu. 
Wysokie temperatury przyspie-
szają dojrzewanie owoców, dla-
tego na rynek trafiają obecnie 
bardzo duże ilości truskawek. Je-
żeli podaż utrzyma się na wyso-
kim poziomie, ceny mogą jesz-
cze pozostawać pod presją.  

Z drugiej strony szybkie doj-
rzewanie owoców może spra-
wić, że okres największych zbio-
rów zakończy się szybciej niż 
zwykle, a to również będzie mia-
ło wpływ na ceny. ą

J. Surażyńska, E. Okoniewska
redakcja@polskapress.pl

Tanie truskawki znikają 
równie szybko, jak się poja-
wiły. Po gwałtownym spad-
ku cen rynek znów się od-
wraca, a eksperci wskazują 
kilka powodów tego zamie-
szania. 

Truskawkowy sezon w pełni. 
Ceny mogą jeszcze zaskoczyć

Eksperci przewidują, że w najbliższych dniach sezon 
wejdzie w pełnię
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- Sztandar będzie nas jednoczył 
i mobilizował do lepszej służby 
i pracy, byśmy byli w gotowości 
do wspierania wojska i ludności 
cywilnej w naszym regionie, w  
czasie pokoju, podczas kryzysów 
i wojny. Zapewniamy funkcjono-
wanie jednostek i instytucji woj-
skowych pozostających na na-
szym terenie. Mamy pełną świa-
domość, że rzetelna służba i pra-
ca przekłada się na nasze wspól-
ne bezpieczeństwo - mówił puł-
kownik Tomasz Czekaj, komen-
dant 12. WOG. 

Sztandar został ufundowany 
przez lokalną społeczność. Mat-
ką chrzestną została kanclerz 
UMK Karolina Sokalska, a ojcem 
chrzestnym - marszałek woje-
wództwa Piotr Całbecki. 

12. Wojskowy Oddział Gospo-
darczy ma siedzibę przy  ul. Okól-
nej, na północnym skraju toruń-
skiego poligonu. Powstał w 2011 
roku. To jednostka będąca w  
strukturze Inspektoratu Wspar-
cia Sił Zbrojnych. Bezpośrednio 
podporządkowany jest komen-
dantowi 1. Regionalnej Bazy Lo-
gistycznej w Wałczu. 

12. WOG to jednostka logisty-
czna. Jest - jak czytamy na jej 
stronie internetowej - „dyspo-
nentem środków budżetu pań-
stwa III stopnia, jednostką prze-
znaczoną do realizacji zadań lo-
gistyczno-finansowych na rzecz 
jednostek wojskowych i instytu-
cji stacjonujących w obszarze od-
powiedzialności”. ą

Marek Nienartowicz
marek.nienartowicz@polskapress.pl

Sztandarem został uhonoro-
wany 12. Wojskowy Oddział 
Gospodarczy w Toruniu. Je-
go przełożony oraz komen-
dant tej jednostki odebrali 
go podczas uroczystości 
na Rynku Staromiejskim. 

Toruńscy logistycy 
mają swój sztandar

eprasa.pl 31d530e0cd



5Gazeta Pomorska 
Wtorek, 16.06.2026 KRAJ A

Minister Balczun otworzył w po-
niedziałek na Uniwersytecie 
Rzeszowskim Forum Dostaw-
ców Przemysłu Energetycznego 
i Obronnego, poświęcone włą-
czeniu krajowych i regionalnych 
firm w łańcuchy dostaw zwią-
zane z inwestycjami energetycz-
nymi i zbrojeniowymi. 

W tym kontekście Balczun 
przedstawił rządową zasadę lo-
cal content, która – jak mówił – 
ma odbudować krajowe kompe-
tencje przemysłowe i zwiększyć 
udział polskich firm w zamówie-
niach publicznych. – Local con-
tent to jak największy udział 
komponentu krajowego w łań-
cuchach dostaw, budowanie no-
wego ekosystemu zamówień 
publicznych i preferowanie pod-
miotów, które tutaj lokują pro-

dukcję, płacą podatki i dają miej-
sca pracy – wyjaśnił. Podkreślił, 
że rozwiązanie opiera się na  
praktykach stosowanych w  pań-
stwach UE i pozostaje zgodne 
z unijnymi regulacjami. 

Jak podkreślił minister akty-
wów państwowych, przeanali-
zowane zostały włoskie, francu-
skie, niemieckie, hiszpańskie, 
duńskie modele local content. 

– Wszystkie te kraje akceptu-
jąc i szanując regulacje unijne 

i prawo unijne tak naprawdę 
tworzą warunki, żeby w jak naj-
większym stopniu wspierać 
swoje firmy. Dlatego, że wiedzą, 
że to jest warunek ich bezpie-
czeństwa, ich rozwoju – powie-
dział Wojciech Balczun. 

Szef MAP wskazał, że w ener-
getyce najbliższa dekada ozna-
cza „bilion złotych inwestycji 
w nowy miks energetyczny, of-
fshore, onshore, bloki gazowe 
i energetykę jądrową”.  

Zastrzegł jednak, że w Rze-
szowie kluczowe są inwestycje 
zbrojeniowe, w tym program SA-
FE, który - jak mówił - „jest dziś 
realizowany wbrew tym, którzy 
chcieli go zakwestionować”. 

Balczun dodał, że „nie rozu-
mie powodów, dla których ini-
cjatywa ustawodawcza dotyczą-
ca SAFE została zawetowana”, 
ale dzięki szybkim działaniom 
„wszystkie umowy zostały pod-
pisane lub aneksowane”. Polska 
Grupa Zbrojeniowa ma realizo-
wać kluczowe elementy tego 
programu. 

Minister podkreślił, że na  
Podkarpaciu realizowane są in-
westycje o wartości 75 mld zł, 
obejmujące m.in. Hutę Stalowa 
Wola, Cezamat i Gamrat. – To nie 
tylko kwestia tego, ile wyprodu-
kujemy czołgów. To podatki, 
miejsca pracy i wsparcie lokal-
nych inicjatyw, które będą kołem 
zamachowym rozwoju regionu, 
jakiego nigdy wcześniej nie było 
– zaznaczył Balczun. 

Odniósł się również do kry-
tycznych opinii dotyczących ska-
li wydatków obronnych. - Słysza-
łem wypowiedzi: po co nam ten 
złom. To niezrozumiałe. Mówi-

my o bezpieczeństwie państwa, 
o naszych żywotnych interesach, 
ale też o wzroście gospodar-
czym, o boosterze, który zapew-
ni nam kolejne dekady prospe-
rity – powiedział. 

Balczun poinformował, że 
„program SAFE to prawie 11 tys. 
małych i średnich firm”, które 
będą uczestniczyć w realizacji za-
mówień państwowych. Ma to 
oznaczać rozwój kompetencji, 
transfer technologii i zwiększe-
nie mocy produkcyjnych. 

Minister wskazał, że Polska 
powinna stać się jednym z lide-
rów sektora zbrojeniowego.  

– Chcielibyśmy, żeby PGZ we-
szła do kategorii największych 
globalnych graczy – mówił, wy-
mieniając projekty dotyczące 
tarcz antydronowych, „armady 
dronowej”, produkcji amunicji 
155 mm oraz części i silników 
do F-35. 

Zapowiedział również, że 
MAP będzie monitorować wyko-
nanie kontraktów przez PGZ.  

- My się będziemy bardzo 
mocno przyglądali i monitoro-
wali realizację tych kontraktów 
przez PGZ i spółki wchodzące 
w jej skład - oświadczył. ą

(DM, BAW)
redakcja@polskapress.pl

Minister aktywów państwo-
wych Wojciech Balczun za-
powiedział w Rzeszowie, że 
jego resort będzie „bardzo 
mocno przyglądać się” reali-
zacji programu SAFE i inwe-
stycji PGZ na Podkarpaciu. 

Minister Wojciech Balczun: tworzymy 
warunki dla krajowych dostawców

Wojciech Balczun podkreślił, że local content ma się 
stać fundamentem bezpieczeństwa państwa
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WARSZAWA 
Temat premii olimpijskich 
za medale wywalczone w  
Mediolanie został zamknięty.  

Zobowiązania po firmie Zon-
dacrypto wobec olimpijczyków,  
dzięki prywatnym sponsorom, 
zostały spłacone.  Polski Komitet 
Olimpijski wypłacił wszystko. 
I nasze nagrody, do których się 
zobowiązaliśmy, i te za naszych 
sponsorów - przyznał szef PKOL 
Radosław Piesiewicz.  

- Chciałem serdecznie po-
dziękować Władkowi (Siemi-
runnemu), Pawłowi Wąskowi 
i dwóm trenerom. Rozmowa 
z nimi i ich zrozumienie było 
niesamowite. Dziękuję im za to, 
że wytrzymali to - podkreślił.  

Dodał również, że wypełnił 
swoje zobowiązanie, że znaj-
dzie prywatnych sponsorów, 
którzy pokryją te pieniądze. 

Firma Zondacrypto sponso-
rem generalnym PKOl została 
w X 2025. Po podpisaniu umo-
wy w Monako, PKOl ogłosił, że 
po raz pierwszy w historii na-
grody za wyniki otrzymają też  
olimpijczycy, którzy w tegoro-
cznych zimowych IO we Wło-
szech uplasują się na miejscach 
4-8. Premie sponsor miał prze-
kazać w tokenach. 17 kwietnia 
śledztwo w sprawie giełdy 
kryptowalut wszczęła Prokura-
tura Regionalna w Katowicach. 
(KW, PAP)

organizator

sponsor generalnypartner główny i mecenas

Samorząd Województwa
Kujawsko-Pomorskiego

sponsor

partner motoryzacyjny partner naukowy

partnerzy

ogólnopolski partner merytoryczny partner merytoryczny ogólnopolski patron honorowy patronat patronat medialny
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Prawosławny klasztor Ławra 
Peczerska, symbol ukraińskiej 
historii religijnej i kulturalnej, 
uznany przez UNESCO za zaby-
tek światowej spuścizny, stanął 
w płomieniach i został poważ-
nie uszkodzony. 

„Dach jednego z najświęt-
szych miejsc w świecie chrześci-
jańskim – soboru Zaśnięcia NMP 
w Ławrze Kijowsko-Peczerskiej 
– płonie” – napisał metropolita 
Epifaniusz, zwierzchnik ukra-
ińskiego Kościoła Prawosław-
nego. 

„Prosimy o modlitwę o oca-
lenie sanktuarium przed znisz-
czeniem. Kolejna rosyjska 
zbrodnia przeciwko ludzkości, 
przeciwko historii, przeciwko 
chrześcijaństwu”. 

Według władz miasta atak 
dronów nadlatujących z róż-
nych kierunków spowodował 
znaczne szkody, zapalił się 
m.in. wieżowiec mieszkalny, 
w wielu dzielnicach miasta sły-
chać było wybuchy. 

Alarm powietrzny ogłoszo-
no w poniedziałek nad ranem 
prawie w całej Ukrainie. 

Reuters zaznacza, że atak na-
stąpił wkrótce po rozmowie 

prezydenta Ukrainy Wołody-
myra Zełenskiego z prezyden-
tem USA Donaldem Trumpem 
na temat możliwości zakończe-
nia trwającej już od ponad 4 lat 
wojny z Rosją.  

Jak przekazał na Telegramie 
mer Kijowa Witalij Kliczko, atak 
uszkodził linie energetyczne 
i pozbawił dopływu prądu 140 
tys. mieszkańców. Dodał, że 18 
osób zostało rannych, 11 z nich 
przewieziono do szpitali.  

Zełenski potwierdził, że 
w Kijowie w następstwie ata-
ków zginęły cztery, a rannych 
zostało 28 osób. W Charkowie, 
na północnym wschodzie Ukra-
iny, Rosjanie zaatakowali ratow-
ników, gaszących pożar w miej-
scu wcześniejszego uderzenia 
w przedsiębiorstwo. 

Reakcje na atak 
Prezydent Ukrainy Wołody-

myr Zełenski zwrócił się do  
państw grupy G7 o zwiększenie 
presji na Rosję po zmasowanych 
atakach na jego kraj w nocy z nie-
dzieli na poniedziałek, w których 
zginęło co najmniej dziewięć 
osób.  

Szef państwa powiadomił, że 
Moskwa użyła w uderzeniach 70 
rakiet i ponad 600 dronów. 

„W ten sposób Rosja pokazuje 
światu, że zamierza kontynu-
ować wojnę. Bardzo ważne jest, 
aby państwa grupy G7, które 
obecnie zbierają się na szczycie, 
udzieliły zdecydowanej i kon-
kretnej odpowiedzi: zwiększyły 
presję na agresora oraz rozsze-
rzyły pomoc dla Ukrainy w za-
kresie obrony powietrznej, prze-

de wszystkim systemów zdol-
nych do zwalczania rakiet bali-
stycznych” – oświadczył prezy-
dent Ukrainy. 

Szef litewskiej dyplomacji Kę-
stutis Budrys wezwał Unię Euro-
pejską do szybkiego przyjęcia 21. 
pakietu sankcji wobec Rosji po jej 
ataku na Ławrę Peczerską w Ki-
jowie. Według ministra nowe re-
strykcje powinny objąć m.in. ro-
syjskie koncerny energetyczne. 

– Dla nas, Francuzów, zbom-
bardowanie przez Rosję Ławry 
Peczerskiej w Kijowie jest rów-
noznaczne ze zbombardowa-
niem katedry Notre-Dame czy 
bazyliki w Saint-Denis; to nie 
do przyjęcia – powiedział w po-
niedziałek w Luksemburgu szef 
francuskiego MSZ Jean-Noel 
Barrot. 

(KS, BW, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Rosja przeprowadziła ataki 
rakietowe na Kijów, trafiając 
w zabytkową katedrę Zaśnię-
cia NMP w Ławrze Peczer-
skiej, jedno z najważniej-
szych miejsc kultu religijne-
go i kulturalnego Ukrainy.

Potężny atak Rosji na Ukrainę. 
Historyczny klasztor w ogniu

Opowiedział o tym w rozmowie 
z popularnym kanałem YT nada-
jącym z łotewskiej Rygi były re-
daktor naczelny programu „Wie-
sti” w rosyjskiej państwowej te-
lewizji Rossija–1 Dmitrij Skorobu-
tow. W czasach, gdy Skorobutow 
pracował w Rossija–1, projekt 
przekazywania Putinowi spe-
cjalnych wydań wiadomości no-
sił kryptonim „Główny Widz”. 

– Było tak. Powiedzmy, że 
o 20.00 na antenie szło zwykłe 
wydanie „Wiesti”, po czym ekipa 
produkcyjna zostawała. Cóż, 
mieliśmy oczywiście wytyczne, 

jakie wiadomości pozostawić 
w tym wydaniu, jakie dodać, 
gdzie coś upiększyć, a gdzie coś 
usunąć, aby później pokazać Pu-
tinowi idealny obraz pięknej 
współczesnej Rosji. To znaczy, że 
jest on takim dobrym prezyden-
tem – wspomina Skorobutow. 

Dodał, że na taki format prze-
szli w telewizji po masowych 
protestach w Moskwie, które od-
bywały się pod hasłem „Za 
uczciwe wybory” i stały się jed-
nymi z największych w najnow-
szej historii Rosji. – Wszyscy oni 
[otoczenie Putina] byli wstrzą-
śnięci wydarzeniami na Placu 
Bołotnym i postarali się zacząć 
izolować go właśnie od rzeczy-
wistych wydarzeń, od środowi-
ska informacyjnego, nie mówiąc 
już o kontaktach ze światem ze-
wnętrznym w ogóle. Właśnie 
w ten sposób – wyjaśnił.  

Według niego Putin otrzy-
muje obecnie jeszcze mniej 
prawdziwych informacji, zwła-
szcza na temat wojny na Ukra-
inie. Raporty z frontu zaczęto 
cenzurować dla prezydenta po  
kwietniu 2022 roku, kiedy Siły 
Zbrojne Ukrainy zatopiły flago-
wy okręt Floty Czarnomorskiej  
– krążownik Moskwa.  

W wywiadzie Skorobutow 
opowiadał, że przez długi czas 
był przekonanym zwolennikiem 
Putina i uważał, że przeciwko 
Rosji toczy się wojna informa-
cyjna, która może być przygoto-
waniem do rzeczywistych dzia-
łań wojennych. 

Dmitrij Skorobutow rozpo-
czął karierę w telewizji w 2000 
roku. Wkrótce przeniósł się do  
programu „Międzynarodowa 
panorama” w WGTRK (państwo-
wy medialny holding), a w 2006 
roku, w wieku zaledwie 26 lat, 
został redaktorem naczelnym 
„Wiesti”.  

Po konflikcie z kierownic-
twem WGTRK i zwolnieniu w  
2017 roku Skorobutow zaczął pu-
blicznie mówić o cenzurze w te-
lewizji państwowej, a także wsz-
czął proces sądowy przeciwko 
byłemu pracodawcy. W 2020 
roku otrzymał azyl polityczny 
w Szwajcarii.

Grzegorz Kuczyński
redakcja@polskapress.pl

Prezydent Rosji Władimir 
Putin od 2011 roku otrzymu-
je osobne wydania wiado-
mości, które nie są emitowa-
ne w telewizji i są przezna-
czone wyłącznie dla niego. 

Wydania wiadomości specjalnie dla Putina. 
Były naczelny z telewizji ujawnia kulisy

Prawosławna Ławra Peczerska stanęła w płomieniach po uderzeniu dronem. Według 
dyrekcji klasztoru ikony i inne cenne przedmioty udało się uratować
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Do Putina docierają jedynie 
wybrane informacje
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– Każdy rodzic widzi to na własne 
oczy. Media społecznościowe 
sprawiają, że dzieci są nieszczę-
śliwe – przekonywał Keir Star-
mer, uzasadniając zakaz. 

Jego zdaniem media społecz-
nościowe „ułatwiają prześla-
dowcom nękanie” dzieci i „sto-
sowanie wobec nich przemocy”.  

– Mogą też szkodzić ich zdro-
wiu psychicznemu, wystawiając 
je na niebezpieczne treści, bo 
właśnie one przyciągają uwagę. 

Wszystko to jest zaprojekto-
wane, by uzależniać – wyliczał 
szef rządu. 

Wśród platform objętych re-
strykcjami znajdą się m.in. Tik-
Tok, Instagram, Facebook, X, 
YouTube i Snapchat. Rząd nie 
opublikował jeszcze pełnego ze-
stawienia. Regulacje nie będą do-
tyczyły komunikatorów takich 
jak WhatsApp i Signal. „Zwró-
cimy dzieciom dzieciństwo”  
– głosi komunikat resortu nauki, 

Według założeń projektu 
dzieciom próbującym ominąć 
zakaz nie będą groziły kary, a od-
powiedzialność za obowiązek 
jego egzekwowania spadnie na  
platformy. 

Ofcom, brytyjski regulator ds. 
mediów, ma teraz przeprowa-
dzić badania na temat najbar-
dziej efektywnego sposobu we-
ryfikacji wieku użytkowników.

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Osoby poniżej 16 lat nie będą 
miały dostępu do mediów 
społecznościowych – zapo-
wiada brytyjski rząd. Według 
premiera Starmera chodzi 
o bezpieczeństwo młodych 
użytkowników internetu.

Wielka Brytania zakaże 
mediów społecznościowych 
dla osób poniżej 16 lat

Hoeiby został oczyszczony 
z czterech punktów aktu oskar-
żenia, w tym dwóch zarzutów 
dotyczących przestępstw seksu-
alnych. 

Poza karą pozbawienia wol-
ności sąd orzekł wobec mężczy-
zny dwuletni zakaz kontaktu 
z jedną ze skarżących kobiet oraz 
zasądził odszkodowania od Ho-
eiby’ego na rzecz czterech kobiet. 
Nora Haukland ma otrzymać 100 
tys. koron (ok. 38,3 tys. zł), 
a trzem innym kobietom sąd 
przyznał 230 tys., 200 tys. i 110 

tys. koron (odpowiednio ok. 88 
tys., 76 tys. i 42 tys. zł). 

Sąd ogłosił wyrok pod nie-
obecność oskarżonego. Nie po-
jawił się on na sali rozpraw z po-
wodu choroby i wysłuchał orze-
czenia zdalnie. 

Wyrok zapadł po procesie, 
który rozpoczął się 3 lutego 
i trwał do 19 marca. Prokuratura 
domagała się dla Hoeiby’ego 
siedmiu lat i siedmiu miesięcy 
więzienia. Obrona wnosiła 
o uniewinnienie od najpoważ-
niejszych zarzutów, w tym czte-
rech zarzutów gwałtu; za czyny, 
do których Hoeiby przyznał się.  

Ogłaszając wyrok, sędzia 
podkreślił, że w sprawach kar-
nych obowiązuje zasada, by 
każdą rozsądną wątpliwość in-
terpretować na korzyść oskarżo-
nego. Jeśli istnieje realistyczna 
możliwość, że oskarżony jest nie-
winny, sąd ma obowiązek go 
uniewinnić - dodał. 

(AN, PAP)
redakcja@polskapress.pl

Marius Borg Hoeiby został 
uznany przez sąd w Oslo 
za winnego m.in. znęcania 
się nad byłą partnerką oraz 
zgwałcenia dwóch innych 
kobiet. Sąd skazał go na czte-
ry lata więzienia.

Syn księżnej został skazany 
na cztery lata więzienia

Jak powiedział Starmer, regulacje mają wejść w życie 
na początku przyszłego roku, prawdopodobnie wiosną
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Grudziądz

Wraz z czerwcową korektą roz-
kładów jazdy pociągów, w nie-
dzielę,  w życie weszły zmiany 
dotyczące Grudziądza. Na frag-
mencie szlaku w stronę Brodnicy 
zamiast pociągów kursują auto-
busy komunikacji zastępczej. 

PKP PLK rozpoczynają 
remont  
Rozpoczęły się prace przy-

gotowawcze do remontu od-
cinka linii kolejowej między 
Grudziądzem a Brodnicą. 
W ubiegłym roku wyremonto-
wano jego fragment między 
między Brodnicą a Jabłono-
wem Pomorskim. Teraz sze-
roko zakrojone roboty prowa-
dzone będą między Jabłono-
wem Pomorskim a Mełnem. To 
odcinek liczący 16 kilometrów.  

 Rozpoczynająca się inwe-
stycja zakłada kompleksowy re-
mont w ramach którego zapla-
nowano: wymianę podkładów 
i częściowo szyn, remonty 
trzech mostów, jednego wia-
duktu i 33 przepustów, naprawę 
nawierzchnia 19 przejazdów ko-
lejowo-drogowych, naprawę 
nawierzchni peronów na sta-
cjach Bursztynowo, Linowo, 
Boguszewo, Nicwałd i Mełno.  

Wartość tych robót to blisko 
40 mln zł netto, a zostaną sfinan-
sowane ze środków PLK SA. 
Prace trwać mają do grudnia bie-
żącego roku. - Realizacja prac 
umożliwi jazdę pociągami pasa-
żerskimi z prędkością do 120 km 
na godzinę (aktualnie do 60 km 
na godzinę) , co docelowo skróci 
czas podróży koleją o ok. 10 mi-

nut - informuje Przemysław Zie-
liński z PKP PLK. 

Arriva wprowadziła 
komunikację zastępczą  
Remontowana linia ma 

tylko jeden tor, więc aby prze-
prowadzić prace, konieczne 
było jego zamknięcie. Z tego 
powodu między Grudziądzem 
a Jabłonowem Pomorskim 
wprowadzono autobusy ko-
munikacji zastępczej. Na stacji 
Jabłonowo Pomorskie pasaże-
rowie przesiadają się na pociąg 
Arriva w kierunku Brodnicy. 

Wyjątkiem są pociągi z Gru-
dziądza o g. 21.06 do Brodnicy 
(przyjazd 22.54) oraz powrotny 
z Brodnicy o g. 22.55 do Gru-
dziądza (przyjazd 1.10), za które 
na całej trasie jedzie autobus. 

W Grudziądzu autobusy 
za pociągi startują z przystanku 
autobusów dalekobieżnych 
obok dworca kolejowego.  

Kolejne przystanki komuni-
kacji zastępczej również wy-
znaczono w okolicach stacji ko-
lejowych.  

Arriva uprzedza: W trakcie 
kursowania autobusów zastęp-
czych obowiązuje zakaz prze-
wozu rowerów. Dodatkowo 
mogą wystąpić ograniczenia w 
przewozie większego bagażu 
ręcznego, foteli i wózków in-
walidzkich oraz wózków dzie-
cięcych. 

Zmiana trasy dotyczy też je-
dynego pociągu Intercity prze-

jeżdżającego przez Grudziądz - 
TLK Flisak. Aby ominąć wyłą-
czony z ruchu odcinek, teraz 
jeździ  trasą przez Toruń 
Wschodni. 

To kontynuacja prac  
Przypomnijmy, że w ubie-

głym roku gruntownie wyre-
montowana została pierwsza 
część szlaku kolejowego między 
Brodnicą a Grudziądzem. Wtedy 
prace przeprowadzone zostały 
na 23-kilometrowym odcinku 
między Brodnicą a Jabłonowem 
Pomorskim. Jednocześnie prze-
prowadzono też remonty pero-
nów w Brodnicy, Konojadach 
i Najmowie, gdzie poza naprawą 
nawierzchni i dojść zamonto-
wano stojaki na rowery, ławki 
i kosze na odpady. 

Równolegle w ubiegłym 
roku wyremontowano odcinek 
Rypin-Brodnica. ą

Daniel Dreyer
daniel.dreyer@polskapress.pl

Dla ruchu kolejowego za-
mknięto odcinek Grudziądz- 
Jabłonowo Pomorskie. W za-
mian za pociągi jeżdżą auto-
busy komunikacji zastęp-
czej. I tak będzie niemal 
do końca roku. 

Rozpoczyna się remont linii 
kolejowej w stronę Brodnicy

Niemal do końca roku w stronę Brodnicy zamiast pociągów będą kursowały autobusy 
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NA SYGNALE  
Kraksa na autostradzie 
pod Grudziądzem  

Do groźnie wyglądającego 
zdarzenia doszło wczoraj 
około g. 6.30 na autostradzie 
A1.  

Za węzłem Grudziądz, 
na pasie w kierunku Gdańska 
samochód osobowy zjechał 
z trasy, uderzył w bariery, 
przewrócił się na bok i zatrzy-
mał się na boku na pasie zie-
leni. 

Na szczęście, nikomu nic 
się nie stało.  

Na miejsce zadyspono-
wano natychmiast policjan-
tów, zespół ratownictwa me-
dycznego oraz strażaków 
z obu grudziądzkich jedno-
stek, a także z jednostek 
ochotniczych OSP w Rudzie 
i Szynychu. 

Na czas działań zabloko-
wano pas „szybki” autostrady, 
ale większych utrudnień w ru-
chu udało się uniknąć. 
(ŁS) 

AKCJA  
OPEC Grudziądz otwiera 
swoje drzwi  
W najbliższą sobotę, 20 
czerwca, w g. 10-12, będzie 
rzadka okazja, aby zwiedzić 
OPEC Grudziądz.  

Ciepłownia zapowiada:  
a pokaz sprzętu rolniczego 
wykorzystywanego przy zbio-
rze słomy, 
a zwiedzanie linii do produk-
cji pelletu ze słomy, 
a zwiedzanie Elektrocie-
płowni Łąkowa. 

 - To nie będzie tylko spo-
tkanie z technologią, ale 
przede wszystkim z ludźmi, 
którzy każdego dnia dbają 
o to, aby w naszych domach 
było ciepło i bezpiecznie - za-
chęcają w OPEC-u.  

Obowiązkowe zapisy chęt-
nych do odwiedzenia zakładu 
prowadzone są do 18 czerwca,    
pod nr telefonu 56-450-61-72,  
w g. 7-15 oraz pod adresem 
marketing@opec.pl  (DX)

Zmiana trasy dotyczy 
też jedynego pociągu 
Intercity  
przejeżdżającego 
przez Grudziądz: 
TLK Flisak

Wczoraj otwarto koperty z ofer-
tami firm gotowych do przebu-
dować i wyposażyć budynek 
po przedszkolu przy ul. Pade-
rewskiego 10a.  To tutaj właśnie 
ma mieścić się rodzinny dom 
dziecka.  

Kwota, jaką miasto przygo-
towało na tę inwestycję, to 3 
mln zł. Do przetargu stanęło 
pięć firm. Oferta jednej z nich 
mieści się w tej kwocie - Przed-
siębiorstwo z Mokrego zapro-
ponowało, że wykona prace 
za ponad 2,8 mln zł. Teraz trwa 
weryfikacja złożonych ofert. 

Lwią część pieniędzy na tę 
inwestycję miasto pozyskało 
z Funduszy Europejskich dla 
Kujaw i Pomorza 2021-2027, 
na realizację projektów z za-
kresu pieczy zastępczej.  Wyso-
kość dofinansowania to ponad 
2,4 mln zł.  

Całkowita wartość inwesty-
cji opiewa na ponad 3,9 mln zł.  
Z tego 3 mln zł mają pochłonąć 
prace budowlane, a pozostała 
część ma zostać przeznaczona 
na zakup kompletnego wypo-
sażenia dla rodzinnego domu 
dziecka. Na to - jak wyjaśnia 
Karol Piernicki, rzecznik pra-
sowy prezydenta Grudziądz - 
rozpisany zostanie odrębny 
przetarg. 

W ramach planowanej in-
westycji czterokondygnacyjny 
budynek zostanie przystoso-
wany do funkcji mieszkalno-
opiekuńczej. Ponadto po-
wstaną przy nim m.in. plac za-
baw i siłownia zewnętrzna, wy-
konane zostaną również nowe 
nasadzenia oraz trawniki.   

Docelowo w domu 
po przedszkolu w Tarpnie ma 
zostać umieszczonych ośmioro 
dzieci. 

Na terenie Grudziądza funk-
cjonuje jeden rodzinny dom 
dziecka, przy ul. Gałczyń-
skiego.  Przypomnijmy też, że 
w budynku po byłym przed-
szkolu na os. Mniszek powsta-
nie też filia Centrum Pomocy 
Dziecku i Poradnictwa Rodzin-
nego. 
ą

Aleksandra Pasis
aleksandra.pasis@polskapress.pl

Na modernizację budynku 
w Tarpnie pieniędzy nie po-
winno zabraknąć, bo miasto 
otrzymało ponad 2,4 mln zł 
dotacji, a najtańsza oferta zło-
żona w przetargu, mieści się 
w przygotowanym budżecie.

Po przedszkolu będzie 
rodzinny dom dziecka 

Dyżur reportera -  tel. 697 772 052 (w g. 10-14)

WYDARZENIE SPORT  
Walczyli z rywalami, dystansem 
i kaprysami pogody  

Prawdziwymi ludźmi z że-
laza okazali się uczestnicy nie-
dzielnego „Triathlonu La 
Rive”. Już sam udział w zawo-
dach na dystansie 1/4 IronMan  
(950 m pływania, 45 km jazdy 
na rowerze i 10,5 km biegu)  
jest wyzwaniem, to jeszcze  
zmagania utrudnił deszcz, 
który chwilami padał bardzo 
obficie.  

Bazą zawodów była plaża 
„Rudnik” Miejskiego Ośrodka 
Rekreacji i Wypoczynku.  
Współorganizatorem zawo-
dów był Polski Związek 
Triathlonu, a głównym spon-
sorem firma „La Rive”. (PB)FO
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Pracownia Hemodynamiki oraz 
Pracownia Tomografii Kompu-
terowej znajdują się na parterze 
szpitalnego budynku D. 

- Choroby układu krążenia 
od wielu lat pozostają najczęst-
szą przyczyną zgonów w Pol-
sce. Dlatego rozwój nowocze-
snej diagnostyki i leczenia kar-
diologicznego jest jednym z  
największych wyzwań współ-
czesnej medycyny. Dzięki uru-
chomieniu Pracowni Hemody-
namiki oraz Pracowni Tomo-
grafii Komputerowej będziemy 
mogli jeszcze szybciej diagno-
zować pacjentów i skuteczniej 
leczyć osoby z zawałami serca 
oraz innymi groźnymi schorze-
niami kardiologicznymi - pod-
kreśla dr Sergiusz Sowiński, dy-
rektor ds. medycznych szpitala 
miejskiego i koordynator Od-
działu Kardiologii i Intensyw-
nej Opieki Kardiologicznej w tej 
placówce. 

Największą część inwestycji 
stanowiła budowa i wyposaże-
nie nowej Pracowni Tomogra-
fii Komputerowej. Kosztowała 
8,3 mln zł. Zakupiony do niej 
został nowoczesny tomograf 
komputerowy umożliwiający 
wykonywanie zaawansowanej 

diagnostyki chorób serca i na-
czyń. 

Budowa i wyposażenie no-
wej Pracowni Hemodynamicz-
nej kosztowały 5,9 mln zł. Jest 
w niej angiograf najnowszej ge-
neracji przeznaczony do wyko-
nywania procedur kardiologii 
interwencyjnej, w tym leczenia 

pacjentów z zawałem serca 
oraz ostrymi zespołami wień-
cowymi. 

- To niezwykle cenny sprzęt, 
umożliwiający szybkie posta-
wienie diagnozy. Czas ma klu-
czowe znaczenie. Im szybciej 
postawimy diagnozę i rozpocz-
niemy leczenie, tym większe są 
szanse na uratowanie życia 
i ograniczenie powikłań - mówi 
dr Sergiusz Sowiński. 

W ramach inwestycji zaku-
piony został także sprzęt dla 
Oddziału Kardiologii i Inten-
sywnej Opieki Kardiologicznej. 
To między innymi: nowocze-
sny echokardiograf, przenośny 

aparat RTG, system monitoro-
wania pacjentów obejmujący 
centralę monitorującą oraz 14 
monitorów przyłóżkowych, sy-
stem telemetrii umożliwiający 
jednoczesne monitorowanie 10 
pacjentów, 10 łóżek intensyw-
nego nadzoru z systemami wa-
żenia i materacami przeciwod-
leżynowymi, 22 łóżka elek-
tryczne wraz z wyposażeniem 
przyłóżkowym. 

Zakupiono także pompy in-
fuzyjne, pompy strzykawkowe, 
wyposażenie stanowisk lekar-
skich, specjalistyczne pulpity 
medyczne dla Pracowni Hemo-
dynamicznej oraz sprzęt infor-
matyczny. 

Istotnym elementem inwe-
stycji była przebudowa koryta-
rza na parterze. Łączy on Szpi-
talny Oddział Ratunkowy, Od-
dział Kardiologii, Pracownię 
Tomografii Komputerowej oraz 
Pracownię Hemodynamiczną. 
Dzieki temu pacjenci w stanach 
nagłych są szybciej transporto-
wani między diagnostyką a le-
czeniem zabiegowym. 

Wszystkie te inwestycje 
można uznać za prezent na ju-
bileusz 25-lecia Oddziału Kar-
diologii i Intensywnej Opieki 
Kardiologicznej w SSM.Oddział 
jest Ośrodkiem Kardiologii II 
Poziomu w Krajowej Sieci Kar-
diologicznej. Ten status pozwo-
lił na uzyskanie wsparcia z KPO 
na realizację inwestycji. 

 W otwarciu uczestniczyła 
wiceminister zdrowia Kata-
rzyna Kacperczyk. 
ą

Marek Nienartowicz
marek.nienartowicz@polskapress.pl

Nowoczesne centrum dia-
gnostyki i leczenia chorób 
układu krążenia powstało 
w szpitalu miejskim w Toru-
niu. Składają się na nie dwie 
otwarte właśnie pracownie.

Nowe pracownie to prezent 
na jubileusz kardiologii

Kamienicę zbudowano pod ko-
niec XIX wieku z inicjatywy to-
ruńskiego mistrza kowalskiego 
Emila Blocka. Jak ustalił Marek 
Wieczorek, twórca i gospodarz 
strony uliczniktorunski.pl, pro-
jekt przygotował budowniczy 
Carl Reinicke, który zaprojek-
tował dla Blocka kamienicę 
i kuźnię. Ta ostatnia znajdo-
wała się przed budynkiem 
mieszkalnym, dlatego kamie-
nica znajdowała się w głębi 
działki. 

Informując o rozbiórce pró-
bowaliśmy się dowiedzieć, co 
się stanie z kręconymi żeliw-
nymi schodami, które zostały 
na „placu boju”. Próbowaliśmy 
się w tej sprawie skontaktować 

z właścicielką jednego z toruń-
skich biur podróży, która zło-
żyła wniosek o ustalenie wa-
runków zabudowy dla tej dział-
ki. Odpowiedzi na wysłanego 
e-maila się nie doczekaliśmy, 
jednak niedługo po publikacji 
tekstu inwestor skontaktował 
się z Urzędem Miasta zapew-
niając, że demontaż zabytko-
wych żeliwnych schodów jest 

prowadzony etapowo, zgodnie 
z przyjętym harmonogramem 
prac rozbiórkowych. 

„Po zakończeniu prac roz-
biórkowych, schody zostaną 
zabezpieczone na terenie in-
westycji - czytamy w piśmie z  
drugiej połowy maja. - Ele-
menty w kilku częściach zo-
staną umieszczone na podkła-
dach (paletach drewnianych), 

co zapobiegnie bezpośrednie-
mu kontaktowi z gruntem. 
Elementy zostaną osłonięte 
plandekami w sposób gwaran-
tujący ochronę przed opada-
mi, przy jednoczesnym zacho-
waniu szczelin wentylacyj-
nych u podstawy zapewniając 
wentylację i minimalizując ry-
zyko kondensacji pary wodnej 
pod przykryciem. Miejsce 
składowania zostanie wygro-
dzone ogrodzeniem z metalo-
wych paneli. Teren działki zo-
stanie zamknięty - zabezpie-
czony bramą, co uniemożliwi 
dostęp osobom nieuprawnio-
nym. Działania te mają na celu 
zachowanie substancji zabyt-
kowej do czasu podjęcia decy-
zji o ich docelowej konserwa-
cji i ponownym wkompono-
waniu w projektowaną struk-
turę. Cały proces zabezpiecze-
nia schodów przebiega w peł-
nej zgodności z wytycznymi 
samorządowego organu służb 
konserwatorskich”.ą

Szymon Spandowski
szymon.spandowski@polskapress.pl

Wiemy, co się stanie z żeliw-
nymi schodami po zburzo-
nej XIX-wiecznej kamienicy 
przy ulicy Sukienniczej.

Schody ze zburzonej kamienicy nie trafią na złom

Pracownie Hemodynamiki i Tomografii Komputerowej 
otwarto w Specjalistycznym Szpitalu Miejskim 
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Największą część in-
westycji stanowiła bu-
dowa i wyposażenie 
nowej Pracowni Tomo-
grafii Komputerowej. 
Kosztowała 8,3 mln zł.

Tak prezentowały się żeliwne schody pod koniec 
rozbiórki kamienicy przy Sukienniczej 3
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Najważniejszym celem inwe-
stycji jest zwiększenie bezpie-
czeństwa dostaw wody dla 
mieszkańców Torunia. Prace 
mają poprawić niezawodność 
całego systemu, ograniczyć ry-
zyko awarii i podnieść odpor-
ność infrastruktury na sytuacje 
kryzysowe. 

Większa wydajność 
Projekt obejmie moderniza-

cję dwóch kluczowych ujęć wo-
dy: Mała Nieszawka oraz Drwę-
ca-Jedwabno. W Małej Niesza-
wce powstaną nowe rurociągi 
wody surowej, a system zosta-
nie wzmocniony dodatkowymi 
studniami. Ma to zwiększyć wy-
dajność ujęcia o ponad 30 pro-
cent. Na stacji Drwęca-Jed-
wabno zaplanowano m.in. prze-
budowę magistral, wymianę 
armatury, modernizację pom-
powni oraz budowę instalacji 
produkcji i dozowania podchlo-
rynu sodu. 

Modernizowana będzie też 
sama sieć wodociągowa w mie-
ście. Prace obejmą 15 odcinków 
o łącznej długości 8,7 km. Cho-
dzi przede wszystkim o najbar-
dziej awaryjne rurociągi, któ-
rych wymiana ma poprawić 
stabilność dostaw wody. 

Będzie też farma 
Ważnym elementem pro-

jektu będzie wdrożenie inteli-
gentnego systemu monitoro-
wania i zarządzania siecią. 
Dzięki niemu Toruńskie Wodo-
ciągi będą mogły lepiej kontro-
lować przepływy wody i szyb-
ciej wykrywać awarie. 

System ma pozwolić na wy-
chwycenie problemów jeszcze 
zanim dojdzie do poważnych 
uszkodzeń.  

W praktyce oznacza to szyb-
szą reakcję służb, możliwość 
ograniczenia strat wody oraz 
sprawniejsze usuwanie uste-
rek. 

Projekt zakłada również 
budowę farmy fotowoltaicz-
nej o mocy 1,1 MW przy stacji 

Drwęca-Jedwabno. Instalacja 
ma zasilać infrastrukturę wo-
dociągową, poprawić efek-
tywność energetyczną, a tak-
że zwiększyć niezależność sy-
stemu. 

Roboty zaplanowano na lata 
2027-2029.  

Prezydent Paweł Gulewski 
podkreśla, że projekt ma znacze-
nie przede wszystkim z uwagi 
na bezpieczeństwo mieszkań-
ców i stabilność systemu wodo-
ciągowego. 
ą

Łukasz Szalkowski
lukasz.szalkowski@polskapress.pl

Toruń otrzymał 56 mln zł 
dofinansowania na moder-
nizację systemu zaopatrze-
nia w wodę. Projekt obejmu-
je m.in. unowocześnienie 
ujęć, przebudowę sieci i in-
teligentny monitoring. 

Wodociągi ze wsparciem 
na bezpieczeństwo wody

Toruń zadba o bezpieczeństwo dostaw wody.  Inwestuje 
98 milionów złotych
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Modernizowana  
będzie też sama sieć 
wodociągowa w mie-
ście. Prace obejmą 15 
odcinków o łącznej 
długości 8,7 km. 
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Kilka tysięcy osób bawiło się 
w sobotni wieczór na koncercie 
„Przystań Wolności” na Bło-
niach Nadwiślańskich w Gru-
dziądzu. Wystąpili Ewelina 

Flinta, Modelki, Viki Gabor, Na-
talia Nykiel, Sebastian Fabijań-
ski, Margaret, Natasza Urbańska, 
Michała Szpak. Koncert prowa-
dziła Agnieszka Kołodziejska. 

Organizatorem koncertu 
„Przystań wolności” był Urząd 
Marszałkowski Województwa 
Kujawsko-Pomorskiego. Im-
preza odbyła się w ramach  ob-

chodów „Święta wojewódz-
twa”. 

Więcej zdjęć z koncertu zo-
baczcie na www.pomor-
ska.pl/grudziadz

Tak bawiliśmy się 
w Grudziądzu
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HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:
STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice
Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław
Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 

282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin
Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A
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strefa 
BIZNESU
strefabiznesu.pl

DANE WG NBP Z DNIA 15.06.2026, G. 12:00

DOLAR  
AMERYKAŃSKI 

1 USD

3,65
EURO 
1 EUR

4,24
FRANK  

SZWAJCARSKI 
1 CHF

4,61
FUNT  

SZTERLING 
1 GBP

4,91
JEN 

100 JPY

2,28

Rządowa propozycja podwyż-
ki płacy minimalnej do kwoty 
4950 zł brutto w 2027 r. podoba 
się pracodawcom. – Płaca mi-
nimalna powinna być taka, 
jaką zaproponował rząd. Jej 
wzrost jest oparty o wskaźnik 
inflacji – mówi Strefie Biznesu 
Łukasz Bernatowicz, prezes 
Związku Pracodawców BCC, 
zasiada w Radzie Dialogu Spo-
łecznego. 

Minimalne 
wynagrodzenie w 2027 
r. może wynosić 4950 
zł brutto, o 144 zł 
więcej w porównaniu 
do obecnej kwoty 
Rząd zaproponował, aby 

minimalne wynagrodzenie za  
pracę w 2027 r. wynosiło 4950 
zł brutto, czyli o 144 zł więcej 
w porównaniu do obecnej kwo-
ty (4806 zł).  

Organizacje związkowe (NSZZ 
„Solidarność”, OPZZ i FZZ) we 
wspólnym stanowisku propono-
wały, aby przyszłoroczne mini-
malne wynagrodzenie za pracę 
wyniosło co najmniej 5200 zł 
brutto. 

Propozycja rządowa jest 
więc sporo niższa od oczeki-
wań związkowców, ale delikat-
nie przewyższa kwotę, którą 
wskazywali niektórzy ekono-
miści. Na przykład Kamil Sobo-
lewski, główny ekonomista 
Pracodawców RP, mówił nie-
dawno, że optymalną kwotą 
byłaby 4861 zł. A z kolei Łukasz 
Kozłowski, główny ekonomista 
Federacji Przedsiębiorców Pol-
skich, wyliczył, że przyszło-
roczna minimalna pensja nie 
będzie niższa niż 4860,47 zł. 

Generalnie jednak strona pra-
codawców pozytywnie odbiera 
propozycję rządu. 

– Płaca minimalna powinna 
być taka, jaką zaproponował 
rząd. Jej wzrost jest oparty 
o wskaźnik inflacji – mówi Stre-
fie Biznesu Łukasz Bernato-
wicz, prezes Związku Praco-
dawców BCC, zasiada w Radzie 
Dialogu Społecznego z ramie-
nia biznesu. – Płaca minimalna 
w poprzednich latach rosła bar-
dzo raptownie, a nawet ze 
względu na wysoką inflację 
była podnoszona dwa razy w  
ciągu roku. Ale odkąd inflacja 
jest w ryzach, zgodnych z wy-
tycznymi celu inflacyjnego za-
kreślonymi przez tę Radę Poli-
tyki Pieniężnej, to nie ma takiej 
potrzeby, żeby płacę minimal-
ną znacząco podwyższać – do-
daje prezes. 

Łukasz Bernatowicz przy-
wołuje zapis ustawy i przypo-
mina, że jeżeli związkowcy 
i pracodawcy dojdą w Radzie 
Dialogu Społecznego do poro-
zumienia w sprawie płacy mi-

nimalnej, to rząd jest tym kon-
sensusem związany. Takie po-
rozumienie jest mało prawdo-
podobne, dlatego to rządowa 
propozycja najpewniej wejdzie 
w życie. Ostateczną decyzję 
(ona teoretycznie może się jesz-
cze zmienić) podejmuje Rada 
Ministrów w drodze rozporzą-
dzenia do 15 września. 

– Jeszcze się nie zdarzyło, 
żeby związkowcy i praco-
dawcy doszli do porozumienia 
w ciągu 11 lat istnienia Rady 
Dialogu Społecznego. I dlatego 
właśnie mamy przepisy, które 
w przypadku braku porozu-
mienia regulują wzrost płacy 
minimalnej. To nie jest tak, że 
płaca minimalna wzrasta 
o przypadkowe wartości. 
Funkcjonuje algorytm wynika-
jący z przepisów ustawy, czyli 
np. jeżeli inflacja przewyższa 
5%, to płacę minimalną pod-
wyższa się dwa razy w roku, 
a jeżeli nie przewyższa, to 
płaca wzrasta raz w roku 
w oparciu o wskaźnik infla-
cyjny – twierdzi Bernatowicz. 

Polska najniższa 
krajowa jest 10. 
najwyższą kwotą 
w państwach UE, 
w zestawieniu 
w pierwszej trójce 
znalazły się: 
Luksemburg, Irlandia 
i Niemcy 
Chociaż pracownicy wyka-

zują mniejszy entuzjazm do  
proponowanej podwyżki, to 
i tak ta kwota na tle innych 
państw nie jest najniższa. W ze-
stawieniu unijnych najniższych 
krajowych obecnie jesteśmy 
mniej więcej w połowie stawki. 
Przypomnijmy, że 22 państwa 
Unii Europejskiej mają usta-
wowo określoną płacę mini-
malną. Oto kwoty, według da-
nych Eures (dane na 1 stycznia 
2026 r.): 

 
a Luksemburg (2 704 euro, ok. 

11,4 tys. zł); 
a Irlandia (2 391 euro 10,1 tys. 

zł); 
a Niemcy (2 343 euro ok. 9,9 

tys. zł); 

a Holandia (2 295 euro, ok. 9,7 
tys. zł); 

a Belgia (2 112 euro, ok. 8,9 
tys. zł); 

a Francja (1 823 euro, ok 7,7 
tys. zł). 

a Hiszpania (1 381 euro, ok. 5,8 
tys. zł); 

a Słowenia (1 278 euro, ok. 5,4 
tys. zł); 

a Litwa (1 153 euro, ok. 4,9 tys. 
zł); 

a Polska (1 139 euro,  
4 806 zł); 

a Cypr (1 088 euro, ok. 4,6 tys. 
zł); 

a Portugalia (1 073 euro, ok. 
4,5 tys. zł); 

a Chorwacja (1 050 euro, ok. 
4,4 tys. zł); 

a Grecja (1 027 euro, ok. 4,3 
tys. zł). 

a Malta (994 euro, ok. 4,2 tys. 
zł) 

a Słowacja (915 euro, ok. 3,9 
tys. zł); 

a Czechy (924 euro, ok. 3,9 
tys. zł); 

a Estonia (886 euro, ok. 3,8 
tys. zł); 

a Węgry (838 euro, ok. 3,5 tys. 
zł); 

a Rumunia (795 euro, ok. 3,4 
tys. zł); 

a Łotwa (780 euro, ok. 3,3 tys. 
zł); 

a Bułgaria (620 euro, ok. 2,6 
tys. zł). 

Biorąc pod uwagę 
ceny, koszty życia 
i podatki, polska 
minimalna pensja jest 
siódmą w UE, 
a na szczycie tej listy 
uplasowały się Niemcy 
Różnice w płacach minimal-

nych między krajami są znacznie 
mniejsze, jeśli uwzględni się róż-
nice w poziomie cen, kosztach 
życia, wysokości podatków. 
Na przykład, chociaż w Luksem-
burgu płaca minimalna przekra-
cza 11 tys. zł, to wysokie koszty 
życia w tym państwie, realnie tę 
kwotę obniżają. Eures również 
prowadzi analizy płac, biorąc 
pod uwagę właśnie siłę nabyw-
czą (posługuje się wskaźnikiem 
PPS). Po uwzględnieniu różnic 
cenowych  płaca minimalna wa-
hała się od 886 PPS miesięcznie 
w Estonii do 2157 PPS w Niem-
czech, co oznacza, że najwyższa 
płaca minimalna była 2,4 razy 
wyższa od najniższej.  

W przeliczeniu na PPS kraje 
UE z krajową płacą minimalną 
można podzielić na 3 grupy: 
a płaca minimalna powyżej 

1500 PPS miesięcznie: 
Niemcy, Luksemburg, Ho-
landia, Belgia, Irlandia, 
Francja, Polska i Hiszpania.  

a płaca minimalna wyno-
sząca od 1000 do 1500 PPS 
miesięcznie: Słowenia, Li-
twa, Chorwacja, Rumunia, 
Portugalia, Grecja, Cypr, 
Węgry, Malta, Słowacja, 
Bułgaria i Czechy. 

a płaca minimalna poniżej 
1000 PPS miesięcznie: Ło-
twa i Estonia.  
Uwzględniając poziom cen, 

polskie minimum jest siódmym 
najwyższym spośród państw 
UE (według Eurostatu). 
ą

Polscy pracownicy dostaną 
o połowę mniej pensji

PONAD 10 TYS. ZŁ PŁACY MINIMALNEJPRACA

Rząd zaproponował, aby minimalne wynagrodzenie za pracę w 2027 r. wynosiło 4950 zł brutto
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Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Najwyższa pensja minimal-
na, pod względem kwoty, 
obowiązuje w Luksembur-
gu i wynosi 11,4 tys. zł. Pol-
ska najniższa krajowa jest 
obecnie 10. najwyższą kwo-
tą w UE i 7., jeśli wziąć 
pod uwagę koszty życia. 

eprasa.pl 31d530e0cd
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Zdaniem Marka Pokrzywki z fir-
my Corab, należącej do Michała 
Sołowowa, uzależnienie od azja-
tyckich dostawców jest dziś fak-
tem. Jednocześnie branża mie-
rzy się z wyłączeniami instalacji, 
ujemnymi cenami energii i ro-
snącymi kosztami realizacji pro-
jektów. 

Polska fotowoltaika 
uzależniona od dostaw 
z Chin 
Rozwój fotowoltaiki w Polsce 

nie wyhamowuje, jednak sektor 
stoi dziś przed szeregiem wy-
zwań. Oprócz problemów zwią-
zanych z dostępnością gruntów 
czy funkcjonowaniem systemu 
elektroenergetycznego, coraz 
częściej pojawia się pytanie o za-
leżność europejskiej branży 
od chińskich dostawców kom-
ponentów. Zdaniem Marka Po-
krzywki, dyrektora pionu farm 
PV w Corab, jest to jeden z klu-
czowych tematów dla rynku. 

Jak podkreśla w rozmowie 
z portalem strefabiznesu.pl Po-
krzywka, sektor fotowoltaiczny 
w dużej mierze opiera się dziś 
na rozwiązaniach produkowa-
nych w Chinach. 

– Zamieniliśmy jedną zależ-
ność rosyjską na zależność chiń-
ską. I tak naprawdę, jeżeli cho-
dzi o całą elektronikę, czyli pro-
dukcja modułów fotowoltaicz-
nych czy falowników, to cały ten 
sprzęt pochodzi stamtąd – mó-
wi. 

Jednocześnie zaznacza, że 
w przypadku konstrukcji wspo-
rczych sytuacja wygląda inaczej. 
Jego zdaniem europejscy i pol-
scy producenci nadal mają prze-
wagę wynikającą z jakości oraz 
bezpieczeństwa oferowanych 
rozwiązań. 

– Nie widzę tutaj konkurencji 
w Polsce i w krajach rozwinię-
tych z chińskimi producentami 
konstrukcji, dlatego że świadomi 
inwestorzy wiedzą dobrze 
o tym, że bezpieczna konstruk-
cja to jest bezpieczna inwestycja. 
I ostatnią rzeczą, którą się po-
winni kierować, to jest Excel – 
podkreśla. 

Jak dodaje, konstrukcja od-
powiada za około 12 proc. całko-
witych nakładów inwestycyj-
nych, dlatego oszczędności na  
tym elemencie mogą prowadzić 
do znacznie większych kosztów 
w przyszłości. 

– Biorąc pod uwagę fakt, że 
konstrukcja stanowi około 12 
proc. CAPEX-u, to jest akurat 
miejsce, w którym się nie po-
winno oszczędzać. Widzieliśmy 
przykłady bardzo dużych strat 
związanych czy to z zawale-
niem się konstrukcji, czy z po-
gięciem, czy z osunięciem na-
wet. I to nie jest tylko koszt na-
prawy konstrukcji, wymiany 
pali, krokwi, płatwi, tylko to są 
też koszty utraconych korzyści 
– zaznacza. 

Według niego awarie kon-
strukcji mogą oznaczać koniecz-
ność wyłączenia całej farmy fo-
towoltaicznej z pracy, co bezpo-
średnio przekłada się na utra-
cone przychody. 

Pokrzywka nie zgadza się 
z opiniami, że Polska osiągnęła 
już granice rozwoju energetyki 
słonecznej. Jego zdaniem inwe-

stycje w odnawialne źródła ener-
gii są konieczne z punktu widze-
nia bezpieczeństwa kraju. 

– Na pewno nie jest za dużo, 
dlatego że w odnawialne źródła 
energii warto inwestować. Czy to 
jest wiatr, czy to jest fotowolta-
ika. Szczególnie pod kątem sytu-
acji w Europie, jaka w tej chwili 
jest, gdzie bezpieczeństwo ener-
getyczne stawia się na równi 
z bezpieczeństwem militarnym 
– mówi i zwraca uwagę, że rów-
nolegle do inwestycji w obron-
ność państwa powinny być roz-
wijane także projekty zwiększa-
jące bezpieczeństwo energe-
tyczne. 

Problemem staje się jednak 
dostępność odpowiednich tere-
nów pod nowe inwestycje. Ry-
nek dużych farm fotowoltaicz-
nych zmienił się w ostatnich la-
tach bardzo wyraźnie. 

– Te dobre grunty się już koń-
czą. Wiemy, że są ograniczenia 
co do budowy projektów foto-
woltaicznych, jeśli chodzi o klasę 

użytkowności, no i szczególnie 
w tej sytuacji, w której na rynku 
są projekty o bardzo dużej mocy. 
Rynek się zmienił z takiego roz-
proszonego inwestora, który 
miał projekty po 5–10 MW, 
na projekty jak widzimy ostatnio 
722 MW czy 304 MW. Także 
ciężko jest znaleźć teren, ale 
miejsce jest – ocenia. 

Coraz częściej inwestorzy 
muszą sięgać po grunty o trud-
niejszych warunkach geotech-
nicznych. Dotyczy to między in-
nymi terenów pokopalnianych, 
torfowisk czy obszarów skali-
stych. 

– Wchodzą w tej chwili grunty 
pokopalniane, po kopalniach 
siarki, które są bardzo agresywne 
i trzeba dobrać odpowiednią po-
włokę. Są torfy, gdzie trzeba głę-
biej zabić. Są skały, gdzie trzeba 
zastosować dodatkowe rozwią-
zanie i to wszystko wpływa na  
koszt konstrukcji – wyjaśnia. 

Jednocześnie spadek cen 
modułów fotowoltaicznych czę-

ściowo rekompensuje wzrost 
kosztów związanych z kon-
strukcjami. 

Ujemne ceny energii 
bardziej dotkliwe niż 
koszty budowy 
Zdaniem Pokrzywki to nie 

koszty inwestycji stanowią dziś 
największą barierę dla nowych 
projektów. Znacznie większym 
wyzwaniem są wyłączenia in-
stalacji oraz coraz częściej wy-
stępujące ujemne ceny energii. 

– Co innego zniechęca dzisiaj 
inwestorów do fotowoltaiki. 
Mówię tutaj o ujemnych cenach 
energii i o wyłączeniach. W ze-
szłym roku 1,3 TW z farm foto-
woltaicznych i z wiatru zostało 
wyłączone, poszło w piach. I to 
są straty, które już są nie do od-
robienia – podkreśla. 

Rozwiązaniem mają być ma-
gazyny energii, które pozwolą 
przechowywać nadwyżki pro-
dukcji w okresach ograniczeń 
pracy instalacji lub niskich cen 
energii.  

– To jest rozwiązanie dla pro-
jektów fotowoltaicznych, czyli 
hybryda z wiatrem i dodatkowo 
magazyn energii, który ładu-
jemy w sytuacji, kiedy są wyłą-
czenia albo kiedy ceny energii 
są ujemne – mówi. 

Według przedstawiciela Co-
rab rozwój magazynów energii 
będzie jednym z najważniej-
szych kierunków rozwoju ryn-
ku OZE w najbliższych latach. 

Agrofotowoltaika czeka 
na zielone światło 
od ustawodawcy 
Kolejnym obszarem wzrostu 

może być agrofotowoltaika, któ-
ra w wielu krajach Europy roz-
wija się coraz szybciej. W Polsce 

rynek pozostaje jednak na bar-
dzo wczesnym etapie. 

– Tak naprawdę gdybyśmy 
wykorzystali 5 proc. upraw rze-
paku w Polsce, to mielibyśmy 2 
GW mocy. Mówię o rzepaku 
dlatego, że jest to uprawa niska, 
która przy konstrukcji pionowej 
nie zasłania za bardzo dolnego 
modułu – wskazuje Pokrzywka 
i jednocześnie zaznacza, że 
główną przeszkodą są obecnie 
przepisy. 

– Powodem braku agrofoto-
woltaiki w Polsce jest brak regu-
lacji. Kraje rozwinięte, takie jak 
Francja, Niemcy i Włochy to są 
trzy w tej chwili przodujące 
w agrofotowoltaice kraje w Eu-
ropie – mówi. 

Ekspert zwraca uwagę, że 
choć rynek ten nie jest jeszcze 
duży, należy do najszybciej roz-
wijających się segmentów euro-
pejskiej energetyki słonecznej. 
Jego zdaniem stworzenie odpo-
wiednich regulacji mogłoby 
otworzyć drogę do wykorzysta-
nia nowych terenów pod pro-
dukcję energii bez konieczności 
wyłączania ich z działalności 
rolniczej. 

Dodatkowym wyzwaniem 
dla branży pozostaje sytuacja 
na światowych szlakach han-
dlowych i rynku paliw. Jak za-
znacza Pokrzywka, wzrost 
kosztów transportu bezpośred-
nio przekłada się na koszty in-
westycji. 

– Jeżeli mamy wzrost cen pa-
liw, szczególnie jak widzimy, że 
na rynkach eksportowych wzrost 
ceny paliwa zdecydowanie ma 
wpływ na wzrost inwestycji, 
którą my robimy. Także niestety 
nie pomaga nam to za bardzo  
– podsumowuje.  
ą

Branża ostrzega przed nową zależnością Polski

– Jeżeli chodzi o to jak wypa-
damy na tle innych krajów, to tu-
taj jako Grand Thornton zrobili-
śmy badanie w 35 gospodarkach 
całego globu. I to jest o tyle uni-
kalne, że mamy porównanie 
i świeże badanie sprzed mie-
siąca czy sprzed półtora, które 
pokazuje nam jak firmy postrze-

gały bariery dla swojego wzro-
stu w różnych krajach świata  
– powiedział Strefie Biznesu dr 
Marcin Mrowiec, główny eko-
nomista Grant Thornton. 

Jak podkreśla ekonomista, 
problem nie wynika wyłącznie 
z wysokości wynagrodzeń, lecz 
ze strukturalnej zmiany modelu 
konkurencyjności polskiej go-
spodarki. 

– Nasze firmy są przyzwycza-
jone do tego, żeby mieć taniego 
pracownika i kiedy ten tani pra-
cownik się kończy, to one czują 
bardzo mocno słabnięcie ich 
konkurencyjności – ocenił Mro-
wiec. 

Zdaniem ekspertów oznacza 
to konieczność przyspieszenia 
inwestycji i zwiększania efek-
tywności. Firmy, które nie będą 
modernizować działalności, 
mogą mieć coraz większe trud-
ności z utrzymaniem pracowni-
ków. 

– Te firmy, które nie inwe-
stują, które zatrzymały się gdzieś 
tam na wcześniejszych etapach 

rozwoju, będą stawały coraz bar-
dziej przed ryzykiem tego, że ich 
pracownicy będą wykupywani 
do tych firm większych, które 
mają większą efektywność – za-
znaczył główny ekonomista 
Grant Thornton. 

Jeszcze przed eskalacją na-
pięć wokół Iranu nastroje inwe-
stycyjne wśród przedsiębiorstw 
były wyraźnie lepsze. Badanie 
Grant Thornton przeprowadzo-
ne w lutym wskazywało na ro-
snącą gotowość firm do wydat-
ków rozwojowych. 

– Z naszego badania wyszło, 
że 40 proc. firm planuje wzrost 
inwestycji w IT, sprzęt, maszyny, 
urządzenia. To jest całkiem do-
bry wynik – powiedział Mro-
wiec. 

Dodatkowo 55 proc. przed-
siębiorstw deklarowało wpro-
wadzanie nowych produktów 
i usług, 39 proc. planowało in-
westycje w kadry, a 27 proc. roz-
wój innowacji. 

– Ogólnie ten obraz był dosyć 
optymistyczny i pokazywał 

pewne przyspieszenie – podkre-
ślił ekonomista. 

Jednocześnie zaznaczył, że 
obecna sytuacja geopolityczna 
może istotnie zmienić perspek-
tywy gospodarcze. 

– Obawiam się, że sytuacja 
wokół Iranu może być zapalna 
dla gospodarki światowej i z tego 
punktu widzenia jestem os-
trożny do tych badań, które były 
robione wcześniej – ocenił Mro-
wiec. 

Podczas Europejskiego Kon-
gresu Finansowego w Sopocie 
przedstawiono także szeroki 
konsensus makroekonomiczny 
przygotowany przez 56 ekono-
mistów z sektora bankowego, 
instytucji publicznych i prywat-
nych. 

Według prognoz polska go-
spodarka nadal będzie rosła, ale 
tempo wzrostu ma stopniowo 
słabnąć. 

– Szczyt tempa wzrostu go-
spodarki, szczyt tempa wzrostu 
PKB minęliśmy w tamtym roku. 
W tym roku ten wzrost będzie 

nieznacznie, ale jednak słabszy  
– powiedział Mrowiec. 

Konsensus zakłada wzrost 
PKB na poziomie około 3,5 proc. 
w 2026 roku. W kolejnych latach 
dynamika ma jednak systema-
tycznie spadać, zbliżając się 
do okolic 2,5 proc. w 2029 roku. 

Ekonomiści przewidują jed-
nocześnie stopniowy spadek 
inflacji. Średni scenariusz za-
kłada inflację na poziomie 3,3 
proc. w tym roku i dojście 
do celu inflacyjnego NBP 
w 2029 roku. Jednak eksperci 
zwracają uwagę na dużą nie-
pewność związaną z sytuacją 
międzynarodową. 

– Jeżeli jutro albo pojutrze sy-
tuacja będzie eskalowała geopo-
litycznie, to trzeba będzie bardzo 
szybko i istotnie podnosić ten 
konsensus do góry – ostrzegł 
ekonomista. 

Zdaniem dr. Mrowca Rada 
Polityki Pieniężnej prawdopo-
dobnie będzie unikać szybkich 
podwyżek stóp procentowych, 
dopóki sytuacja geopolityczna 

nie stanie się bardziej klarowna. 
– Krajowa polityka pieniężna 
ma zerowy wpływ na geopoli-
tykę, na ceny ropy i gazu – za-
uważył. 

Jednocześnie przyznał, że 
w przypadku trwałego wzrostu 
inflacji bank centralny może zo-
stać zmuszony do reakcji. 

– Gdyby impuls inflacyjny 
globalny był długotrwały, to 
Rada po pewnym czasie nie bę-
dzie miała innego wyjścia, bę-
dzie musiała podnosić stopy – 
powiedział. 

Coraz większe obawy ekono-
mistów budzi jednak stan finan-
sów publicznych.  

Według prognoz dług pu-
bliczny liczony metodą unijną 
może do 2029 roku wzrosnąć 
w pobliże 75 proc. PKB. 

– Już teraz powinniśmy po-
dejmować działania hamujące 
i zapobiegawcze, bo już przekro-
czyliśmy 60 proc. w tej meto-
dyce unijnej zadłużenia – os-
trzegł Mrowiec. 
ą

Tylko jeden kraj wypada od nas gorzej. Polskie firmy mają coraz większy problem

FO
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Maciej Badowski
maciej.badowski@polskapress.pl

Polska energetyka słonecz-
na rozwija się dynamicznie, 
ale coraz mocniej opiera się 
na komponentach z Chin. 

Marek Knitter
marek.knitter@polskapress.pl

Koszty pracy stały się naj-
większym problemem dla 
polskich przedsiębiorstw. 
Z najnowszego badania 
Grant Thornton, przeprowa-
dzonego w 35 gospodarkach 
świata, wynika, że aż 66 
proc. średnich i dużych firm 
w Polsce wskazuje je jako 
główną barierę rozwoju. To 
drugi najwyższy wynik 
w całym zestawieniu, mówi 
w rozmowie ze Strefą Bizne-
su dr Marcin Mrowiec, 
główny ekonomista Grant 
Thornton.

STREFA BIZNESUA
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HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Intuicja wskaże właściwy  
kierunek. Horoskop dzienny 
to wyraźna podpowiedź,  
by znaleźć chwilę dla siebie 
oraz swoich marzeń.  
Ryby (19.02 - 20.03)  
Nieoczekiwana wiadomość 
może odmienić twoje plany. 
Horoskop na dziś podpowia-
da, by zachować elastycz-
ność i otwartość. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Konsekwencja przyniesie 
efekty. Horoskop dzienny 
na wtorek wróży, że skupie-
nie na priorytetach pozwoli 
uniknąć zbędnego stresu.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Nowe pomysły otworzą 
przed tobą ciekawe możli-
wości. Horoskop dzienny  
radzi zaufać swojej kreatyw-
ności i działać odważnie.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  
Determinacja pomoże osią-
gnąć wyznaczony cel. Horo-
skop na dziś sugeruje unikać 
pośpiechu. Dostrzeżesz dzię-
ki temu ważne szczegóły. 
Rak (22.06 - 22.07)  
Harmonia w relacjach po-
prawi ci nastrój. Horoskop 
dzienny na wtorek mówi, 
że warto znaleźć dzisiaj czas 
na rozmowę z bliską osobą.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Dzień sprzyja porządkom 
i planowaniu. Horoskop 
dzienny zapowiada, że drob-
ne zmiany przyniosą zaska-
kująco dobre efekty.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Twoja pewność siebie przy-
ciągnie uwagę. Horoskop 
na dziś radzi działać śmiało, 
lecz pamiętaj również o dy-
plomacji w kontaktach.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Emocje będą silniejsze niż 
zwykle. Horoskop dzienny 
na wtorek mówi, że zacho-
wując równowagę, unikniesz 
niepotrzebnych napięć.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Czeka cię inspirujące spo-
tkanie. Horoskop dzienny 
mówi, że warto dzisiaj słu-
chać intuicji oraz korzystać 
z nowych możliwości.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Spokój i cierpliwość pomo-
gą rozwiązać trudną sprawę. 
Horoskop na dziś wróży,  
że wieczór będzie sprzyjał 
odpoczynkowi oraz refleksji.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Energia będzie sprzyjać  
działaniu. Horoskop dzienny 
na wtorek mówi, że odważna 
decyzja przyniesie korzyść, 
a rozmowa poprawi relacje.

Z ŻYCIA GWIAZD

Aktor i jego ukochana Zofia 
Gajewska wykorzystali sło-
neczne popołudnie na ro-
mantyczny piknik w parku. 
Paparazzi przyłapali parę 
na ławeczce. Zakochani |za-
jadali przekąski, relaksowali 
się w promieniach słońca 
i wyglądali na całkowicie po-
chłoniętych swoim towarzy-
stwem. Nie zabrakło także 
czułych pocałunków.

Maciej Musiał  
był pochłonięty 

Początki naszego związku nie należały 
do najłatwiejszych, bo cały świat był przeciwko nam
Roxie Węgiel w Wirtualnej Polsce o swym małżeństwie  Fot. Piotr Krzyżanowski

Polski spec od medycyny es-
tetycznej w Hollywood nie-
ustannie chwali się kontakta-
mi z gwiazdami. Ostatnio wy-
znał Party, że ma numer tele-
fonu do Sydney Sweeney.  
- Przefajna dziewczyna, by-
łem u niej w rezydencji i opie-
kowałem się jej twarzą. Teraz 
straciliśmy kontakt, bo cały 
czas jest na planie filmowym.

Krzysztof Gojdź  
opiekował się twarzą 

Piosenkarka uciekła do sło-
necznej Grecji. Zameldowała 
się w pięciogwiazdkowym ho-
telu na wyspie Mykynos, uzna-
wanym za jeden z najbardziej 
luksusowych obiektów w tym 
miejscu. Celebrytka pokazała 
obserwatorom na Instagramie 
widok ze swojej sypialni. Na  
nagraniach można dostrzec 
przestronny taras z prywat-
nym basenem oraz panoramę 
morza. Za nocleg trzeba tam 
zapłacić od 7 tysięcy złotych 
za dobę. Najbardziej eksklu-
zywne apartamenty potrafią 
kosztować 36 tysięcy. 
(GZL) Fot. Lucyna Nenow

Julia Wieniawa  
postawiła na luksus 

W TELEWIZJI

Teatr Telewizji: Ich czworo
TVP Kultura, 20:00
„Ich czworo” to jedna z naj-
bardziej znanych komedii 
Gabrieli Zapolskiej. Autor-
ka przedstawiła historię 
trójkąta małżeńskiego, 
którego niezwykle pogłę-
biony psychologicznie ob-
raz ma stanowić „syntezę 
głupoty”. Dla Żony ślub był 
sposobem na awans  
w hierarchii społecznej. Jej 
Kochanek jest bezwzględ-
ny w dążeniu do celu, 
podobnie jak Panna Mania, 
która chciałaby zająć miej-
sce Żony.

Dom Glassów
Ale Kino+ HD, 20:10
Po śmierci rodziców Ruby 
i jej bratem Rhettem zaj-
mują się państwo Glasso-
wie. Zachowanie nowych 
opiekunów staje się coraz 
bardziej niepokojące. Cho-
dzi im o majątek dzieci.

Księgowy
TVN, 20:50
Christian Wolff (Ben 
Affleck) jest geniuszem 
matematycznym. Pod 
osłoną małomiasteczko-
wego biura rachunkowego 
pracuje dla najniebez-
pieczniejszych organizacji 
przestępczych na świecie.

Baby Driver
Polsat, 22:30
Baby zarabia na życie, 
biorąc udział w napadach 
jako kierowca. Jego zada-
niem jest zabranie ekipy z 
miejsca zdarzenia. Kiedy 
poznaje dziewczynę ma-
rzeń, postanawia porzucić 
działalność przestępczą. 
Nie będzie to proste.

 Poziomo:
 1)	 szczególny	równoległobok,
 6)	 jedwabna	kurtka	dżokeja,
 11)	 „Ostatnia	…”,	film	biogra-
	 	 ficzny	J.P.	Matuszyńskiego,
 12)	przedstawienie	lekkiej	muzy, 
13)	 hotelowa	miara	czasu,
 14)	roślina	ozdobna,	georginia,
 15)	skaleń	lub	łyszczyk,
 17)	wytyczona	trasa	turystyczna,
 18)	kawalerzysta	z	lancą,
 19)	zgromadzenie	owiec	na	hali,
 20)	dawna	pewność	siebie,	tupet,
 23)	powstaje	z	małej	iskry,
 25)	ostrzeżenie	przed	niebez-
	 	 pieczeństwem,
 26)	aktorka	z	filmu	„Pan	Woło-
	 	 dyjowski”,
 27)	haftowana	kurtka	góralska,	
	 	 gunia,
 28)	smaczny	kawałek	pokarmu,
 31)	poskramiacz	dzikich	zwie-
	 	 rząt,
 34)	nalot	na	miedzi,	patyna,
 36)	religijna	ceremonia,	rytuał,
 37)	hodowla	buraków	ćwikło-
	 	wych,
 38)	nawilżający	do	twarzy,
 39)	„…	Samum”,	polski	film	
	 	 akcji,
 40)	polska	telenowela	z	rodzi-
	 	 ną	Lubiczów.
 Pionowo:
 2)	miasto	nad	Węglanką	i	Drze-
	 	wiczką,
 3)	 Floriańska	w	wawelskim	
	 	 grodzie,
 4)	 „Martin	…”,	powieść	Jacka	
	 	 Londona,
 5)	w	ręku	gitarzysty	rockowego,
 6)	Wincenty,	pierwszy	polski	

	 	 kronikarz,
 7)	 kraj	w	Ameryce	Środkowej,
 8)	Co	…,	to	obyczaj,
 9)	 „Miasteczko	…”,	serial	USA,
 10)	uwodzi	kobiety,	flirciarz,
 16)	wyspa	grecka	z	synem	De-
	 	 dala	w	nazwie,
 21)	Bruce,	aktor	z	„Wejścia	
	 	 smoka”,
 22)	piętro	widowni	teatralnej,
 23)	dzierżawa	sprzed	lat,	najem,

 24)	„…	Pi”,	film	Anga	Lee,
 29)	roślina	warzywna	podobna	
	 	 do	cykorii,
 30)	daje	początek	strumieniowi,
 32)	ciężarówka	produkowana	
	 	w	NRD,
 33)	skarbiec	odkryty	przez	Ali-
	 	 babę,
 34)	reguluje	przepływ	wody	w	
	 	 kanale,
 35)	niewiadoma	w	równaniu.

KRZYŻÓWKA NR 90

ROZWIĄZANIE NR 89

AUTOPROMOCJA 0011229927
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Usługi

INNE

ZŁOM, Żeliwo i Akumulatory, 

złomowanie piecy. Skupujemy 

w dobrej cenie, odbieramy własnym 

transportem. 602-726-894

Rolnicze

ZWIERZĘTA HODOWLANE

KURKI, kury, nioski odchowane, 

Zieleń, 509746597, 506405692.

Usługi pogrzebowe

"KONKORDIA", kompleksowe usługi 

pogrzebowe Pakość ul. Inowrocławska 

10, 52/ 35-18-766, 500-697-316, całą 

dobę Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS 

przed pogrzebem.

CREDO - Najtańszy Całodobowy 

Zakład Pogrzebowy Inowrocław, św. 

Ducha 33. 52/357-74-16, 509-946-759. 

Baldachim, winda nagrobna gratis. 

Wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed 

pogrzebem, www.pogrzeb.net

NAJTAŃSZY całodobowy Zakład 

Pogrzebowy M. Matuszak, Zarządca 

Domu Przedpogrzebowego 

w Kruszwicy, własna chłodnia, 

producent trumien - już od 300 zł, 

winda i baldachim gratis. Inowrocław 

Św. Ducha 53, Kruszwica Kolegiacka 

12F, tel. 511 405 902, 52/357 16 04.

WALDEMAR Wójcik Zakład 

Pogrzebowy MEMORIA ul. 

Marulewska 40, Inowrocław. Dyżur 

całodobowy 602-189-676, 52/3556677 

Załatwiamy wszystkie formalności 

w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek 

pogrzebowy przed pogrzebem.

ZAKŁ. Usług Pog. "Dylewscy" Plac 

Piastowski 9 tel.24h 52/ 322- 29-16, 

biuro Fordon ul. Piwnika Ponurego 1 D 

tel. 52/ 342- 95-16 ZUS KRUS, wojsko, 

policja. Usługi krajowe i zagraniczne; 

www.dylewscy.pl

aktualne z całej Polski
przetargi

AUTOREKLAMA 

 0011539660

Z wielkim smutkiem i żalem  
przyjęliśmy wiadomość o śmierci  

Naszego Kolegi geodety

śtp

Stanisława Goca
Rodzinie Zmarłego 

wyrazy współczucia 

składają

Koleżanki i Koledzy z Koła Terenowego  
Stowarzyszenia Geodetów Polskich   

w Żninie

PREZYDENT MIASTA 
BYDGOSZCZY

stosownie do przepisu art. 35 ust.1 ustawy  
z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami  

(t.j. Dz.U. z 2026 r., poz. 399),

podaje do publicznej wiadomości,

że w siedzibie Wydziału Mienia i Geodezji Urzędu Miasta 
Bydgoszczy przy ul. Grudziądzkiej 9-15, na tablicy ogłoszeń, 

a także na stronie internetowej: http://bip.um.bydgoszcz.pl 
zamieszczono wykaz nieruchomości gruntowej położonej 
w Bydgoszczy przy ul. Jana Brzechwy 4 - działka nr 16/18  

obr. 342, stanowiącej własność Miasta Bydgoszczy, 
przeznaczonej do sprzedaży w drodze bezprzetargowej.

Wykaz zostaje zamieszczony na okres  
od dnia 16.06.2026 r. do dnia 7.07.2026 r.

REKLAMA 0011539217

Zleć nekrologi,
ogłoszenia drobne,
życzenia

nek

życz

Z

Biura ogłoszeń Gazety Pomorskiej:
Bydgoszcz: czynne: pn.-pt. 8-16
ul. Zamoyskiego 2 
tel. 519 503 513, e-mail: magdalena.welka@polskapress.pl
Grudziądz: czynne: pn.-pt. 8-16
Sikorskiego 24/8, tel. 56 45 11 930
e-mail: ogloszenia.grudziadz@pomorska.pl
Inowrocław: czynne: pn.-pt. 8-16
Aleja Ratuszowa 15, tel. 692 725 390
e-mail: ogloszenia.inowroclaw@pomorska.pl
Toruń: czynne: pn.-pt. 8-16
ul Grudziądzka 46-48, tel. 606 537 137
e-mail: lukasz.kopanski@polskapress.pl
Włocławek: czynne: pn.-pt. 8-17
ul. Żabia 29, tel. 54 231 45 31
e-mail: ogloszenia.wloclawek@pomorska.pl

AUTOPROMOCJA 0111102697

 0011539837

Z głębokim smutkiem 
przyjęliśmy wiadomość o śmierci

Jacka Rosiaka
długoletniego pracownika 

Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy

Rodzinie i bliskim 
składamy serdeczne wyrazy głębokiego współczucia 

i duchowego wsparcia.

Prezes i Pracownicy
Regionalnej Izby Obrachunkowej

w Bydgoszczy

0011539746

Są pożegnania, na które nigdy nie będziemy gotowi...
Pani

Małgorzacie Gackowskiej
Dyrektorowi

Wydziału Zdrowia i�Spraw Społecznych
Urzędu Miejskiego w�Grudziądzu

wyrazy głębokiego współczucia
z powodu śmierci

Taty
składają

Maciej Glamowski
Prezydent Grudziądza

oraz pracownicy Urzędu Miejskiego

0011539792

Z głębokim smutkiem przyjęliśmy wiadomość o�śmierci

Mamy
byłej Pani Prezes InoBank Banku Spółdzielczego

w�Inowrocławiu 

Heleny Kłosowskiej

W tych trudnych chwilach 
składamy najszczersze wyrazy współczucia oraz otuchy.

Niech pamięć o�Mamie będzie źródłem siły i�ukojenia.

Rada Nadzorcza, Zarząd i�Pracownicy 
InoBank Banku Spółdzielczego w�Inowrocławiu

0011539735

Pani

 Ewie Chęś
Radnej Rady Miejskiej w�Barcinie

wyrazy szczerego i�głębokiego współczucia
z powodu śmierci 

Matki
składają

Burmistrz Barcina Michał Pęziak 
z pracownikami Urzędu Miejskiego

Przewodnicząca Rady Miejskiej w�Barcinie 
Agnieszka Sulecka 

z Radnymi Rady Miejskiej

0011539718

Pani

Anicie Ostrowskiej
Wiceprezes Zarządu 

Banku Spółdzielczego w�Kruszwicy

wyrazy szczerego współczucia
z powodu śmierci

Mamy
składają

Rada Nadzorcza, Zarząd i�Pracownicy 
Banku Spółdzielczego w�Kruszwicy

eprasa.pl 31d530e0cd
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Marciniak jest świadom, że nie 
powtórzy największego suk-
cesu w karierze, a więc nie bę-
dzie rozjemcą wielkiego finału 
tak jak cztery lata temu w Ka-
tarze. FIFA ma jednak do niego 
wyraźną słabość. Dlatego to 
jemu przypadło poprowadze-
nie meczu z udziałem aktual-
nego mistrza świata.  

45-letni sędzia do tej pory 
gwizdał na dwóch mundia-
lach. W Rosji i Katarze popro-
wadził łącznie pięć spotkań. 
Aż w trzech nich zagrała Ar-
gentyna. Teraz w szóstym wy-
stępie znów na nią trafia. 
Wielu się to zwyczajnie nie po-
doba. – Sędzia nie powinien 
kojarzyć się z jednym zespo-
łem. FIFA o tym zapomniała 
albo zapomniała, że Marciniak 
ma na koncie taką serię me-
czów – uważa Rafał Rostkow-
ski, ekspert TVP Sport i przy-
pomina: Algieria, nadcho-
dzący rywal Argentyny, też 
zna Polaka na wylot, bo pięć lat 
temu gwizdał jej podczas tur-
nieju Arab Cup. To dobre 
wspomnienia, bo wygrała 
wówczas oba mecze zagwiz-
dane przez naszego rodaka.  

Przygotowania do mun-
dialu Marciniak zaczął już 
kilka miesięcy temu, zanim 
dowiedział, się że w ogóle 
otrzyma zaproszenie. W grud-
niu przeszedł zabieg kontuzjo-
wanej nogi. Potem oszczędzał 
się w PKO Ekstraklasie. Aż 
w ostatnim dniu maja wyfru-
nął na zgrupowanie do Stanów 
Zjednoczonych. W wywiadzie 

dla Łączy nas Piłka mówił: – 
Jadę na mundial jako doświad-
czony, spełniony arbiter. 
Wiem, że jeśli będę sędziował 
dobrze, to jestem w gronie 
osób mających szanse na bar-
dzo fajny wynik. Jestem 
głodny sędziowania i będę się 
cieszył każdym meczem. 

Razem z Marciniakiem 
do meczu Argentyna – Algieria 
zostali zaangażowani dwaj 
inni Polacy, jego asystenci: 
Adam Kupsik i syn Michała 
Listkiewicza, Tomasz. W obsa-
dzie nie ma Tomasza Kwiat-
kowskiego, który z innym ze-
społem obsługiwał VAR pod-
czas niedzielnego spotkania 
Holandii z Japonią (2:2). Mar-
ciniaka czeka jeszcze więcej 

wyzwań niż na poprzedniej 
imprezie. Będzie biegać z przy-
czepioną do ucha kamerą, a je-
śli podejmie się analizy VAR 
przed monitorem to decyzję 
ogłosi potem przez mikrofon - 
całemu stadionowi. Zgodnie 
z zaleceniem FIFA dwukrotnie 
przerwie grę, by piłkarze mo-
gli się nawodnić.  

Argentyna zagra z Algierią 
w Kansas City o 3:00 polskiego 
czasu. Według bukmacherów 
drużyna Leo Messiego jest 
murowanym faworytem 
do wygranej. Tuż przed rozpo-
częciem mundialu powróciła 
zresztą na pierwsze miejsce 
w rankingu FIFA. Jej skład nie-
wiele się zmienił od poprzed-
niego turnieju. Meczu nie 

przegrała od września ubie-
głego roku. W sparingach po-
przedzających rywalizację 
w grupie J, a było ich aż sie-
dem, straciła tylko jedną 
bramkę. Słowem, jest w for-
mie.  

Zanim Argentyna wyjdzie 
na boisko, to uwaga najpierw 
zostanie skierowana na dwie 
inne drużyny. O godz. 21:00 
w East Rutherford mistrzo-
stwa rozpocznie Francja w pie-
kielnie silnie obsadzonej gru-
pie I. Jej rywalem będzie Sene-
gal, który dopiero co dał się we 
znaki USA w towarzyskim spo-
tkaniu, przegranym 2:3.  

„Trójkolorowi” są jednak 
zdecydowanym faworytem. 
W ataku mają potencjalnie naj-
silniejszy tercet. Obok kapi-
tana Kyliana Mbappe zostaną 
bowiem ustawieni Ousmane 
Dembele z Michaelem Olise. 
Ten ostatni debiutuje na mun-
dialu. Ma za sobą wybitny se-
zon w Bayernie Monachium 
okraszony 22 bramkami i aż 31 
asystami. – Ma niezwykłą ele-
gancję i wizję gry – chwali go 
Mbappe.  

O północy w tej samej gru-
pie Irak zagra na stadionie 
w Foxborough z Norwegią, 
która wraca po 28 latach (!) 
oczekiwania. Erlingowi Ha-
alandowi i spółce szyki spró-
bują pokrzyżować dobrze nam 
znani piłkarze z PKO Ekstra-
klasy: lewy obrońca Hussein 
Ali z Pogoni Szczecin czy środ-
kowy pomocnik Amir Al-Am-
mari reprezentujący Cracovię. 
ą 

NAJBLIŻSZE TRANSMISJE Z MŚ 
Francja - Senegal (godzina 21.00, TVP 1, TVP 
Sport) 
Irak - Norwegia (godzina 0.00, TVP 2, TVP 
Sport) 
Argentyna - Algieria (godzina 3.00, TVP 1, 
TVP Sport) 
Austria - Jordania (godzina 6.00, TVP 2, TVP 
Sport)

Jacek Czaplewski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Niemal tydzień 
po otwarciu mistrzostw świa-
ta do gry wkraczają obrońcy 
tytułu. W nocy z wtorku 
na środę Argentyna zagra 
z Algierią, a sędzią spotkania 
będzie Szymon Marciniak.

Marciniak i Messi zaczynają MŚ. 
Czas też na Francję i Norwegię 

GRUPA A 
Wyniki: Meksyk - Republika Południowej 
Afryki 2-0  (Quinones 9, Jimenez 67),  
Korea Południowa - Czechy 2-1 (Hwang In-
Beom 67, Oh Hyeon-Gyu 80 – Krejci 59). 
      1.   Meksyk                                      1         3                      2–0 
     2.   Korea Południowa             1         3                        2–1 
     3.   Czechy                                       1        0                        1–2 
     4.   RPA                                               1        0                      0–2 

GRUPA B 
Wyniki: Katar - Szwajcaria 1-1 (Muheim 
90+4 – Embolo 17),  Kanada - Bośnia i Herce-
gowina 1-1 (Larin 78 – Lukić 21). 
      1.   Szwajcaria                               1          1                         1–1 
     2.   Kanada                                      1          1                         1–1 
     3.   Katar                                           1          1                         1–1 
     4.   Bośnia i Hercegowina      1          1                         1–1 

GRUPA C 
Wyniki:  Brazylia - Maroko 1-1 (Vincius Junior 
32, Saibari 21),   
Haiti - Szkocja 0-1 (McGinn 28). 
      1.   Szkocja                                      1         3                       1–0 
     2.   Maroko                                      1          1                         1–1 
     3.   Brazylia                                     1          1                         1–1 
     4.   Haiti                                             1        0                       0–1 

GRUPA D 
Wyniki:  
USA - Paragwaj 4-1 
 (Bobadilla 7, Balogun 31, 45+3, Reyna 90+8 – 
Mauricio 73),   
Australia - Turcja 2-0  
(Irankunda 27, Matcalfe 75). 
      1.   USA                                              1         3                        4–1 
     2.   Australia                                   1         3                      2–0 
     3.   Turcja                                          1        0                      0–2 
     4.   Paragwaj                                   1        0                       1–4 

GRUPA E 
Wyniki:  
Niemcy – Curacao 7 -1  (Nmecha 6, Schlotter-
beck 38, Havertz 45+5, 88, Musiala 47, Brown 
68, Undav 83 – Comenencia 21),  

Wybrzeże Kości Słoniowej – Ekwador 1:0  
(Diallo 90). 
      1.   Niemcy                                      1         3                        7–1 
     2.   WKS                                             1         3                       1–0 
     3.   Ekwador                                    1        0                       0–1 
     4.   Curacao                                     1        0                        1–7 

GRUPA F 
Wyniki:  
Holandia – Japonia 2-2 (van Dijk 51, Sum-
merville 64 – Nakamura 57, Kamada 89),  
Szwecja – Tunezja 5-1 (Ayari 7, 90+6, Isak 30, 
Gyokers 59, Svanberg 84 – Rekik 43). 
      1.   Szwecja                                     1         3                        5–1 
     2.   Japonia                                      1          1                       2–2 
     3.   Holandia                                   1          1                       2–2 
     4.   Tunezja                                      1        0                        1–5 

KLASYFIKACJA STRZELCÓW  
2 gole:  Folarin Balogun (USA), Kai Havertz 
(Niemcy), Yasin Ayari (Szwecja); 1 gol:  Deniz 
Undav, Nathaniel Brown, Jamal Musiala, Felix 
Nmecha, Nico Schlotterbeck  (Niemcy), Hwang 
In-Beom, Oh Hyeon-Gyu   (Korea Płd.), Livano 
Comenencia (Curacao), Breel Embolo (Szwaj-
caria), Nestor Irankunda, Connor Metcalfe (Au-
stralia), Julian Quinones, Raul Jimenez (Mek-
syk), Keito Nakamura, Daichi Kamada (Japo-
nia), Ladislav Krejci (Czechy), Cyle Larin (Kana-
da), Jovo Lukić (Bośnia), Mauricio (Paragwaj), 
John McGinn (Szkocja), Giovanni Reyna (USA), 
Ismael Sibari (Maroko),   Vinicius Junio (Brazy-
lia), Crysencio Summerville, Virgil van Dijk (Ho-
landia), Amad Djallo (WKS), Alexander Isak, 
Mattias Svanberg, Viktor Gyokeres (Szwecja). 

KLASYFIKACJA ASYST  
2. asysty: Denis Undav,  Joshua Kimmich 
(Niemcy), Ryan Gravenberch (Holandia), Ale-
xander Isak (Szwecja): 1. asysta:  P. Okon-En-
gstler (Australia), Promise David (Kanada), Ale-
xander Freeman, Malik Tillman, Christian Puli-
sic(USA), Erik Lira (Meksyk), Hwang In-Beom 
(Korea Południowa), Julio Enciso (Paragwaj), 
Lee Kang-In (Korea Płd.), Bruno Guimaraes 
(Brazylia), Brahim Diaz (Maroko), Roberto 
Alvarado (Meksyk), Sead Kolasinac (Bośnia 
i Hercegowina), Vladimir Coufal (Czechy), Koki 
Ogawa (Japonia), Takefusa Kubo (Japonia), 
Wilfried Singo (WKS, Florian Wirtz, Nathaniel 
Brown  (Niemcy), Hannibal Mejbri (Tunezja), 
Lucas Bergwall, Viktor Gyokers  (Szwecja), Wil-
fried Singo (WKS).

Zbigniew Czyż
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Za nami pierw-
sze rozstrzygnięcia na mun-
dialu w USA, Meksyku i Ka-
nadzie. Jak mistrzostwa 
świata wyglądają w liczbach?

Piłkarskie mistrzostwa świata w statystykach. Tabele, punkty, gole

W historii turniejów finało-
wych mistrzostw świata trzy 
razy odnotowano zwycięstwo 
różnicą dziewięciu goli.  

Dwa z takich wyników uzy-
skała reprezentacja Węgier, 
która w 1954 roku na mistrzo-
stwach świata w Szwajcarii roz-
gromiła Koreę Południową 9:0, 
a w 1982 roku na mundialu 
w Argentynie zwyciężyła Sal-
wador 10:1. Wynikiem 9:0 za-
kończyło się też spotkanie 
w 1974 roku w Republice Fede-
ralnej Niemiec między Jugosła-
wią a Zairem (obecna Demokra-
tyczna Republika Konga). 

Trzy razy w historii świato-
wego czempionatu zanoto-
wano wynik 8:0, w tym Szwe-
cji z Kubą w 1938 roku we Fran-

cji, Urugwaju z Boliwią w 1950 
roku w Brazylii i Niemców 
z Arabią Saudyjską w 2002 roku 
w Korei Południowej i Japonii. 

Z kolei jedną z pięciu wygra-
nych 7:0 może się pochwalić 
Polska, która w takich rozmia-
rach rozgromiła Haiti (obecna 
Demokratyczna Republika 
Konda) na mistrzostwach 
świata 1974 w Niemczech Za-
chodnich.ą 

NAJWYŻSZE ZWYCIĘSTWA MŚ  
1934: Włochy - USA 7:1 
1938: Szwecja - Kuba 8:0 i Węgry - Indie Holen-
derskie 6:0 
1950: Brazylia - Szwecja 7:1 i Urugwaj - Boliwia 
8:0 
1954: Urugwaj - Szkocja 7:0, Węgry - Korea Płd. 
9:0 i Turcja - Korea Płd. 7:0 
1970: Urugwaj - Izrael 6:0 
1974: Polska - Haiti 7:0 i Jugosławia - Zair 9:0 
1978: Argentyna - Peru 6:0 i RFN - Meksyk 6:0 
1982: Węgry - Salwador 10:1 
1986: ZSRR - Węgry 6:0 
2002: Niemcy - Arabia Saudyjska 8:0 
2006: Argentyna - Serbia i Czarnogóra 6:0 
2010: Portugalia - Korea Północna 7:0 
2014: Niemcy - Brazylia 7:1 
2022: Hiszpania - Kostaryka 7:0 
2026: Niemcy - Curacao 7:1

Paweł Wiśniewski
redakcja@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Zwycięstwo 
Niemiec nad Curacao 7:1 jest 
najwyższym dotychczas 
wynikiem na mundialu 
2026, ale do rekordowych 
rezultatów w kronikach nie-
co jeszcze brakuje. 

Niemcy wbili Curacao 7 goli, 
ale strzelali więcej... Rekordy 
strzeleckie mundiali

Szymon Marciniak sędziował Lionelowi Messiemu m.in. 
w finale mistrzostw świata 2022 Argentyna - Francja
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Obrońca Eintrachtu Frankfurt Nathaniel Brown celebruje 
zdobycie bramki na 5:1 w meczu Niemcy – Curacao
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W trzech rundach rozgrywa się tegoroczna walka o tytuł indywi-
dualnego mistrza Polski. Pierwsze zawody odbyły się już w Toru-
niu. Na Motoarenie zwyciężył Bartosz Zmarzlik. Drugi turniej od-
będzie się 4 lipca w Bygdoszczy, trzeci 15 sierpnia w Ostrowie 
Wlkp. Na oba turnieje można już kupować bilety. Wejściówki 
na zawody w Bydgoszczy można zamawiać na stronie bilety.po-
lonia.bydgoszcz.pl, a na turniej w Ostrowie BiletSerwis.pl 

ŻUŻEL 
Bilety na turnieje IMP w sprzedaży
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15 sierpnia miłośnicy pływania 
na otwartych akwenach 
znów zmierzą się w Brdzie. 
Trwają zapisy do  udziału  
w zawodach „Woda Byd-
goska”. Zgłoszenia: b4sporton-
line.pl/wodabydgoska/ 

Woda Bydgoska czeka
PŁYWANIE

Na początek rundy rewanżowej 
PGE Ekstraligi Bayersystem GKM 
Grudziądz pewnie pokonał sie-
bie Falubaz Zielona Góra (54:36), 
zgarniając dodatkowo bonus za  
lepszy wynik dwumeczu. Tym 
samym umocnili się na prowa-
dzeniu w tabeli PGE Ekstraligi. 

- Kolejne zadanie wykonane! 
Jesteśmy liderem tabeli, ale naj-
ważniejsze mecze i walka o miej-
sce w play-off dopiero przed  
nami - podkreśla GKM. 

Na koncie ma 14 pkt., o trzy 
więcej niż Unia Leszno i Motor 
Lublin, o pięć więcej od  Sparty 
Wrocław (jeden mecz mniej). 
Utrzymanie pierwszej pozycji do  
końca tej części sezonu byłoby 
wielką niespodzianką. Najbliższy 
mecz podopiecznych Roberta 
Kościechy czeka w piątek Gorzo-
wie. Stal w tabeli jest dopiero szó-
sta, ale potrafi skutecznie walczyć 
z najlepszymi. A świadczy o tym 
choćby fakt, że wyrwała grudzią-
dzanom punkt na ich torze. Re-
mis z pierwszej części sezonu 
oznacza, że zawodnicy GKM mu-
szą wygrać w Gorzowie, by wró-
cić do domu z bonusem. 

Potem grudziądzką drużynę 
czekają jeszcze wyjazdowe me-
cze ze Spartą, Unią i w Częstocho-

wie. Na swoim torze zmierzą się 
z Pres Toruń i Motorem Lublin. 

Derbowe spotkanie może 
przesądzić o losach mistrzów Pol-
ski. W Toruniu nastroje są zupeł-
nie inne niż w Grudziądzu, bo 
drużyna jest na razie poza czo-
łową czwórką i niespodziewanie 
może mieć problem z awansem 
do play off. Najbliższe dwa mecze 
„Anioły” rozegrają na swoim to-
rze - z Motorem (niedziela, 21.06) 
i Włókniarzem, co daje nadzieje 
na odrobienie dystansu do czo-
łówki. Potem wyjazdy - do Gru-
dziądza i Zielonej Góry, wizyta 
Sparty i mecz w Gorzowie. 

- Przed nami jest kilka spo-
tkań, które po prostu musimy 
wygrać. Czeka nas dużo ciężkiej 
pracy - skomentował sytuację 
Mikkel Michelsen w Canal+. 

Abramczyk Polonia już teraz  
może być pewna miejsca 
w pierwszej czwórce, a nawet za-
chowania pozycji lidera Metalkas 
2. Ekstraligi. Pierwszą część se-
zonu zasadniczego zakończyła 
z kompletem zwycięstw. Rundę 
rewanżową zaczęła od wizyty 
w Krośnie i walki z rywalem, 
przed sezonem wskazywanym 
jako główny rywal do awansu. 
Sezon szybko zweryfikował am-
bicje Wilków (jak dotąd 4 punkty 
i 7. miejsce w tabeli), a Abramczyk 
Polonia po raz drugi pokazała 
swoją wyższość.  

Drużyna z Krosna do czwar-
tego miejsca traci 5 punktów 
i na razie nie wygląda na to, by 
miała odrobić dystans do rywali. 
Kto, jeśli nie Wilki, może stanąć 
w tym roku na drodze Abram-

czyk Polonii? Bydgoszczanie nie 
zlekceważą żadnego z rywali; 
wszyscy pamiętają przegrane fi-
nały 2024 z niżej notowaną dru-
żyną z Rybnika. W tym  roku Po-
lonia jest jednak naprawdę 
mocna. Jej główną siłą są junio-
rzy - Wiktor Przyjemski i Maksy-
milian Pawełczak (wspierani Kac-
prem Andrzejewskim), mocny li-
der Szymon Woźniak - drugi za-
wodnik ligi pod  względem sku-
teczności. Plus solidne wsparcie 
pozostałych Łoktajewa, Bucz-
kowskiego (obaj w TOP 10 za-
wodników Metalkas 2. Ekstraligi) 
i Huckenbecka. 

Siłę drużyny widać było 
w Krośnie. Gdy po upadku z dal-
szych startów wycofał się Łokta-
jew, drużyna wciąż wygrywała. 
Sasza jest już po badaniach. - Dia-
gnostyka nie wykazała żadnych 
złamań ani pęknięć. Olka czeka 
kilka dni rehabilitacji - przekazał 
w poniedziałek bydgoski klub. 

Drugi w tabeli PSŻ Poznań ma 
w czołówce Ryana Douglasa - to 
trzeci najskuteczniejszy żużlo-
wiec ligi, ale już kolejny ze „Skor-
pionów” - Dimitri Berge, zajmuje 
miejsce w trzeciej dziesiątce. Ko-
lejna w tabeli jest drużyna z Ło-
dzi, przed sezonem skazywana 
na walkę o utrzymanie. Orzeł ma 
w składzie niesamowitego Vil-
ladsa Nagela, drużynę ciągną też 
Zach Cook i Oliver Bertzon, ale ca-
łej trójce daleko do polonistów. 
Czwarty ROW może pochwalić 
się wynikami Jana Kvecha - lidera 
zestawienia wszystkich zawod-
ników, ale jego koledzy z drużyny 
tracą już sporo do czołówki.

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl

ŻUŻEL. Na sześć kolejek 
do końca rundy zasadniczej 
sporo znaków zapytania jest 
w PGE Ekstralidze. Szczebel 
niżej pewna siebie może być 
już Abramczyk Polonia.

GKM na czele, Pres pod kreską. 
W Polonii duży spokój 

Przyjmująca Emilia Pinczewska 
podpisała nowy kontrakt z Pała-
cem. To kolejna zawodniczka, 
która w następnym sezonie bę-
dzie reprezentowała barwy byd-
goskiego klubu. To będzie dla 
niej już siedemnasty sezon w eli-
cie i piąty z przerwami w Pałacu. 

Przypomnijmy, że wcześniej  
ujawniono, że w zespole zo-
stają: rozgrywająca Marta Ły-
czakowska, środkowe Marta 
Pol i Gabriela Dębowska, przyj-
mująca Wiktoria Makarewicz, 
atakże libero Monika Jagła i Oli-
wia Ziółkowska. 

Wiadomo, że w zespole nie 
zostaną: atakująca Monika Gło-
dzińska, która postanowiła za-
kończyć przygodę z siatkówką, 
kolejna atakująca Victoria Fo-
ucher, środkowa Dominika Wi-
towska i rozgrywająca Julia So-
balska. Wiele wskazuje, że 
przyjmująca Pola Nowakowska 

także opuści Pałac i przeniesie 
się do ŁKS Łódź. 

Ciągle nie wiadomo kto po-
prowadzi zespół, bo tym jak do-
tychczasowy trener Dominik 
Żukowski odszedł z Pałacu. 

Nową twarzą w Sokole bę-
dzie libero Magda Kubas, która 
przez ostatnie trzy lata grała 
w Developresie Rzeszów.  

Wiadomo, że w zespole 
z Mogilna w kolejnym sezonie 
zagrają: atakująca Wiktoria Ko-
walska, środkowe Aleksandra 
Cygan i Wiktoria Nowak, przyj-
mująca Sandra Świętoń, libero 
Natalia Pajdak, które podpisały 

nowe umowy z klubem.  Nową 
postacią będzie 25-letnia roz-
grywająca Charlotte Krenicky. 

Wiadomo, że w kolejnym 
sezonie w Sokole nie zagrają 
atakująca Agnieszka Cur-
Słomka, przyjmujące Kinga 
Stronias i Maria Tsitsigianni, li-
bero Karolina Pancewicz, środ-
kowa Paulina Brzoska . 

W przypadku Sokoła, po-
dobnie jak Pałacu, na razie nie 
wiadomo kto poprowadzi ze-
spół. Przypomnijmy, że Marcin 
Ogonowski postanowił wrócić 
do Rzeszowa i będzie pracował 
w Developresie. 

Dariusz Knopik
dariusz.knopik@polskapress.pl

SIATKÓWKA. Coraz bardziej 
kształtują się składy Pałacu 
Bydgoszcz i Sokoła Mogilno 
na nowy sezon w Tauron  
Lidze.

Kolejne transferowe roszady w Pałacu i Sokole

Żużlowcy GKM i Pres liczą na udział w fazie play off
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Chemicy dość pewnie wygrali 
rozgrywki 4. Ligi Kujawsko - Po-
morską, a na dodatek zdobyli 
Puchar Polski na szczeblu Ku-
jawsko-Pomorskiego Związku 
Piłki Nożnej. 

- Po poprzednim sezonie, 
w którym dość pechowo skoń-
czyliśmy rozgrywki na trzecim 
miejscu, powiedzieliśmy sobie, 
że teraz musimy awansować - 
mówi trener Wiktor Osiński.  

Bydgoszczanie od pierwszej 
kolejki nadawali ton rozgryw-
kom. Runda jesienna była pra-
wie perfekcyjna w ich wykona-
niu. Nie przegrali meczu i stracili 
zaledwie pięć goli. 

Nieco słabiej było w rundzie 
rewanżowej. Nikt nie zamierzał 
odpuszczać. Pogoń Mogilno 
deptała po piętach. Dopiero 
w 22. kolejce bydgoski zespół 
doznał pierwszej porażki. Po-
gromcą okazał się Mustang 
Ostaszewo.  

Kluczowy dla losów awansu 
był remis na wyjeździe z Pogo-
nią. Potem trwało już odliczanie 
do przypieczętowania promocji. 
To nastąpiło na wyjeździe z Unią 
Wąbrzeźno. 

- To było dla nas bardzo cięż-
kie spotkanie, głównie z powo-

dów mentalnych, bo nigdy tam 
nie wygraliśmy, ale okazało się, 
że jeden punkt nam wystarczy - 
mówi Osiński. 

Bydgoszczanie mogli skupić 
się na finale Pucharu Polski K-
PZPN z Wisłą Dobrzyń nad Wi-
słą. Tydzień przed decydującym 
meczem obie drużyny spotkały 
się na Glinkach i Chemik uległ aż 
1:4. Jak się potem okazało nie 
miało to żadnego znaczenia dla 
losów finałowej rywalizacji. 
W niej Chemik po zaciętym spo-
tkaniu wygrał 1:0 po golu Stani-
sława Wędzelewskiego. 

- Na poważnie o Pucharze 
Polski zaczęliśmy myśleć 
przed meczem ćwierćfinało-
wym ze Spartą Brodnicą - przy-
znaje trener Chemika. - Roz-
grywki pucharowe miały służyć 
głównie ogrywaniu młodzieży 
z naszej akademii. I tak robili-
śmy. Jednak po wygraniu 
w Brodnicy stwierdziliśmy, że 
zaszliśmy tak daleko, że powal-
czymy o podwójną koronę. I to 
się nam udało - dodał. 

Przed zespołem z Glinek ka-
pitalnie zapowiadająca się runda 
jesienna. Będą grać w Betclic 3. 
Lidze, a na dodatek będą repre-
zentować region w rozgrywkach 
Pucharu Polski na szczeblu. 
Wszystkim marzy się przyjazd 
jakieś drużyny z PKO BP Ekstra-
klasy. 

- Chcemy się sprawdzić na tle 
silnego rywala i może... pokusić 
się o sprawienie niespodzianki - 
zdradza swoje plany trener 
Osiński. 

Dariusz Knopik
dariusz.knopik@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Chemik Byd-
goszcz zdominował roz-
grywki w regionie kujaw-
sko-pomorskim. Teraz czas 
na kolejny krok.

Chemicy w podwójnej 
koronie. Historyczny 
wyczyn klubu z Glinek

Piłkarze Chemika mają powody do świętowania. 
Wywalczyli podwójną koronę w sezonie 2025/26
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Koncert w Inowrocławiu odbył się na terenie rekreacyjnym przy zbiegu ulic Ludwika Błażka i Jana 
Molla. Impreza „Na Soli” zorganizowana została w ramach Roku Ludzi Filmu z Kujaw i Pomorza. 
Wystąpili: Ania Dąbrowska, Ewelina Lisowska, Kamil Bednarek, Mariusz Lubomski, Piotr Rogucki, 
Sławek Uniatowski, Tatiana Okupnik oraz Tomasz Organek. Więcej na str. 10
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INOWROCŁAW 

Za nami ostatni koncert w ramach Święta Województwa - „Na Soli” 
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Przebudowa 
sygnalizacji  
na ul. Narutowicza 
str. 8

Lubostroń 
Pałac będzie jeszcze 
piękniejszy! Trwa 
remont oficyny 
str. 9

Janikowo 
Spalarnia odpadów, 
również tych 
niebezpiecznych 
str. 8FO
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SPORT 

Żużel. Runda zasadnicza sezonu jest już za  
półmetkiem. W Grudziądzu liczą na utrzymanie 
się w czubie tabeli, w Toruniu na awans do play 
off. W Bydgoszczy duży spokój str. 16

ZUS odpowiada rodzicom.  
 Powstał nowy poradnik 

 str. 2
                                                              FOT. FREEPIK,COM

STREFA 
BIZNESU

a Płaca minimalna w Polsce i innych 
państwach Unii Europejskiej a Tylko 
jeden kraj wypada gorzej. Polskie 
firmy mają coraz większy problem 
 str. 11-12

Jak wskazuje prof. Anna Lewicka-Strza-
łecka, badaczka etyki życia gospodar-
czego i publicznego z Instytutu Filozo-
fii i Socjologii PAN, brak przekonania 

o moralnym obowiązku spłaty zobowią-
zań częściej deklarują osoby młode (18 
-29 lat), które doświadczyły problemów 
ze spłatą kredytów lub negatywnie oce-
niające instytucje finansowe. Uzasad-
nieniem, którego zwykle używamy, by 
usprawiedliwić własne nadużycia, jest 
przekonanie o nieuczciwości szeroko 
pojętych instytucji finansowych.  

Z najnowszej edycji raportu „Moral-
ność finansowa Polaków 2026” wynika, 
że od 11 lat najczęściej usprawiedliwia-
nym zachowaniem jest praca na czarno 
podejmowana w celu uniknięcia ściąga-
nia długów z pensji (58 proc.), a zacho-
waniem usprawiedliwianym najrza-

dziej jest posługiwanie się cudzym do-
kumentem tożsamości, by uzyskać kre-
dyt (10,1 proc.). W czołówce nadużyć fi-
nansowych usprawiedliwianych przez 
Polaków znalazły się też: płacenie go-
tówką bez rachunku, by uniknąć po-
datku VAT (54,1 proc.), a także przepisy-
wanie majątku na rodzinę, by uciec 
przed wierzycielem (52,2 proc.). 

Warto odnotować też, że 46,9 proc. 
respondentów usprawiedliwia częstą 
zmianę rachunków bankowych, aby 
uniknąć zajęć komorniczych, 31,8 proc. 
- niezwrócenie uwagi kasjerowi, który 
pomylił się na własną niekorzyść. ą 
Więcej czytaj na stronie 3

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Praca na czarno, by uniknąć ściąga-
nia długów z pensji - to teraz najbar-
dziej usprawiedliwiane zachowanie 
kogoś, kto zapomniał, że jak się po-
życza, to trzeba oddać. Gorzka praw-
da płynąca z najnowszego raportu 
„Moralność finansowa Polaków 
2025” nie jest zaskoczeniem.

KO w regionie ma 
nowego szefa. To 
Marek Wojtkowski 
 str. 4

Truskawkowy sezon 
w pełni. Ceny mogą 
nas jeszcze zaskoczyć
Tanie truskawki znikają równie szybko, jak 
się pojawiły. Po gwałtownym spadku cen 
rynek znów się odwraca, a eksperci wskazują 
kilka powodów tego zamieszania str. 3
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WIELU Z NAS NIE CZUJE MORALNEGO OBOWIĄZKU SPŁATYPIENIĄDZE 

Długiem się nie przejmuj! 
Polacy ci go wybaczą...
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Inowrocław

Nowoczesne podejście do bez-
pieczeństwa i oszczędne gospo-
darowanie przestrzenią - tak w  
skrócie można opisać najnow-
szą inicjatywę inowrocławskie-
go samorządu. Miasto ogłosiło 
postępowanie na opracowanie 
programów funkcjonalno-użyt-
kowych dla trzech lokalizacji, w  
których powstaną obiekty och-
rony ludności. Chodzi o miejsca 
przy ulicach Błażka, Kątnej oraz 
Kilińskiego. 

Kluczowym założeniem jest 
podwójne przeznaczenie inwe-
stycji. Na co dzień obiekty mają 
służyć mieszkańcom jako par-
kingi dla samochodów osobo-
wych. W sytuacjach zagrożenia 
- czy to konflikt zbrojny, awaria 
przemysłowa czy klęska żywio-
łowa - zostaną przekształcone 
w bezpieczne schronienie. 

Zamówienie obejmuje nie 
tylko przygotowanie programów 
funkcjonalno-użytkowych, ale 
także koncepcji wraz z wizuali-
zacjami oraz oszacowanie kosz-
tów realizacji.  

Projektowane obiekty zosta-
ną wyposażone w dostęp do wo-
dy, sanitariaty, wentylację i oś-
wietlenie awaryjne. Wszystkie 
rozwiązania będą zgodne z obo-
wiązującymi przepisami doty-
czącymi ochrony ludności i ob-
rony cywilnej. 

Bezpieczeństwo  
na co dzień i od święta 
Prezydent Inowrocławia Ar-

kadiusz Fajok podkreśla, że ini-
cjatywa wpisuje się w odpowie-

dzialne planowanie rozwoju mia-
sta. 

- Bezpieczeństwo mieszkań-
ców jest jednym z najważniej-
szych zadań samorządu. Chce-
my odpowiedzialnie przygoto-
wywać Inowrocław na współ-
czesne wyzwania, wykorzystu-
jąc przy tym rozwiązania, które 
będą służyć mieszkańcom rów-
nież na co dzień. Planowane 
obiekty połączą funkcję ochron-
ną z praktycznym wykorzysta-
niem jako parkingi, dzięki cze-
mu będą realnym elementem 
miejskiej infrastruktury, a nie in-
westycją wykorzystywaną wy-
łącznie w sytuacjach nadzwy-
czajnych - mówi Arkadiusz Fa-
jok. 

To podejście, określane w ter-
minologii obrony cywilnej jako 
„budowle ochronne o funkcji 
dwupoziomowej”, zyskuje na  
znaczeniu w całej Europie. Za-
miast kosztownych, niewyko-
rzystywanych przez lata schro-
nów, powstają przestrzenie ak-
tywne przez 99% czasu, które 

w razie potrzeby błyskawicznie 
zmieniają swoje przeznaczenie. 

Wsparcie z programu 
rządowego 
Przedsięwzięcie będzie reali-

zowane przy wsparciu środków 
pochodzących z Programu Och-
rony Ludności i Obrony Cywilnej 
na lata 2025–2026. Oznacza to, że 
miasto pozyskało już wstępną 
akceptację na dofinansowanie, 
co pozwala na ogłoszenie postę-
powania i wybór wykonawcy 
dokumentacji. 

Termin składania ofert wy-
znaczono na połowę lipca. Po  
opracowaniu dokumentacji oraz  
uzyskaniu pozwolenia na budo-
wę, miasto ogłosi przetarg na  
wykonawcę prac. Zgodnie z za-
powiedziami, budowa pierw-
szych obiektów mogłaby ruszyć 
w 2026 roku. 

Strategiczne  
myślenie o mieście 
Inowrocław, jako największe 

miasto powiatu ziemskiego w  

województwie i lokalny ośrodek 
administracyjny, przemysłowy 
i kulturalny, ma obowiązek za-
pewnienia mieszkańcom nie 
tylko komfortu życia, ale także 
bezpieczeństwa. Inwestycja w  
wielofunkcyjne obiekty ochrony 
ludności to krok w stronę nowo-
czesnego, odpornego na kryzysy 
miasta. 

Jak wynika z uzasadnienia 
do zamówienia, wybór lokaliza-
cji nie był przypadkowy - ulice 
Błażka, Kątna i Kilińskiego to re-
jony o stosunkowo dużej gęsto-
ści zaludnienia i jednocześnie 
dysponujące niezabudowanymi 
dotąd przestrzeniami, które moż-
na zagospodarować pod parki 
wielopoziomowe lub podziem-
ne. W przyszłości miasto nie wy-
klucza kolejnych lokalizacji, jeśli 
pilotaż się sprawdzi. 

Szczegóły postępowania do-
stępne są w Biuletynie Zamó-
wień Publicznych oraz na stronie 
internetowej Urzędu Miasta Ino-
wrocławia.  
ą

Anna Grochowina
anna.grochowina@polskapress.pl

Miasto ogłasza postępowa-
nie na opracowanie Progra-
mów Funkcjonalno-Użytko-
wych dla trzech miejsc doraź-
nego ukrycia. Parkingi zyska-
ją drugie życie - w sytuacji za-
grożenia posłużą jako schro-
ny dla mieszkańców.

W Inowrocławiu powstaną 
obiekty ochrony ludności

Bezpieczeństwo mieszkańców jest jednym z najważniejszych zadań samorządu
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Testy, jakim poddany został 
chłopiec, obejmowały m.in. sze-
ściominutowy marsz oraz bieg. 
Ignaś nie tylko sprostał zadaniu, 
ale również pobił swoje własne 
rekordy. Jak udało nam się do-
wiedzieć, znacząco poprawił 
szybkość wstawania z pozycji le-
żącej, sprawniej wchodzi po  
schodach, a podczas marszu po-
konał większy dystans niż kiedy-
kolwiek wcześniej.  

- Ignaś świetnie poradził so-
bie podczas badań – usłyszeli-
śmy od najbliższych chłopca. - 
Poprawił szybkość wstawania 

z pozycji leżącej, wchodzenia 
po schodach, a podczas marszu 
pokonał jeszcze większy dystans 
niż poprzednio, ustanawiając 
swój kolejny rekord. 

Podczas konsultacji doktor 
Servais potwierdził, że u Ignasia 
widać wyraźny progres. To wia-
domość, która niezwykle cieszy 
zarówno rodzinę, jak i wszyst-
kich wspierających chłopca. Do-
daje ona również skrzydeł do  
dalszej, niełatwej walki. 

Wspólnie z lekarzem usta-
lono niewielkie zwiększenie 
dawki sterydów. W trakcie roz-
mowy omówiono także moż-
liwe ścieżki leczenia oraz szcze-
gółowy plan na najbliższy czas, 
jaki doktor Servais przewiduje 
dla swojego pacjenta. 

To jednak nie koniec waż-
nych etapów leczenia dla Ignasia 
i jego bliskich. Już niedługo bo-
wiem odbędzie się zaplanowana 
konsultacja w Stanach Zjedno-
czonych, podczas której chłopiec 
zostanie poddany dalszym bada-
niom. 
ą

Anna Grochowina
anna.grochowina@polskapress.pl

11 czerwca rodzina Ignasia 
wróciła z Belgii, gdzie chło-
piec odbył kolejną ważną wi-
zytę u specjalisty. Zanim do-
szło do konsultacji lekarskiej, 
Ignaś przeszedł szereg testów 
sprawnościowych, które za-
kończyły się znakomitym 
wynikiem. To kolejny krok 
w jego walce o zdrowie. 

Biuro Ogłoszeń - tel. 52 357 76 14
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Podczas konsultacji doktor Servais potwierdził, że widać 
u Ignasia wyraźny progres

Progres Ignasia po wizycie 
w Belgii. Niebawem kolejna 
konsultacja - w USA

Zarząd Dróg Powiatowych infor-
muje o rozpoczęciu prac związa-
nych z kompleksową przebu-
dową sygnalizacji świetlnej. 

Zadanie obejmuje całkowitą 
likwidację dotychczasowych ma-
sztów sygnalizacji. W związku 

z tym, przez cały czas trwania in-
westycji, sygnalizatory sterujące 
ruchem będą całkowicie wyłą-
czone.  

W ich miejsce powstanie no-
woczesna infrastruktura - za-
montowane zostaną nowe masz-
ty, bramownice i wdrożony nowy 
program sterowania ruchem. 

Sygnalizacja będzie działać 
w trybie akomodacyjnym acy-
klicznym. Oznacza to, że posz-
czególne sygnały świetlne nie 
będą działać według sztywno za-
pisanego schematu, lecz dyna-
micznie dostosowywać się do  
bieżących zgłoszeń z detektorów. 

Rozwiązanie to ma na celu po-
prawę płynności ruchu i skróce-
nie czasu oczekiwania na skrzy-
żowaniu, zwłaszcza w godzinach 
szczytu. 

Oprócz prac przy sygnalizacji, 
wykonawca przeprowadzi rów-
nież remont nawierzchni jezdni 
w obrębie całego skrzyżowania. 
Oznacza to, że kierowcy muszą 
się spodziewać nie tylko zmie-
nionej organizacji ruchu, ale też 
możliwych nierówności i czaso-
wych zwężeń jezdni. 

Zgodnie z informacją Zarządu 
Dróg Powiatowych, wszystkie 
prace potrwają do 8 sierpnia br. 

Przez ten blisko dwa miesiące 
obowiązywać będą zmiany w or-
ganizacji ruchu, w tym oznako-
wanie tymczasowe, a w razie po-
trzeby – ręczne kierowanie ru-
chem przez uprawnione osoby. 

Zarządca apeluje do uczestni-
ków ruchu o zachowanie szcze-
gólnej ostrożności w rejonie pro-
wadzonych robót. Należy bez-
względnie stosować się do wpro-
wadzonych ograniczeń, znaków 
drogowych i wykonywanie pole-
ceń wydawanych przez osoby 
uprawnione do kierowania ru-
chem.  
ą

Anna Grochowina
anna.grochowina@polskapress.pl

Od 15 czerwca kierowcy po-
ruszający się po Inowrocła-
wiu muszą liczyć się z utrud-
nieniami na skrzyżowaniu 
alei Kopernika, ul. Narutowi-
cza oraz alei Ratuszowej. 

Rozpoczyna się przebudowa sygnalizacji na kluczowym skrzyżowaniu 

Zgodnie z informacją Zarządu Dróg Powiatowych, 
wszystkie prace potrwają do 8 sierpnia 
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Burmistrz Pakości Michał Siem-
bab apeluje o spojrzenie na ten 
projekt nie jak na odosobnioną 
inwestycję, ale jako element nie-
pokojącej koncentracji instalacji 
odpadowych na stosunkowo 
niewielkim obszarze Kujaw.  

Poznaliśmy plany dotyczące 
nowej inwestycji w Janikowie.  

Zakład miałby przetwarzać 
około 50 tys. ton odpadów prze-
mysłowych rocznie, przy czym 
- według nieoficjalnych sygna-
łów - znaczącą część tego stru-
mienia mogą stanowić substan-
cje niebezpieczne. 

To jednak nie koniec podob-
nych przedsięwzięć w najbliż-
szej okolicy. 

Przypomnijmy: w Bydgosz-
czy działa już instalacja termicz-
nego przekształcania odpadów 
o mocy 180 tys. ton rocznie. 
W Piechcinie zakład Holcim 

wykorzystuje obecnie około 
230 tys. ton odpadów jako pa-
liwo alternatywne, a dodat-
kowo planuje uruchomienie in-
stalacji do przetwarzania 42 tys. 
ton odpadów niebezpiecznych.  

Do tego dochodzi zapowia-
dana budowa gigantycznej in-
stalacji Qemetiki w Inowrocła-
wiu, która ma przerabiać aż 310 
tys. ton odpadów rocznie - by-
łaby to największa tego typu in-
stalacja w Polsce. Równolegle 
szykuje się rozbudowa istnieją-
cych zakładów w Toruniu, Byd-
goszczy i Włocławku. 

„Nie mogę patrzeć 
na każdą inwestycję 
oddzielnie” 
- Jako inżynier środowiska 

i burmistrz Pakości nie mogę 
patrzeć na każdą z tych inwesty-
cji oddzielnie. Coraz bardziej 
nurtuje mnie pytanie o skumu-
lowany efekt koncentracji tak 
wielu instalacji odpadowych 
na stosunkowo niewielkiej czę-
ści województwa kujawsko-po-
morskiego - mówi Michał Siem-
bab, burmistrz Pakości. 

Włodarz miasta ma szcze-
gólne powody do niepokoju. - 

Mamy w Pakości specyficzne, 
negatywne doświadczenia do-
tyczące gospodarowania odpa-
dami, dlatego na kolejne inwe-
stycje w tym obszarze spoglą-
dam z uwagą - dodaje. 

Burmistrz nie kwestionuje 
standardów technologicznych 
poszczególnych projektów. - Każ-
dy inwestor przekonuje, że jego 

projekt jest bezpieczny. Każda 
inwestycja analizowana osobno 
może spełniać obowiązujące 
normy i jestem przekonany, że 
to prawda. Nowoczesne tech-
nologie unieszkodliwiania od-
padów są bezpieczne - przy-
znaje Siembab. Jednocześnie 
stawia kluczowe pytanie. - Jed-
nak tak duże nagromadzenie in-

westycji tego typu może budzić 
zaniepokojenie. Mieszkańcy ma-
ją prawo oczekiwać odpowiedzi 
na pytanie znacznie szersze: czy 
ktokolwiek z wdrażających te 
pomysły analizuje łączny wpływ 
wszystkich tych przedsięwzięć 
na środowisko, zdrowie miesz-
kańców, rozwój gospodarczy 
oraz wizerunek naszego re-
gionu? 

Kujawy - ziemia 
rolnictwa czy 
odpadów? 
Siembab wskazuje na uni-

kalny charakter tej części woje-
wództwa. - Nasza część Kujaw 
posiada jedne z najlepszych gleb 
w Polsce. To teren o ogromnym 
potencjale produkcji rolnej, bo-
gatej historii i wyjątkowych wa-
lorach krajobrazowych. Pakość, 
Janikowo, Barcin czy Inowro-
cław są miejscami, które po-
winny kojarzyć się z rozwojem, 
turystyką, dziedzictwem kultu-
rowym i wysoką jakością życia. 
Są to również tereny o silnych 
tradycjach przemysłowych ze 
względu na surowce naturalne 
wydobywane lokalnie od stuleci 
- wylicza. 

Jego zdaniem obecnie trzeba 
postawić sprawę fundamental-
nie. - Jaki ma być długofalowy 
kierunek rozwoju naszego re-
gionu? Czy chcemy budować 
jego markę w oparciu o rolnic-
two, turystykę i lokalną przed-
siębiorczość i zrównoważony 
przemysł, czy też godzimy się 
na sytuację, w której Kujawy 
będą kojarzyć się przede wszy-
stkim z przetwarzaniem setek 
tysięcy ton odpadów rocznie? 

Potrzebna debata 
Burmistrz zastrzega, że nie 

jest przeciwnikiem inwestycji 
ani nowoczesnych technologii.  

- Uważam jednak, że miesz-
kańcy mają prawo do pełnej in-
formacji, rzetelnej debaty oraz 
odpowiedzi na pytanie, gdzie 
znajduje się granica dalszej kon-
centracji tego typu przedsię-
wzięć w naszym regionie - pod-
kreśla. 

I zapowiada dalsze działa-
nia.  

- Ta dyskusja dopiero się roz-
poczyna i z pewnością będę 
Państwa informował o jej prze-
biegu. 
ą

Anna Grochowina
anna.grochowina@polskapress.pl

W naszym regionie powsta-
nie kolejny zakład przetwa-
rzania odpadów - tym razem 
w Janikowie. Informacje po-
jawiły się 2 czerwca. 

Spalarnia odpadów powstanie w Janikowie. 
W grę wchodzą substancje niebezpieczne

Burmistrz Pakości zastrzega, że nie jest przeciwnikiem 
inwestycji ani nowoczesnych technologii
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85 procent środków stanowi do-
tacja z programu regionalnego 
Fundusze Europejskie dla Kujaw 
i Pomorza.  

- Przedsięwzięcie obejmuje 
audyt energetyczny, prace pro-
jektowe i same roboty moderni-
zacyjne, czyli remont elewacji, 
wymianę stolarki okiennej i re-
nowację schodów zewnętrznych 
- informuje Beata Krzemińska, 
rzecznik prasowa Urzędu Mar-
szałkowskiego w Toruniu. 

Powstały na początku XIX w. 
zabytkowy obiekt pozostaje pod  
opieką konserwatorską, co ozna-
cza, że na każdym etapie prac 
niezbędny jest nadzór konser-

watora zabytków. Zakończenie 
planowane jest w listopadzie. 

- Jednocześnie trwają inten-
sywne przygotowania do budo-
wy na terenie kompleksu  farmy 
fotowoltaicznej, a także głębo-
kiej modernizacji tutejszych sieci 
i instalacji technicznych. Prace 
projektowe dotyczące farmy zo-
stały już zakończone, te doty-
czące drugiej części projektu fi-
niszują - dodaje rzeczniczka. 

Farma o mocy do 50 kilowa-
tów (w optymalnych warunkach 
pogodowych) i zintegrowany z  
nią magazyn energii będą źró-
dłem energii elektrycznej na lo-
kalne potrzeby. Pozostała część 
przedsięwzięcia dotyczy upo-
rządkowania i modernizacji sieci 
energetycznej i wodno-ścieko-
wej. Zaplanowano m.in.: 

- modernizację instalacji do-
starczającej wodę, instalacji od-
prowadzających ścieki i wodę 
deszczową oraz systemu podle-
wania terenów parkowych, sys-
temu ogrzewania (zostaną zain-

stalowane przyjazne środowisku 
pompy ciepła i gazowy piec kon-
densacyjny), sieci teletechnicz-
nej i sieci oświetleniowej (zało-
żony jest „inteligentny” system 
oświetlenia w parku), 

- a także osuszenie funda-
mentów pałacu i domku my-
śliwskiego oraz nowy system za-
bezpieczeń przeciwpożarowych. 

- Tej części inwestycji goście 
w większości nie zobaczą, ale od-
czują, że wszystko działa jak na-
leży - podkreśla Krzemińska. 

To, co będzie do zobaczenia, 
to 2 zbiorniki retencyjne, które 
posłużą jako źródło wody do  
podlewania przestrzeni parko-
wych. - Ta część projektu jest bar-
dzo ważna, bo powierzchnia 
parku to 42 hektary - zaznacza 
dyrektor Pałacu Lubostroń Alek-
sandra Nowakowska. 

Projekty prowadzi marszał-
kowska spółka celowa Kujaw-
sko-Pomorskie Inwestycje Re-
gionalne. Źródłem finansowania 
jest budżet województwa. ą

Iwona Góralczyk
iwona.goralczyk@polskapress.pl

Na terenie zespołu pałacowo-
parkowego w Lubostroniu 
trwa remont oficyny - obiektu 
służącego jako zaplecze hote-
lowe. Wartość inwestycji to 
2,3 mln złotych. 

Pałac Lubostroń będzie piękniejszy

Wyrazy uznania otrzymali tak-
że nauczyciele przygotowujący 
młodzież do udziału w konkur-
sach. Pedagogom wręczono kwia-
ty i listy gratulacyjne za ich zaan-
gażowanie, profesjonalizm oraz 
wkład w rozwijanie talentów 
uczniów. 

W gronie wyróżnionych zna-
leźli się: 

Szkoła Podstawowa nr 1 im. 
Ks. Piotra Wawrzyniaka: 

- Michał Małecki – laureat Ku-
ratoryjnego Konkursu Przed-
miotowego z historii. 

- Nauczyciel przygotowujący: 
Robert Sielecki. 

Szkoła Podstawowa nr 2 im. 
Marii Konopnickiej: 

- Jagna Horożaniecka – fina-
listka Kuratoryjnego Konkursu 
Przedmiotowego z matematyki 
oraz Kuratoryjnego Konkursu 
Przedmiotowego z fizyki. 

- Nauczyciele przygotowu-
jący: Małgorzata Lewandowska 
i Anna Lewandowska. 

- Amelia Czarnecka – fina-
listka Kuratoryjnego Konkursu 
Przedmiotowego z historii. 

- Nauczyciel przygotowujący: 
Anna Kaczmarek. 

Szkoła Podstawowa nr 3 im. 
Mikołaja Kopernika: 

- Nicola Kaszuba – finalistka 
Kuratoryjnego Konkursu Przed-
miotowego z biologii. 

- Nauczyciel przygotowujący: 
Noemi Staszewska. 

Szkoła Podstawowa im. Ta-
deusza Kościuszki w Gębicach: 

- Nadia Kaźmierczak – laure-
atka (I miejsce) Wojewódzkiego 
Konkursu „Śladami Ireny Sen-
dlerowej – odwaga, która ocaliła 
życie”, organizowanego pod pa-
tronatem Kuratora Oświaty. 

- Sebastian Balcerski-Koło-
dziejczyk – finalista Wojewódz-

kiego Konkursu Wiedzy o Po-
wstaniu Warszawskim, organi-
zowanego pod patronatem Ku-
jawsko-Pomorskiego Kuratora 
Oświaty. 

- Nauczyciel przygotowujący: 
Iwona Stężała. 

Podczas spotkania Burmistrz 
pogratulował uczniom osiągnię-
tych wyników, podkreślając, że 
ich sukcesy są efektem talentu, 
systematycznej pracy i determi-
nacji. Słowa uznania skierował 
również do nauczycieli oraz ro-
dziców, których wsparcie i zaan-
gażowanie odgrywają ważną 
rolę w rozwoju młodych ludzi. 
Wyróżnionym uczniom i ich 
opiekunom serdecznie gratulu-
jemy oraz życzymy kolejnych 
sukcesów i satysfakcji z podej-
mowanych wyzwań. ą

(RED)
redakcja@polskapress.pl

Burmistrz Mogilna wręczył 
nagrody i listy gratulacyjne 
uczniom, którzy w roku 2025 
/26 osiągnęli szczególne suk-
cesy w konkursach przed-
miotowych i wojewódzkich. 

Burmistrz Mogilna uhonorował 
najzdolniejszych uczniów i ich nauczycieli

Uroczyste spotkanie u burmistrza
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BURMISTRZ BARCINA
informuje, że na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz.U. 
z 2026 r. poz. 399) został podany do publicznej wiadomości wykaz nieruchomości gminnych przeznaczonych do 
oddania w najem i dzierżawę. Wykaz wywiesza się na okres 21 dni, tj. od dnia 10 czerwca 2026 r. w siedzibie Urzędu 
Miejskiego w Barcinie, ul. Artylerzystów 9, na tablicy ogłoszeń, a także zamieszcza się w Biuletynie Informacji Publicznej 
Urzędu Miejskiego w Barcinie na stronie internetowej www.bip.barcin.pl. 
Dodatkowe informacje w sprawie najmu lub dzierżawy nieruchomości można uzyskać w Referacie Gospodarki Komunalnej, 
Przestrzennej i Ochrony Środowiska Urzędu Miejskiego w Barcinie, pokój nr 13/16, lub pod nr tel. 52 383 41 66/73.

REKLAMA 0011539102
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14 czerwca Inowrocław był go-
spodarzem Święta Wojewódz-
twa Kujawsko-Pomorskiego. Ka-
pryśna pogoda okazała się ła-
skawa na finał cyklu koncertów.  

Koncert w Inowrocławiu rozpo-
czął się o godz. 18 na terenie re-
kreacyjnym przy zbiegu ulic Lu-
dwika Błażka i Jana Molla. To 
właśnie tam odbył się koncert 

„Na Soli”, zorganizowany w ra-
mach Roku Ludzi Filmu z Kujaw 
i Pomorza.  
Na scenie wystąpili: Ania Dą-
browska, Ewelina Lisowska, Ka-

mil Bednarek, Mariusz Lubom-
ski, Piotr Rogucki, Sławek Unia-
towski, Tatiana Okupnik oraz To-
masz Organek. Imprezę popro-
wadził Maciej Orłoś.

Finał święta „Na Soli”. 
Organek i inne gwiazdy
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HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:
STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice
Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław
Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 

282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin
Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A
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W trzech rundach rozgrywa się tegoroczna walka o tytuł indywi-
dualnego mistrza Polski. Pierwsze zawody odbyły się już w Toru-
niu. Na Motoarenie zwyciężył Bartosz Zmarzlik. Drugi turniej od-
będzie się 4 lipca w Bygdoszczy, trzeci 15 sierpnia w Ostrowie 
Wlkp. Na oba turnieje można już kupować bilety. Wejściówki 
na zawody w Bydgoszczy można zamawiać na stronie bilety.po-
lonia.bydgoszcz.pl, a na turniej w Ostrowie BiletSerwis.pl 

ŻUŻEL 
Bilety na turnieje IMP w sprzedaży
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15 sierpnia miłośnicy pływania 
na otwartych akwenach 
znów zmierzą się w Brdzie. 
Trwają zapisy do  udziału  
w zawodach „Woda Byd-
goska”. Zgłoszenia: b4sporton-
line.pl/wodabydgoska/ 

Woda Bydgoska czeka
PŁYWANIE

Na początek rundy rewanżowej 
PGE Ekstraligi Bayersystem GKM 
Grudziądz pewnie pokonał sie-
bie Falubaz Zielona Góra (54:36), 
zgarniając dodatkowo bonus za  
lepszy wynik dwumeczu. Tym 
samym umocnili się na prowa-
dzeniu w tabeli PGE Ekstraligi. 

- Kolejne zadanie wykonane! 
Jesteśmy liderem tabeli, ale naj-
ważniejsze mecze i walka o miej-
sce w play-off dopiero przed  
nami - podkreśla GKM. 

Na koncie ma 14 pkt., o trzy 
więcej niż Unia Leszno i Motor 
Lublin, o pięć więcej od  Sparty 
Wrocław (jeden mecz mniej). 
Utrzymanie pierwszej pozycji do  
końca tej części sezonu byłoby 
wielką niespodzianką. Najbliższy 
mecz podopiecznych Roberta 
Kościechy czeka w piątek Gorzo-
wie. Stal w tabeli jest dopiero szó-
sta, ale potrafi skutecznie walczyć 
z najlepszymi. A świadczy o tym 
choćby fakt, że wyrwała grudzią-
dzanom punkt na ich torze. Re-
mis z pierwszej części sezonu 
oznacza, że zawodnicy GKM mu-
szą wygrać w Gorzowie, by wró-
cić do domu z bonusem. 

Potem grudziądzką drużynę 
czekają jeszcze wyjazdowe me-
cze ze Spartą, Unią i w Częstocho-

wie. Na swoim torze zmierzą się 
z Pres Toruń i Motorem Lublin. 

Derbowe spotkanie może 
przesądzić o losach mistrzów Pol-
ski. W Toruniu nastroje są zupeł-
nie inne niż w Grudziądzu, bo 
drużyna jest na razie poza czo-
łową czwórką i niespodziewanie 
może mieć problem z awansem 
do play off. Najbliższe dwa mecze 
„Anioły” rozegrają na swoim to-
rze - z Motorem (niedziela, 21.06) 
i Włókniarzem, co daje nadzieje 
na odrobienie dystansu do czo-
łówki. Potem wyjazdy - do Gru-
dziądza i Zielonej Góry, wizyta 
Sparty i mecz w Gorzowie. 

- Przed nami jest kilka spo-
tkań, które po prostu musimy 
wygrać. Czeka nas dużo ciężkiej 
pracy - skomentował sytuację 
Mikkel Michelsen w Canal+. 

Abramczyk Polonia już teraz  
może być pewna miejsca 
w pierwszej czwórce, a nawet za-
chowania pozycji lidera Metalkas 
2. Ekstraligi. Pierwszą część se-
zonu zasadniczego zakończyła 
z kompletem zwycięstw. Rundę 
rewanżową zaczęła od wizyty 
w Krośnie i walki z rywalem, 
przed sezonem wskazywanym 
jako główny rywal do awansu. 
Sezon szybko zweryfikował am-
bicje Wilków (jak dotąd 4 punkty 
i 7. miejsce w tabeli), a Abramczyk 
Polonia po raz drugi pokazała 
swoją wyższość.  

Drużyna z Krosna do czwar-
tego miejsca traci 5 punktów 
i na razie nie wygląda na to, by 
miała odrobić dystans do rywali. 
Kto, jeśli nie Wilki, może stanąć 
w tym roku na drodze Abram-

czyk Polonii? Bydgoszczanie nie 
zlekceważą żadnego z rywali; 
wszyscy pamiętają przegrane fi-
nały 2024 z niżej notowaną dru-
żyną z Rybnika. W tym  roku Po-
lonia jest jednak naprawdę 
mocna. Jej główną siłą są junio-
rzy - Wiktor Przyjemski i Maksy-
milian Pawełczak (wspierani Kac-
prem Andrzejewskim), mocny li-
der Szymon Woźniak - drugi za-
wodnik ligi pod  względem sku-
teczności. Plus solidne wsparcie 
pozostałych Łoktajewa, Bucz-
kowskiego (obaj w TOP 10 za-
wodników Metalkas 2. Ekstraligi) 
i Huckenbecka. 

Siłę drużyny widać było 
w Krośnie. Gdy po upadku z dal-
szych startów wycofał się Łokta-
jew, drużyna wciąż wygrywała. 
Sasza jest już po badaniach. - Dia-
gnostyka nie wykazała żadnych 
złamań ani pęknięć. Olka czeka 
kilka dni rehabilitacji - przekazał 
w poniedziałek bydgoski klub. 

Drugi w tabeli PSŻ Poznań ma 
w czołówce Ryana Douglasa - to 
trzeci najskuteczniejszy żużlo-
wiec ligi, ale już kolejny ze „Skor-
pionów” - Dimitri Berge, zajmuje 
miejsce w trzeciej dziesiątce. Ko-
lejna w tabeli jest drużyna z Ło-
dzi, przed sezonem skazywana 
na walkę o utrzymanie. Orzeł ma 
w składzie niesamowitego Vil-
ladsa Nagela, drużynę ciągną też 
Zach Cook i Oliver Bertzon, ale ca-
łej trójce daleko do polonistów. 
Czwarty ROW może pochwalić 
się wynikami Jana Kvecha - lidera 
zestawienia wszystkich zawod-
ników, ale jego koledzy z drużyny 
tracą już sporo do czołówki.

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl

ŻUŻEL. Na sześć kolejek 
do końca rundy zasadniczej 
sporo znaków zapytania jest 
w PGE Ekstralidze. Szczebel 
niżej pewna siebie może być 
już Abramczyk Polonia.

GKM na czele, Pres pod kreską. 
W Polonii duży spokój 

Przyjmująca Emilia Pinczewska 
podpisała nowy kontrakt z Pała-
cem. To kolejna zawodniczka, 
która w następnym sezonie bę-
dzie reprezentowała barwy byd-
goskiego klubu. To będzie dla 
niej już siedemnasty sezon w eli-
cie i piąty z przerwami w Pałacu. 

Przypomnijmy, że wcześniej  
ujawniono, że w zespole zo-
stają: rozgrywająca Marta Ły-
czakowska, środkowe Marta 
Pol i Gabriela Dębowska, przyj-
mująca Wiktoria Makarewicz, 
atakże libero Monika Jagła i Oli-
wia Ziółkowska. 

Wiadomo, że w zespole nie 
zostaną: atakująca Monika Gło-
dzińska, która postanowiła za-
kończyć przygodę z siatkówką, 
kolejna atakująca Victoria Fo-
ucher, środkowa Dominika Wi-
towska i rozgrywająca Julia So-
balska. Wiele wskazuje, że 
przyjmująca Pola Nowakowska 

także opuści Pałac i przeniesie 
się do ŁKS Łódź. 

Ciągle nie wiadomo kto po-
prowadzi zespół, bo tym jak do-
tychczasowy trener Dominik 
Żukowski odszedł z Pałacu. 

Nową twarzą w Sokole bę-
dzie libero Magda Kubas, która 
przez ostatnie trzy lata grała 
w Developresie Rzeszów.  

Wiadomo, że w zespole 
z Mogilna w kolejnym sezonie 
zagrają: atakująca Wiktoria Ko-
walska, środkowe Aleksandra 
Cygan i Wiktoria Nowak, przyj-
mująca Sandra Świętoń, libero 
Natalia Pajdak, które podpisały 

nowe umowy z klubem.  Nową 
postacią będzie 25-letnia roz-
grywająca Charlotte Krenicky. 

Wiadomo, że w kolejnym 
sezonie w Sokole nie zagrają 
atakująca Agnieszka Cur-
Słomka, przyjmujące Kinga 
Stronias i Maria Tsitsigianni, li-
bero Karolina Pancewicz, środ-
kowa Paulina Brzoska . 

W przypadku Sokoła, po-
dobnie jak Pałacu, na razie nie 
wiadomo kto poprowadzi ze-
spół. Przypomnijmy, że Marcin 
Ogonowski postanowił wrócić 
do Rzeszowa i będzie pracował 
w Developresie. 

Dariusz Knopik
dariusz.knopik@polskapress.pl

SIATKÓWKA. Coraz bardziej 
kształtują się składy Pałacu 
Bydgoszcz i Sokoła Mogilno 
na nowy sezon w Tauron  
Lidze.

Kolejne transferowe roszady w Pałacu i Sokole

Żużlowcy GKM i Pres liczą na udział w fazie play off
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Chemicy dość pewnie wygrali 
rozgrywki 4. Ligi Kujawsko - Po-
morską, a na dodatek zdobyli 
Puchar Polski na szczeblu Ku-
jawsko-Pomorskiego Związku 
Piłki Nożnej. 

- Po poprzednim sezonie, 
w którym dość pechowo skoń-
czyliśmy rozgrywki na trzecim 
miejscu, powiedzieliśmy sobie, 
że teraz musimy awansować - 
mówi trener Wiktor Osiński.  

Bydgoszczanie od pierwszej 
kolejki nadawali ton rozgryw-
kom. Runda jesienna była pra-
wie perfekcyjna w ich wykona-
niu. Nie przegrali meczu i stracili 
zaledwie pięć goli. 

Nieco słabiej było w rundzie 
rewanżowej. Nikt nie zamierzał 
odpuszczać. Pogoń Mogilno 
deptała po piętach. Dopiero 
w 22. kolejce bydgoski zespół 
doznał pierwszej porażki. Po-
gromcą okazał się Mustang 
Ostaszewo.  

Kluczowy dla losów awansu 
był remis na wyjeździe z Pogo-
nią. Potem trwało już odliczanie 
do przypieczętowania promocji. 
To nastąpiło na wyjeździe z Unią 
Wąbrzeźno. 

- To było dla nas bardzo cięż-
kie spotkanie, głównie z powo-

dów mentalnych, bo nigdy tam 
nie wygraliśmy, ale okazało się, 
że jeden punkt nam wystarczy - 
mówi Osiński. 

Bydgoszczanie mogli skupić 
się na finale Pucharu Polski K-
PZPN z Wisłą Dobrzyń nad Wi-
słą. Tydzień przed decydującym 
meczem obie drużyny spotkały 
się na Glinkach i Chemik uległ aż 
1:4. Jak się potem okazało nie 
miało to żadnego znaczenia dla 
losów finałowej rywalizacji. 
W niej Chemik po zaciętym spo-
tkaniu wygrał 1:0 po golu Stani-
sława Wędzelewskiego. 

- Na poważnie o Pucharze 
Polski zaczęliśmy myśleć 
przed meczem ćwierćfinało-
wym ze Spartą Brodnicą - przy-
znaje trener Chemika. - Roz-
grywki pucharowe miały służyć 
głównie ogrywaniu młodzieży 
z naszej akademii. I tak robili-
śmy. Jednak po wygraniu 
w Brodnicy stwierdziliśmy, że 
zaszliśmy tak daleko, że powal-
czymy o podwójną koronę. I to 
się nam udało - dodał. 

Przed zespołem z Glinek ka-
pitalnie zapowiadająca się runda 
jesienna. Będą grać w Betclic 3. 
Lidze, a na dodatek będą repre-
zentować region w rozgrywkach 
Pucharu Polski na szczeblu. 
Wszystkim marzy się przyjazd 
jakieś drużyny z PKO BP Ekstra-
klasy. 

- Chcemy się sprawdzić na tle 
silnego rywala i może... pokusić 
się o sprawienie niespodzianki - 
zdradza swoje plany trener 
Osiński. 

Dariusz Knopik
dariusz.knopik@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Chemik Byd-
goszcz zdominował roz-
grywki w regionie kujaw-
sko-pomorskim. Teraz czas 
na kolejny krok.

Chemicy w podwójnej 
koronie. Historyczny 
wyczyn klubu z Glinek

Piłkarze Chemika mają powody do świętowania. 
Wywalczyli podwójną koronę w sezonie 2025/26

FO
T.

 A
RK

A
D

IU
SZ

 W
O

JT
AS

IE
W

IC
Z

eprasa.pl 31d530e0cd



Wtorek  
16.06.2026

K U J A W S K A

Ogłoszono wyniki kolejnej edycji Konkursu Odkrywamy Talenty 2026. Nagrody laureatom wręczono 
wczoraj w Kujawsko-Pomorskim Centrum Edukacji Nauczycieli przy ulicy Nowomiejskiej. Celem 
akcji jest propagowanie nauczycielskich inicjatyw w zakresie odkrywania i rozwijania uzdolnień dzieci 
i młodzieży, a także indywidualnego podejścia do ich rozwoju osobistego i zawodowego
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Oto laureaci konkursu Odkrywamy Talenty
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Dług lokatorów 
mieszkań socjalnych 
i komunalnych wciąż 
rośnie str. 8

Sport 
Tak Włocłavia 
świętowała jubileusz 
klubu sportowego 
str. 9

Włocławek 
Policjanci spotkali się 
z seniorami. 
Rozmawiali na ważne 
tematy str. 8FO
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Żużel. Runda zasadnicza sezonu jest już za  
półmetkiem. W Grudziądzu liczą na utrzymanie 
się w czubie tabeli, w Toruniu na awans do play 
off. W Bydgoszczy duży spokój str. 16

ZUS odpowiada rodzicom.  
 Powstał nowy poradnik 

 str. 2
                                                              FOT. FREEPIK,COM

STREFA 
BIZNESU

a Płaca minimalna w Polsce i innych 
państwach Unii Europejskiej a Tylko 
jeden kraj wypada gorzej. Polskie 
firmy mają coraz większy problem 
 str. 11-12

Jak wskazuje prof. Anna Lewicka-Strza-
łecka, badaczka etyki życia gospodar-
czego i publicznego z Instytutu Filozo-
fii i Socjologii PAN, brak przekonania 

o moralnym obowiązku spłaty zobowią-
zań częściej deklarują osoby młode (18 
-29 lat), które doświadczyły problemów 
ze spłatą kredytów lub negatywnie oce-
niające instytucje finansowe. Uzasad-
nieniem, którego zwykle używamy, by 
usprawiedliwić własne nadużycia, jest 
przekonanie o nieuczciwości szeroko 
pojętych instytucji finansowych.  

Z najnowszej edycji raportu „Moral-
ność finansowa Polaków 2026” wynika, 
że od 11 lat najczęściej usprawiedliwia-
nym zachowaniem jest praca na czarno 
podejmowana w celu uniknięcia ściąga-
nia długów z pensji (58 proc.), a zacho-
waniem usprawiedliwianym najrza-

dziej jest posługiwanie się cudzym do-
kumentem tożsamości, by uzyskać kre-
dyt (10,1 proc.). W czołówce nadużyć fi-
nansowych usprawiedliwianych przez 
Polaków znalazły się też: płacenie go-
tówką bez rachunku, by uniknąć po-
datku VAT (54,1 proc.), a także przepisy-
wanie majątku na rodzinę, by uciec 
przed wierzycielem (52,2 proc.). 

Warto odnotować też, że 46,9 proc. 
respondentów usprawiedliwia częstą 
zmianę rachunków bankowych, aby 
uniknąć zajęć komorniczych, 31,8 proc. 
- niezwrócenie uwagi kasjerowi, który 
pomylił się na własną niekorzyść. ą 
Więcej czytaj na stronie 3

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Praca na czarno, by uniknąć ściąga-
nia długów z pensji - to teraz najbar-
dziej usprawiedliwiane zachowanie 
kogoś, kto zapomniał, że jak się po-
życza, to trzeba oddać. Gorzka praw-
da płynąca z najnowszego raportu 
„Moralność finansowa Polaków 
2025” nie jest zaskoczeniem.

KO w regionie ma 
nowego szefa. To 
Marek Wojtkowski 
 str. 4

Truskawkowy sezon 
w pełni. Ceny mogą 
nas jeszcze zaskoczyć
Tanie truskawki znikają równie szybko, jak 
się pojawiły. Po gwałtownym spadku cen 
rynek znów się odwraca, a eksperci wskazują 
kilka powodów tego zamieszania str. 3
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Polacy ci go wybaczą...

Nr ISSN 0867-4965 Nr indeksu 350184

eprasa.pl 31d530e0cd



7Gazeta Pomorska 
Wtorek, 16.06.2026 REKLAMA A

REKLAMA 0111531243

eprasa.pl 31d530e0cd



8 Gazeta Pomorska 
Wtorek, 16.06.2026

Włocławek

Część lokatorów mieszkań ko-
munalnych i socjalnych we Wło-
cławku nie płaci swoich należno-
ści, przez co wciąż się zadłuża. 
Należność główna zadłużonych 
wobec miasta lokatorów na ko-
niec 2025 roku (na podstawie ak-
tywnych kart lokali) wyniosła 49 
530 079,04 zł. 

Do tego trzeba doliczyć jesz-
cze odsetki, które na koniec 2025 
roku wynosiły 38 644 274,28 zł. 
Łącznie wysokość długów wy-
nosi więc ponad 88 mln zł (do-
kładnie 88 174 353,32 zł). Nie-
stety, wysokość zadłużenia 
w porównaniu do 2024 i 2023 
roku, wzrosła: w 2023 roku długi 
sięgały kwoty 46 916 143,25 zł; 
odsetki - 33 709 317,95 zł; łącznie 
– 80 625 461,20 zł; w 2024 wyno-
siły 49 576 282,22 zł; odsetki - 37 
060 504,39 zł; łącznie - 86 636 
786,61 zł. 

Zadłużenie lokali mieszkal-
nych (na podstawie aktywnych 
kart lokali, czyli lokali z naliczo-
nym przypisem za najem, zaj-
mowanych przez najemców 
z tytułem i bez tytułu praw-
nego do lokalu) na dzień 31 
grudnia 2025 roku, wyniosło: 
lokale komunalne: 85 020 
545,05 zł (należność główna – 
47 820 100,28 zł; odsetki – 37 
200 444,77 zł); lokale socjalne: 
3 153 808,27 zł (należność 
główna – 1 709 978,76 zł; od-
setki – 1 443 829,51 zł); lokale 
pozostałe (np. tymczasowe, za-
mienne, dodatkowe pomiesz-
czenia): 1 234 576,08zł (należ-

ność główna – 734 604,35 zł; 
odsetki – 499 871,73 zł). 

Powyższe dane dotyczą ak-
tywnych kart lokali, natomiast 
zadłużenie wszystkich kart lokali 
mieszkalnych, wraz z odset-
kami, wynosi 137 912 394,58 zł 
(socjalne – 3 624 401,77 zł; komu-
nalne – 132 952 436,30 zł; pozo-
stałe – 1 335 556,51 zł). 

Zadłużenie na koniec 2025 
roku, jak wynika z odpowiedzi 
na interpelację radnego Józefa 
Mazierskiego, było wyższe niż 
w 2024 roku i latach poprzed-
nich. Przypomnijmy też, że 
w 2024 roku Aleksandra Barto-
szewska, główny specjalista ds. 
informacyjno-publicystycz-
nych Urzędu Miasta Włocławek, 
informowała nas, że dłużnicy, 
którzy nie spłacają swoich zobo-
wiązań finansowych w terminie, 
po uzyskaniu przez wierzyciela 
tytułu wykonawczego wyda-
nego przez sąd, wpisywani są 
do Krajowego Rejestru Długów. 

- Wpis do KRD jest trakto-
wany jako ostrzeżenie dla innych 
przedsiębiorców i instytucji fi-
nansowych – zaznaczała Alek-
sandra Bartoszewska. 

Zadłużone są nie tylko so-
cjalne i komunalne lokale miesz-
kalne. Zadłużenie dotyczy rów-
nież garaży i lokali użytkowych. 

Zadłużenie lokali użytko-
wych w przypadku aktywnych 
kart lokali na koniec 2025 roku 
wynosiło 83 121,32 zł, w tym 77 
785,47 zł należności głównej i 5 
335,85 zł odsetek (zadłużenie 
wszystkich kart lokali, wraz 
z odsetkami, wynosiło 3 329 
635,39 zł). 

Zadłużone są również garaże. 
Długi z tego tytułu w przypadku 
aktywnych kart lokali, wynosiły 
14 913,14 zł. 13 425,93 zł stanowi 
należność główna, a 1 487,21 zł 
odsetki (w przypadku wszyst-
kich kart lokali zadłużenie, wraz 
z odsetkami, wynosiło 205 
956,27 zł). 

Radny Józef Mazierski 
w swojej interpelacji poprosił 
też o informacje na temat tego, 
ile środków finansowych prze-
kazano AZK w 2025 roku na po-
krycie kosztów należnych zali-
czek na lokale mieszkalne 
i użytkowe znajdujące się we 
wspólnotach mieszkaniowych, 
których właścicielem jest mia-

sto. Z odpowiedzi wynika, że 
wydatki poniesione przez AZK 
wyniosły ponad 20 mln zł. 

- Kwota środków finanso-
wych przekazanych w 2025 roku 
przez AZK, na pokrycie kosztów 
należnych zaliczek za lokale 
mieszkalne i użytkowe znajdu-
jące się we wspólnotach miesz-
kaniowych, których właścicie-
lem jest Miasto Włocławek wy-
niosła 20 162 613,07 zł - informuje 
prezydent Krzysztof Kukucki 
w odpowiedzi na interpelację. 

Przypomnijmy, że w kwiet-
niu tego roku włocławscy radni 
przyjęli uchwałę „w sprawie za-
sad restrukturyzacji zadłużenia 
z tytułu zajmowania lokali 
mieszkalnych stanowiących 
własność lub pozostających 
w posiadaniu Miasta Włocła-
wek”. . Zadłużeni mieszkańcy 
mają szansę na umorzenie czę-
ści swoich zobowiązań – w zależ-
ności od wybranego wariantu – 
40 lub 50 procent. Pozostałą 
część muszą spłacić. Jest to 
pierwszy krok w celu odzyska-
nia należności. Kolejnym będzie 
sprzedaż długów firmie windy-
kacyjnej. ą

Joanna Maciejewska
joanna.maciejewska@polskapress.pl

Długi lokatorów mieszkań 
socjalnych i komunalnych 
we Włocławku na koniec 
2025 roku wyniosły ponad 
88 mln zł. Zadłużone są tak-
że lokale użytkowe i garaże. 
Część dłużników wpisywa-
na jest do Krajowego Reje-
stru Długów.

Dług lokatorów przekroczył 
88 mln złotych i wciąż rośnie

Zadłużenie lokatorów mieszkań komunalnych i socjalnych we Włocławku wzrasta 
z każdym rokiem
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KOMUNIKACJA 
Drodzy kierowcy, przepusz-
czajcie autobusy! 

Różne rzeczy się mówi o re-
moncie mostu na Wiśle we 
Włocławku i związanym z tym 
ruchem wahadłowym. Chcę 

Policjanci spotkali się ze star-
szymi mieszkańcami na zapro-
szenie Stowarzyszenia Wło-
cławskiego Uniwersytetu Se-
niora. Celem spotkania było 
przekazanie rad dotyczących 
bezpieczeństwa podczas zaku-
pów oraz w rozmowie z niezna-
jomymi. „Mundurowi zwrócili 
uwagę na potrzeby osób star-
szych związane z zapewnie-
niem bezpieczeństwa.  Infor-
mowali gdzie szukać pomocy 
oraz jak działają oszuści. Uświa-
domili jakie mogą pojawić się 
na ich drodze zagrożenia 
i w jaki sposób ich skutecznie 
unikać. Uświadomiono oso-
bom starszym, iż należy zacho-
wać czujność w każdej sytuacji, 
czy to w rozmowie telefonicz-
nej czy podczas robienia zaku-
pów. Przypomniano iż zło-
dzieje wykorzystują tłok, aby 
zbliżyć się do nas i niespodzie-

wanie pozbawić nas cennych 
przedmiotów” - informuje mł. 
asp. Tomasz Tomaszewski z Ze-
społu Komunikacji Społecznej 
Komendy Miejskiej Policji we 
Włocławku. 

Mundurowi uczulali senio-
rów, by podczas korzystania 
z internetu nie podawali da-
nych wrażliwych. Zalecali też, 
by przed podjęciem decyzji 
o zakupach internetowych 
konsultować się z najbliż-
szymi pod kątem wiarygodno-
ści stron. Ważne było też uświa-
domienie im, iż należy uważać 
na osoby podszywające się 
pod „policjanta” czy 
„wnuczka” i próbującymi wy-
łudzić od nich pieniądze, kosz-
towności lub dane do logowa-
nia się do kont bankowych. 

Przypomniano także, że nie 
należy wpuszczać do miesza-
nia osób, których nie znamy, 
a od osób podających się za pra-
cowników instytucji żądać oka-
zania legitymacji. 

„Seniorzy chętnie dzielili się 
własnymi spostrzeżeniami 
oraz doświadczeniami z poli-
cjantami. Dziękujemy senio-
rom za wspólne spędzony czas 
i życzymy dużo zdrowia” - do-
daje asp. Tomasz Tomaszew-
ski. ą

opr. Joanna Maciejewska
joanna.maciejewska@polskapress.pl

Policjanci spotkali się z se-
niorami w auli Kujawskiej 
Szkoły Wyższej we Wło-
cławku. Przekazali im rady 
dotyczące bezpieczeństwa 
na zakupach i w trakcie roz-
mów z nieznajomymi.

Spotkanie w trosce 
o bezpieczeństwo seniorów

Adres e-mail: redakcja.wloclawek@polskapress.pl

JARMARK ŚRÓDMIEŚCIE 
Gratka dla kolekcjonerów, 
zbieraczy i twórców 

Muzeum Ziemi Kujawskiej 
i Dobrzyńskiej przygotowało 31. 
Jarmark Staroci i Rękodzieła 
Ludowego. Impreza odbyła się 
na dziedzińcu Muzeum Historii 
Włocławka przy ul. Szpichler-
nej. Kilkunastu wystawców 
przygotowało stoiska m.in. z bi-
belotami, fajansem, fotogra-
fiami, gazetami, książkami, 
mosiądzem, militariami, numi-
zmatami, obrusami, odznacze-
niami, obrazami, ozdobami 
z bibuły, pocztówkami, pły-
tami, rzeźbami, świecznikami, 
szkłem, zabytkami techniki, ze-
garami oraz przedmiotami co-
dziennego użytku.  WAFO
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Policjanci spotkali się z seniorami w auli Kujawskiej 
Szkoły Wyższej we Włocławku
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tylko zwrócić uwagę kierow-
ców na pewną rzecz. Dobrze 
byłoby przepuszczać autobusy 
miejskie i inne, które przewożą 
pasażerów. Proszę zauważyć - 
auta najczęściej wiozą tylko 
kierowcę. W autobusach jest 
kilkunastu lub kilkudziesięciu 
pasażerów. I to im należy się 
pierwszeństwo.  Not. WA

eprasa.pl 31d530e0cd
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W hotelu Amazonka w Ciecho-
cinku odbył się charytatywny 
Pchli Targ. Na stoiskach nie 
brakowało różnorodnych 
przedmiotów, a dochód z ich 
sprzedaży zostanie przezna-
czony na pomoc podopiecz-
nym fundacji Mondo Cane 
oraz Cztery Łapy, które na co 
dzień opiekują się bezdom-
nymi zwierzętami. 

To kolejna inicjatywa w po-
wiecie aleksandrowskim 
wspierająca czworonogi po-
trzebujące pomocy. Pierwsza 
edycja wydarzenia, zorganizo-
wana w Rożnie-Parcele, zakoń-
czyła się dużym sukcesem – 

udało się wówczas zebrać po-
nad 8 tysięcy złotych. Za pomy-
słem stoją cztery mieszkanki 
powiatu aleksandrowskiego: 
Anna Rożańska, Karolina Wró-
blewska, Katarzyna Białkow-
ska-Danielak i Małgorzata Wró-
blewska. Zachęcone powodze-
niem pierwszej akcji postano-
wiły zorganizować wydarzenie 
na większą skalę. 

– Pierwsza akcja była na-
szym małym sukcesem. Chcia-
łyśmy spróbować w większym 
miejscu, dlatego wybór padł 
na Ciechocinek. Dzięki życzli-
wości hotelu Amazonka mogli-
śmy zorganizować targ właśnie 
tutaj – mówi Anna Rożańska. 

Jak podkreśla, pomoc zwie-
rzętom jest jej codziennością. 
Prowadzi dom tymczasowy, 

w którym obecnie przebywa aż 
16 zwierząt, a dodatkowo działa 
jako wolontariuszka fundacji 
Mondo Cane. 

– Wiem, jak ogromne są po-
trzeby i jak wiele kosztuje 
opieka nad bezdomnymi zwie-
rzętami – dodaje. 

Środki zebrane podczas 
targu zostaną przeznaczone 
na bieżącą działalność obu fun-
dacji. 

– Pieniądze pomogą spłacić 
długi, kupić karmę i sfinanso-
wać leczenie naszych pod-
opiecznych – wyjaśnia przed-
stawicielka Mondo Cane. 

Zainteresowanie wydarze-
niem było duże. W przestron-
nej sali hotelu można było zna-
leźć niemal wszystko – 
od ubrań, zabawek i biżuterii, 
przez kosmetyki, aż po do-
mowe wypieki. Wśród wystaw-
ców pojawiły się również wy-
jątkowe bukiety przygotowane 
z kwiatów pochodzących 
z Farmy Lusia od Janka. ą

Ewelina Fuminkowska
ewelina.fuminkowska@polskapress.pl

Ubrania, zabawki, biżuteria, 
domowe wypieki i kwiaty – 
to tylko część przedmiotów, 
które czekały na odwiedza-
jących charytatywny Pchli 
Targ w Ciechocinku.

Cel: wesprzeć bezdomne zwierzęta i pomóc fundacjom

Festiwal Sportu - pod takim ha-
słem przebiegała impreza zor-
ganizowana w parku na Słodo-
wie z okazji 80-lecia istnienia 
Włocłavii Włocławek. Podczas 

oficjalnego podsumowania 
na scenie w parku podzięko-
wano wieloletnim działaczom, 
sponsorom, osobom wspiera-
jącym, a także samym zawod-

nikom. W trakcie wydarzenia 
głos zabrał Eugeniusz Nowak, 
prezes zarządu Kujawsko-Po-
morskiego Związku Piłki Noż-
nej. Uhonorowano m.in. zasłu-

żonych działaczy i „filary histo-
rii klubu”. Więcej o imprezie 
z okazji jubileuszu Włocłavii 
na stronie wloclawek.nasze-
miasto.pl. WA

Włocłavia Włocławek 
świętowała jubileusz
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ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

ibo.polskapress.pl

Ogłoszenia drobne
w Twojej gazecie zlecisz  
bez wychodzenia z domu  
przez Internetowe Biuro Ogłoszeń

Ta nietypowa akcja odbyła się w hotelu Amazonka
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A Spółdzielnia Mieszkaniowa „Zazamcze” we Włocławku 

zaprasza do złożenia oferty cenowej 
na wykonanie modernizacji 3 szt. węzłów ciepłowniczych 

w budynkach mieszkalnych wraz z dokumentacją projektową. 

Ofertę należy złożyć do dnia 29.06.2026 r., do godziny 14:00, na adres 
Spółdzielni Mieszkaniowej „Zazamcze”, ul. Hutnicza 20, 87-800 Włocławek.

Zakres rzeczowy robót zostanie udostępniony w wersji elektronicznej na prośbę 
Oferenta przesłaną na adres e-mail: sieci.cieplownicze@smzazamcze.pl

Warunkiem przyjęcia oferty jest wpłata wadium w wysokości 20 000,00 zł na 
rachunek bankowy Spółdzielni. Wadium ulega przepadkowi na rzecz Spółdzielni 
w przypadku, gdy wygrywający przetarg uchyli się od podpisania umowy na 
wykonanie prac.

Wadium dotyczące postępowania przetargowego dla zadania modernizacji 
węzłów ciepłowniczych można wpłacać na rachunek bankowy:
33 1020 5170 0000 1302 0132 9697 – PKO BP – BIZNES PARTNER.

Potwierdzenie wpłaty wadium należy przesłać na adres: sieci.cieplownicze@
smzazamcze.pl lub dostarczyć osobiście do siedziby Spółdzielni.

REKLAMA 0011539118

eprasa.pl 31d530e0cd
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Pod koniec maja tradycyjnie 
przy Powiatowym Centrum Po-
mocy Rodzinie w Aleksandro-
wie Kujawskim zorganizo-
wano obchody Dnia Rodziciel-
stwa Zastępczego połączone 
z Dniem Dziecka. Od wielu lat 
placówka organizuje spotkanie 
integracyjne dla rodzin zastęp-
czych oraz dzieci przebywają-
cych w pieczy zastępczej. 

– Zaczęliśmy jeszcze 
przed pandemią – mówi Małgo-
rzata Wesner, kierownik PCPR 
w Aleksandrowie Kujawskim. 
– Nie liczymy kolejnych edycji, 
lecz uśmiechy dzieci. W na-
szym powiecie funkcjonuje 75 
rodzin zastępczych i rodzin-
nych domów dziecka. W pieczy 
zastępczej przebywa obecnie 
127 dzieci, a kolejne 14 znajduje 
się w placówce socjalizacyjnej. 

Tegoroczne obchody miały 
wyjątkowy charakter. Rodzice 

zastępczy uczestniczyli w wy-
kładzie pt. „Rodzina zastępcza 
jako forma zabezpieczenia dobra 
dziecka”, zorganizowanym w ra-
mach spotkania świadomościo-
wego na rzecz rozwoju rodzin-
nych form pieczy zastępczej. 
W czasie, gdy opiekunowie 
uczestniczyli w prelekcji, dzieci 
przygotowywały dla nich nie-
spodziankę. Podczas warsztatów 
florystycznych własnoręcznie 
wykonały miniaturowe bukiety, 
które wręczyły opiekunom. 

Podczas uroczystości Mał-
gorzata Wdowczyk, wicestaro-

sta aleksandrowski, wraz z Mał-
gorzatą Wesner wręczyły rodzi-
nom zastępczym specjalne po-
dziękowania za codzienny trud 
i zaangażowanie. – To nie jest 
łatwe zadanie. Wymaga 
ogromnego poświęcenia, cier-
pliwości i pracy. Każda rodzina 
zastępcza jest na wagę złota – 
podkreślała Wdowczyk. 

– Zawsze powtarzam, że 
z ogromnym szacunkiem 
i wdzięcznością pochylam się 
przed rodzinami zastępczymi. 
To z pewnością trudna misja, 
ale jednocześnie przynosząca 

wiele radości i satysfakcji – do-
dała Małgorzata Wesner. 

Rodzice zastępczy przy-
znają, że mimo licznych wy-
zwań największą nagrodą jest 
miłość od dzieci. – Kochają 
jakby dwa razy mocniej. Ich 
wdzięczność, uśmiech czy 
przytulenie mają wyjątkową 
siłę. Staramy się odwzajemniać 
tę miłość każdego dnia – mówi 
jedna z mam zastępczych. – Da-
jemy im ciepło, bezpieczeń-
stwo i poczucie stabilizacji. 
Wiedzą, że po szkole wrócą 
do domu, gdzie czeka na nie 
ciepły obiad, chwila odpo-
czynku i wspólnie spędzony 
czas – dodaje pani Sandra. 

Wydarzenie po raz kolejny 
pokazało, jak ważną rolę w ży-
ciu dzieci odgrywają rodziny 
zastępcze. To dzięki ich zaan-
gażowaniu, trosce i miłości naj-
młodsi mogą dorastać w at-
mosferze bezpieczeństwa, ak-
ceptacji i rodzinnego ciepła. 
Niestety rodzin zastępczych 
brakuje, a dzieci, które potrze-
bują miłości przebywa. 

Więcej na aleksandrowku-
jawski.naszemiasto.pl  
ą

Ewelina Fuminkowska
ewelina.fuminkowska@polskapress.pl

Rodziny zastępcze każdego 
dnia otaczają opieką i miło-
ścią dzieci potrzebujące bez-
piecznego domu.

Dbają o dobro dzieci, które nie mogą 
mieszkać w rodzinnym domu

Dzień Rodziny w Powiatowym Centrum Pomocy 
Rodzinie w Aleksandrowie Kujawskim
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IMPREZY

GMINA BRZEŚĆ KUJ. 
Zaprezentowali talenty 
na Young Brześć Festiwal  

Young Brześć Festiwal 2026 
wystartował blokiem Otwartej 
Sceny. Przez trzy godziny pu-
bliczność mogła posłuchać 
zróżnicowanych brzmień. 
Swoje sety i numery zaprezen-
towali m.in. Banalny Typ, Dra-

ker WGW, Gipsay x Nadzieya, 
Biały, Pseudo Artyzm, Cruor, 
Zeily oraz Neptun. Przekrój 
stylistyczny był spory, a lo-
kalna publiczność świetnie 
bawiła się przy pierwszych bi-
tach. Potem scenę przejął 
Grzechu. Zaraz po nim  sceną 
zawładnęło taneczne Kaczo-
rex & Lipskee Show. ON
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WYDARZENIA/INFORMATORA

I N F O R M A T O R

HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:
STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice
Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław
Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 

282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin
Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A

REKLAMA 0011525513
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SPORT
www.sportowy24.pl

W trzech rundach rozgrywa się tegoroczna walka o tytuł indywi-
dualnego mistrza Polski. Pierwsze zawody odbyły się już w Toru-
niu. Na Motoarenie zwyciężył Bartosz Zmarzlik. Drugi turniej od-
będzie się 4 lipca w Bygdoszczy, trzeci 15 sierpnia w Ostrowie 
Wlkp. Na oba turnieje można już kupować bilety. Wejściówki 
na zawody w Bydgoszczy można zamawiać na stronie bilety.po-
lonia.bydgoszcz.pl, a na turniej w Ostrowie BiletSerwis.pl 

ŻUŻEL 
Bilety na turnieje IMP w sprzedaży
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15 sierpnia miłośnicy pływania 
na otwartych akwenach 
znów zmierzą się w Brdzie. 
Trwają zapisy do  udziału  
w zawodach „Woda Byd-
goska”. Zgłoszenia: b4sporton-
line.pl/wodabydgoska/ 

Woda Bydgoska czeka
PŁYWANIE

Na początek rundy rewanżowej 
PGE Ekstraligi Bayersystem GKM 
Grudziądz pewnie pokonał sie-
bie Falubaz Zielona Góra (54:36), 
zgarniając dodatkowo bonus za  
lepszy wynik dwumeczu. Tym 
samym umocnili się na prowa-
dzeniu w tabeli PGE Ekstraligi. 

- Kolejne zadanie wykonane! 
Jesteśmy liderem tabeli, ale naj-
ważniejsze mecze i walka o miej-
sce w play-off dopiero przed  
nami - podkreśla GKM. 

Na koncie ma 14 pkt., o trzy 
więcej niż Unia Leszno i Motor 
Lublin, o pięć więcej od  Sparty 
Wrocław (jeden mecz mniej). 
Utrzymanie pierwszej pozycji do  
końca tej części sezonu byłoby 
wielką niespodzianką. Najbliższy 
mecz podopiecznych Roberta 
Kościechy czeka w piątek Gorzo-
wie. Stal w tabeli jest dopiero szó-
sta, ale potrafi skutecznie walczyć 
z najlepszymi. A świadczy o tym 
choćby fakt, że wyrwała grudzią-
dzanom punkt na ich torze. Re-
mis z pierwszej części sezonu 
oznacza, że zawodnicy GKM mu-
szą wygrać w Gorzowie, by wró-
cić do domu z bonusem. 

Potem grudziądzką drużynę 
czekają jeszcze wyjazdowe me-
cze ze Spartą, Unią i w Częstocho-

wie. Na swoim torze zmierzą się 
z Pres Toruń i Motorem Lublin. 

Derbowe spotkanie może 
przesądzić o losach mistrzów Pol-
ski. W Toruniu nastroje są zupeł-
nie inne niż w Grudziądzu, bo 
drużyna jest na razie poza czo-
łową czwórką i niespodziewanie 
może mieć problem z awansem 
do play off. Najbliższe dwa mecze 
„Anioły” rozegrają na swoim to-
rze - z Motorem (niedziela, 21.06) 
i Włókniarzem, co daje nadzieje 
na odrobienie dystansu do czo-
łówki. Potem wyjazdy - do Gru-
dziądza i Zielonej Góry, wizyta 
Sparty i mecz w Gorzowie. 

- Przed nami jest kilka spo-
tkań, które po prostu musimy 
wygrać. Czeka nas dużo ciężkiej 
pracy - skomentował sytuację 
Mikkel Michelsen w Canal+. 

Abramczyk Polonia już teraz  
może być pewna miejsca 
w pierwszej czwórce, a nawet za-
chowania pozycji lidera Metalkas 
2. Ekstraligi. Pierwszą część se-
zonu zasadniczego zakończyła 
z kompletem zwycięstw. Rundę 
rewanżową zaczęła od wizyty 
w Krośnie i walki z rywalem, 
przed sezonem wskazywanym 
jako główny rywal do awansu. 
Sezon szybko zweryfikował am-
bicje Wilków (jak dotąd 4 punkty 
i 7. miejsce w tabeli), a Abramczyk 
Polonia po raz drugi pokazała 
swoją wyższość.  

Drużyna z Krosna do czwar-
tego miejsca traci 5 punktów 
i na razie nie wygląda na to, by 
miała odrobić dystans do rywali. 
Kto, jeśli nie Wilki, może stanąć 
w tym roku na drodze Abram-

czyk Polonii? Bydgoszczanie nie 
zlekceważą żadnego z rywali; 
wszyscy pamiętają przegrane fi-
nały 2024 z niżej notowaną dru-
żyną z Rybnika. W tym  roku Po-
lonia jest jednak naprawdę 
mocna. Jej główną siłą są junio-
rzy - Wiktor Przyjemski i Maksy-
milian Pawełczak (wspierani Kac-
prem Andrzejewskim), mocny li-
der Szymon Woźniak - drugi za-
wodnik ligi pod  względem sku-
teczności. Plus solidne wsparcie 
pozostałych Łoktajewa, Bucz-
kowskiego (obaj w TOP 10 za-
wodników Metalkas 2. Ekstraligi) 
i Huckenbecka. 

Siłę drużyny widać było 
w Krośnie. Gdy po upadku z dal-
szych startów wycofał się Łokta-
jew, drużyna wciąż wygrywała. 
Sasza jest już po badaniach. - Dia-
gnostyka nie wykazała żadnych 
złamań ani pęknięć. Olka czeka 
kilka dni rehabilitacji - przekazał 
w poniedziałek bydgoski klub. 

Drugi w tabeli PSŻ Poznań ma 
w czołówce Ryana Douglasa - to 
trzeci najskuteczniejszy żużlo-
wiec ligi, ale już kolejny ze „Skor-
pionów” - Dimitri Berge, zajmuje 
miejsce w trzeciej dziesiątce. Ko-
lejna w tabeli jest drużyna z Ło-
dzi, przed sezonem skazywana 
na walkę o utrzymanie. Orzeł ma 
w składzie niesamowitego Vil-
ladsa Nagela, drużynę ciągną też 
Zach Cook i Oliver Bertzon, ale ca-
łej trójce daleko do polonistów. 
Czwarty ROW może pochwalić 
się wynikami Jana Kvecha - lidera 
zestawienia wszystkich zawod-
ników, ale jego koledzy z drużyny 
tracą już sporo do czołówki.

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl

ŻUŻEL. Na sześć kolejek 
do końca rundy zasadniczej 
sporo znaków zapytania jest 
w PGE Ekstralidze. Szczebel 
niżej pewna siebie może być 
już Abramczyk Polonia.

GKM na czele, Pres pod kreską. 
W Polonii duży spokój 

Przyjmująca Emilia Pinczewska 
podpisała nowy kontrakt z Pała-
cem. To kolejna zawodniczka, 
która w następnym sezonie bę-
dzie reprezentowała barwy byd-
goskiego klubu. To będzie dla 
niej już siedemnasty sezon w eli-
cie i piąty z przerwami w Pałacu. 

Przypomnijmy, że wcześniej  
ujawniono, że w zespole zo-
stają: rozgrywająca Marta Ły-
czakowska, środkowe Marta 
Pol i Gabriela Dębowska, przyj-
mująca Wiktoria Makarewicz, 
atakże libero Monika Jagła i Oli-
wia Ziółkowska. 

Wiadomo, że w zespole nie 
zostaną: atakująca Monika Gło-
dzińska, która postanowiła za-
kończyć przygodę z siatkówką, 
kolejna atakująca Victoria Fo-
ucher, środkowa Dominika Wi-
towska i rozgrywająca Julia So-
balska. Wiele wskazuje, że 
przyjmująca Pola Nowakowska 

także opuści Pałac i przeniesie 
się do ŁKS Łódź. 

Ciągle nie wiadomo kto po-
prowadzi zespół, bo tym jak do-
tychczasowy trener Dominik 
Żukowski odszedł z Pałacu. 

Nową twarzą w Sokole bę-
dzie libero Magda Kubas, która 
przez ostatnie trzy lata grała 
w Developresie Rzeszów.  

Wiadomo, że w zespole 
z Mogilna w kolejnym sezonie 
zagrają: atakująca Wiktoria Ko-
walska, środkowe Aleksandra 
Cygan i Wiktoria Nowak, przyj-
mująca Sandra Świętoń, libero 
Natalia Pajdak, które podpisały 

nowe umowy z klubem.  Nową 
postacią będzie 25-letnia roz-
grywająca Charlotte Krenicky. 

Wiadomo, że w kolejnym 
sezonie w Sokole nie zagrają 
atakująca Agnieszka Cur-
Słomka, przyjmujące Kinga 
Stronias i Maria Tsitsigianni, li-
bero Karolina Pancewicz, środ-
kowa Paulina Brzoska . 

W przypadku Sokoła, po-
dobnie jak Pałacu, na razie nie 
wiadomo kto poprowadzi ze-
spół. Przypomnijmy, że Marcin 
Ogonowski postanowił wrócić 
do Rzeszowa i będzie pracował 
w Developresie. 

Dariusz Knopik
dariusz.knopik@polskapress.pl

SIATKÓWKA. Coraz bardziej 
kształtują się składy Pałacu 
Bydgoszcz i Sokoła Mogilno 
na nowy sezon w Tauron  
Lidze.

Kolejne transferowe roszady w Pałacu i Sokole

Żużlowcy GKM i Pres liczą na udział w fazie play off

FO
T.

 S
ŁA

W
O

M
IR

 K
O

W
A

LS
KI

Chemicy dość pewnie wygrali 
rozgrywki 4. Ligi Kujawsko - Po-
morską, a na dodatek zdobyli 
Puchar Polski na szczeblu Ku-
jawsko-Pomorskiego Związku 
Piłki Nożnej. 

- Po poprzednim sezonie, 
w którym dość pechowo skoń-
czyliśmy rozgrywki na trzecim 
miejscu, powiedzieliśmy sobie, 
że teraz musimy awansować - 
mówi trener Wiktor Osiński.  

Bydgoszczanie od pierwszej 
kolejki nadawali ton rozgryw-
kom. Runda jesienna była pra-
wie perfekcyjna w ich wykona-
niu. Nie przegrali meczu i stracili 
zaledwie pięć goli. 

Nieco słabiej było w rundzie 
rewanżowej. Nikt nie zamierzał 
odpuszczać. Pogoń Mogilno 
deptała po piętach. Dopiero 
w 22. kolejce bydgoski zespół 
doznał pierwszej porażki. Po-
gromcą okazał się Mustang 
Ostaszewo.  

Kluczowy dla losów awansu 
był remis na wyjeździe z Pogo-
nią. Potem trwało już odliczanie 
do przypieczętowania promocji. 
To nastąpiło na wyjeździe z Unią 
Wąbrzeźno. 

- To było dla nas bardzo cięż-
kie spotkanie, głównie z powo-

dów mentalnych, bo nigdy tam 
nie wygraliśmy, ale okazało się, 
że jeden punkt nam wystarczy - 
mówi Osiński. 

Bydgoszczanie mogli skupić 
się na finale Pucharu Polski K-
PZPN z Wisłą Dobrzyń nad Wi-
słą. Tydzień przed decydującym 
meczem obie drużyny spotkały 
się na Glinkach i Chemik uległ aż 
1:4. Jak się potem okazało nie 
miało to żadnego znaczenia dla 
losów finałowej rywalizacji. 
W niej Chemik po zaciętym spo-
tkaniu wygrał 1:0 po golu Stani-
sława Wędzelewskiego. 

- Na poważnie o Pucharze 
Polski zaczęliśmy myśleć 
przed meczem ćwierćfinało-
wym ze Spartą Brodnicą - przy-
znaje trener Chemika. - Roz-
grywki pucharowe miały służyć 
głównie ogrywaniu młodzieży 
z naszej akademii. I tak robili-
śmy. Jednak po wygraniu 
w Brodnicy stwierdziliśmy, że 
zaszliśmy tak daleko, że powal-
czymy o podwójną koronę. I to 
się nam udało - dodał. 

Przed zespołem z Glinek ka-
pitalnie zapowiadająca się runda 
jesienna. Będą grać w Betclic 3. 
Lidze, a na dodatek będą repre-
zentować region w rozgrywkach 
Pucharu Polski na szczeblu. 
Wszystkim marzy się przyjazd 
jakieś drużyny z PKO BP Ekstra-
klasy. 

- Chcemy się sprawdzić na tle 
silnego rywala i może... pokusić 
się o sprawienie niespodzianki - 
zdradza swoje plany trener 
Osiński. 

Dariusz Knopik
dariusz.knopik@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Chemik Byd-
goszcz zdominował roz-
grywki w regionie kujaw-
sko-pomorskim. Teraz czas 
na kolejny krok.

Chemicy w podwójnej 
koronie. Historyczny 
wyczyn klubu z Glinek

Piłkarze Chemika mają powody do świętowania. 
Wywalczyli podwójną koronę w sezonie 2025/26
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Zabawy i gry z dawnych lat królowały podczas „Podwórkowego Dnia Dziecka”, który odbył się 
w sobotę na placu przy ul. Sobieskiego 10. Na rodzinny festyn sportowo-rekreacyjny zaprosiła 
mieszkańców Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna nr 1 w Bydgoszczy. Imprezę zorganizowano już 
po raz trzeci. Na wydarzenie mogły przyjść dzieci wraz z rodzicami z całej Bydgoszczy
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Podwórkowe zabawy sprzed lat na festynie dla dzieci 
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Przy Hali Targowej 
na rogu ulic Podwale 
i Magdzińskiego 
będzie nowy budynek 
str. 8

Konkurs „Polska 
Smakuje” w Sicienku 
wygrało KGW 
Kruszyn 
str. 10

Poszukiwany  
jest wykonawca 
zbiorników retencyjnych 
w naszym mieście 
str. 9FO
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SPORT 

Żużel. Runda zasadnicza sezonu jest już za  
półmetkiem. W Grudziądzu liczą na utrzymanie 
się w czubie tabeli, w Toruniu na awans do play 
off. W Bydgoszczy duży spokój str. 16

ZUS odpowiada rodzicom.  
 Powstał nowy poradnik 

 str. 2
                                                              FOT. FREEPIK,COM

STREFA 
BIZNESU

a Płaca minimalna w Polsce i innych 
państwach Unii Europejskiej a Tylko 
jeden kraj wypada gorzej. Polskie 
firmy mają coraz większy problem 
 str. 11-12

Jak wskazuje prof. Anna Lewicka-Strza-
łecka, badaczka etyki życia gospodar-
czego i publicznego z Instytutu Filozo-
fii i Socjologii PAN, brak przekonania 

o moralnym obowiązku spłaty zobowią-
zań częściej deklarują osoby młode (18 
-29 lat), które doświadczyły problemów 
ze spłatą kredytów lub negatywnie oce-
niające instytucje finansowe. Uzasad-
nieniem, którego zwykle używamy, by 
usprawiedliwić własne nadużycia, jest 
przekonanie o nieuczciwości szeroko 
pojętych instytucji finansowych.  

Z najnowszej edycji raportu „Moral-
ność finansowa Polaków 2026” wynika, 
że od 11 lat najczęściej usprawiedliwia-
nym zachowaniem jest praca na czarno 
podejmowana w celu uniknięcia ściąga-
nia długów z pensji (58 proc.), a zacho-
waniem usprawiedliwianym najrza-

dziej jest posługiwanie się cudzym do-
kumentem tożsamości, by uzyskać kre-
dyt (10,1 proc.). W czołówce nadużyć fi-
nansowych usprawiedliwianych przez 
Polaków znalazły się też: płacenie go-
tówką bez rachunku, by uniknąć po-
datku VAT (54,1 proc.), a także przepisy-
wanie majątku na rodzinę, by uciec 
przed wierzycielem (52,2 proc.). 

Warto odnotować też, że 46,9 proc. 
respondentów usprawiedliwia częstą 
zmianę rachunków bankowych, aby 
uniknąć zajęć komorniczych, 31,8 proc. 
- niezwrócenie uwagi kasjerowi, który 
pomylił się na własną niekorzyść. ą 
Więcej czytaj na stronie 3

Agnieszka Domka-Rybka
agnieszka.domka@polskapress.pl

Praca na czarno, by uniknąć ściąga-
nia długów z pensji - to teraz najbar-
dziej usprawiedliwiane zachowanie 
kogoś, kto zapomniał, że jak się po-
życza, to trzeba oddać. Gorzka praw-
da płynąca z najnowszego raportu 
„Moralność finansowa Polaków 
2025” nie jest zaskoczeniem.

KO w regionie ma 
nowego szefa. To 
Marek Wojtkowski 
 str. 4

Truskawkowy sezon 
w pełni. Ceny mogą 
nas jeszcze zaskoczyć
Tanie truskawki znikają równie szybko, jak 
się pojawiły. Po gwałtownym spadku cen 
rynek znów się odwraca, a eksperci wskazują 
kilka powodów tego zamieszania str. 3
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WIELU Z NAS NIE CZUJE MORALNEGO OBOWIĄZKU SPŁATYPIENIĄDZE 

Długiem się nie przejmuj! 
Polacy ci go wybaczą...
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Bydgoszcz

Na początku maja informowa-
liśmy, że nowym operatorem 
przestrzeni obywatelskiej przy  
ulicy Gdańskiej 5 będzie Mózg 
Foundation – Fundacja Muzyki 
Współczesnej i Form Interdy-
scyplinarnych. 

Huczne otwarcie nastąpiło 
13 czerwca. Sympatycy funda-
cji i działalności „Mózgu” byli 
zachęcani przez nowych za-
rządców, aby przynieść małe 
podarunki w postaci... roślin 
doniczkowych, które upiększą 
miejsce. 

Jeszcze przed otwarciem, 
na internetowym fanpage’u 
„Współczesnej” pojawiło się 
zdjęcie witryny nowego-starego 
miejsca - wnętrze podświetlone 
niebieskim światłem. 

Jest to wspólny projekt reali-
zowany przez fundację we 
współpracy z Bydgoskim Cen-
trum Organizacji Pozarządo-
wych i Wolontariatu (BCOPiW). 

- Tworzymy miejsce, w któ-
rym można usiąść, napić się 
kawy, zjeść coś prostego i przy-
gotowanego na bazie lokalnych 
składników, poczytać, posłu-
chać muzyki i po prostu pobyć - 
informują nowi gospodarze lo-
kalu w BCOPiW. 

Jak czytamy na fanpage’u 
organizacji, „jednym z ważnych 
elementów Współczesnej bę-
dzie antykwariat książkowo-
płytowy - czyli miejsce, gdzie 
obok nowych wydawnictw 
znajdziecie także książki i płyty 
z drugiego obiegu: rzeczy uży-
wane, często niedostępne już 

w regularnej sprzedaży, z wła-
sną historią”. 

Będą też nawiązania do tra-
dycji działającej tu kiedyś „Księ-
garni Współczesnej” - przede 
wszystkim do jej działań wokół 
książki, takich jak spotkania z li-
teratami. Jako datę „oficjalnego 
początku projektu” wskazano 
13 czerwca. 

Warto podkreślić, że Bydgo-
skie Centrum Organizacji Poza-
rządowych i Wolontariatu nie-
zmiennie działa i będzie działać 
na ul. Gdańskiej 5. Kawiarnia 
„Współczesna” będzie zlokali-
zowana na parterze budynku, 
podobnie jak inne działające 

wcześniej w budynku BCOPiW 
kawiarnie. Wielka prośba o ko-
rektę bo dzwonią do nas zanie-
pokojeni mieszkańcy z pyta-
niami dlaczego BCOPiW prze-
staje działać. 

Wspomniana „Księgarnia 
Współczesna” powstała w 1953 
roku i bardzo szybko zyskała 
uznanie mieszkańców naszego 
miasta. W 1980 roku staraniem 
wieloletniego dyrektora księ-
garni Mirosława Michałow-
skiego oddano do użytku dwie 
duże sale na I piętrze. Swoją 
działalność księgarnia zakoń-
czyła w 2002 roku. Od kilku lat 
w tym miejscu działało właśnie 
BCOPiW. 

- To było miejsce zupełnie 
wyjątkowe. Nie tylko odbywała 
się sprzedaż książek, ale też 
księgarnia tętniła kulturą. Tu-
taj można było spotkać ludzi 
kultury, autorów książek. Je-
stem dumna, że byłam zwią-
zana z Księgarnią Współczesną 
- parę lat temu, podczas spotka-
nia okolicznościowego byłych 
pracowników i sympatyków 
„Współczesnej” mówiła Da-
niela Biedrzycka, przez wiele lat 
pełniąca obowiązki najpierw 
zastępcy dyrektora, a później 
dyrektora księgarni. 

- Wracamy do doskonale 
znanej w Bydgoszczy nazwy - 
mówi Sławomir Janicki, założy-
ciel i szef Mózg Foudation. - Za-
leży nam jednak nie tylko na  
sentymencie, ale przede wszy-
stkim na stworzeniu żywej prze-
strzeni spotkań, sztuki i działań 
społecznych. ą

Maciej Czerniak
maciej.czerniak@polskapress.pl

W sobotę, 13 czerwca, na uli-
cy Gdańskiej w Bydgoszczy 
została otwarta „Współcze-
sna” - nowe miejsce na ma-
pie kulturalnej miasta, 
pod starym szyldem.

Nowa „Współczesna”: kawa  
oraz książki i płyty z własną historią

Zainteresowane takim rozwiąza-
niem są Politechnika Bydgoska 
oraz Uniwersytet Kazimierza 
Wielkiego. 

- Zrobimy inwentaryzację już 
z potencjalnymi przyszłymi 
użytkownikami, jeżeli rektorzy, 
przynajmniej jeden, zechcą. Naj-
lepiej, jakby to było takie ogólne 
miejsce, aby studenci mieli 
wpływ na to, jakie prace wyko-
nać, tak żeby oddać im obiekt 
w stanie deweloperskim plus, 
a nie narażać od razu uczelnie 
na jakiekolwiek dodatkowe wy-
datki - wyjaśnia prezydent Byd-
goszczy Rafał Bruski. 

Obiekt od blisko roku stoi pu-
sty. Niezależnie od tego, jaka 
przyszłość czeka halę, w najbliż-
szych latach mocno zmieni się jej 
otoczenie. W kwietniu 2024 r. 
rozstrzygnięto przetarg na sprze-
daż działki obok, na której znaj-
dował się parking. Teren, za ok. 
3,3 mln zł, nabyła toruńska 
spółka APRO Investment. W  
Bydgoszczy firma realizowała 

budynek przy Gajowej 72 na Bar-
todziejach i Osiedle Podniebne 
Ogrody przy Żwirki i Wigury 
na Górzyskowie. 

Sprzedane działki przezna-
czone są na zabudowę mieszka-
niową wielorodzinną i usłu-
gową. Znajdują się one w strefie 
ścisłej ochrony konserwatorskiej 
i strefie ochrony archeologicznej. 
„Nabywca zobowiązany będzie 

do rozpoczęcia inwestycji (uzy-
skania prawomocnej decyzji 
o pozwoleniu na budowę) po-
legającej na zabudowie terenu 
zgodnie z warunkami ustaleń 
miejscowego planu w terminie 
3 lat od dnia zawarcia umowy 
sprzedaży w formie aktu nota-
rialnego oraz do zakończenia 
inwestycji w terminie 3 lat 
od dnia uzyskania prawomoc-
nej decyzji o pozwoleniu na bu-
dowę” - pisano w ogłoszeniu 
sprzedażowym. 

Toruńska spółka złożyła wnio-
sek o uzyskanie decyzji o pozwo-
leniu na budowę we wrześniu 
2025 r. Wydano ją w styczniu. 
APRO Investment pochwalił się 
pierwszą wizualizacją. W ko-
mentarzach na profilu ArchiByd-
goszcz przeważają pozytywne 
opinie na temat samego wyglądu 
obiektu, ale pojawia się też wiele 
pytań dotyczących miejsc par-
kingowych czy samego usytu-
owania budynku w tym miejscu. 
ą

Jarosław Więcławski
jaroslaw.wieclawski@polskapress.pl

Prezydent Bydgoszczy zaofe-
rował uczelniom Halę Targo-
wą przy rogu ulic Podwale 
i Magdzińskiego na potrzeby 
klubu studenckiego. A w są-
siedztwie powstanie budy-
nek wielorodzinny.

Przy Hali Targowej powstanie nowy budynek

Pierwsze zdjęcie, a nie wizualizacja nowej 
„Współczesnej” przy ulicy Gdańskiej w Bydgoszczy
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„Księgarnia Współ-
czesna” powstała w  
1953 roku. Działalność  
zakończyła w 2002. 
Od kilku lat w tym miej-
scu działało BCOPiW

W sąsiedztwie Hali Targowej przy ulicach Magdzińskiego 
i Podwale ma powstać taki budynek wielorodzinny
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Początkowo zaprezentował nie-
co mniejsze uszkodzenia, które 
wkrótce mają być usunięte. Na  
ostatnim prezentuje pęknięcia 
na nabrzeżu, wskazując szereg 
terenu wymagającego inter-
wencji. 

Pierwsze nagranie na profilu 
prezesa SMSF na Facebooku po-
jawiło się 9 czerwca. - W betonie 
na naszym nabrzeżu powycho-
dziły dziury. Dużo osób pyta, co 
tu się stało. To jest tzw. margiel  
– kruszywo, które dodaje się do  
cementu. Wiemy, że wina nie 
jest wykonawcy, betoniarni, a  
dostawcy kruszywa. Całe nasze 
nabrzeże będzie frezowane. Bę-
dzie tzw. hydrofobizacja - tłuma-
czy Rafael Prętki. 

Jak mówi na filmie, działania 
mają być wykonane do końca 
października 2026 roku w ra-
mach prac gwarancyjnych. Mają 
być powtórzone po dwóch la-
tach. Jak dokładnie będzie prze-
biegał proces naprawy, ile po-
trwa i czy nabrzeże w tym czasie 
będzie zamknięte – tego na razie 
nie wiadomo. 

Na kolejnym nagraniu przed-
stawione są schody przy ul. Pro-
menada, zejście nad Wisłę. Na  
ich słaby stan zwrócił uwagę je-
den z komentujących. - Beton 
zaczyna się tu kruszyć. Trzeba 
będzie tu zainterweniować - tłu-
maczy Rafael Prętki, zapowiada-

jąc zgłoszenie do Urzędu Miasta. 
11 czerwca pojawiło się ostatnie 
nagranie, na którym widać naj-
większe uszkodzenia na na-
brzeżu. - Cała część jest pęknięta. 
Tu jest masakra. Co tu się wyda-
rzyło, dlaczego to tak popękało? 
Cała część jakby odchodziła. 
Jedna, druga, trzecia zima – do-
stanie się tam woda, zamarznie 
i będzie to się wszystko powięk-
szało - stwierdza przewodni-
czący SMSF. 

Zachęca, aby widząc takie 
pęknięcia, zgłaszać problemy. 
Podczas czterominutowego spa-
ceru pokazuje uszkodzenia w  
różnych miejscach nabrzeża. To 
mniejsze i większe pęknięcia, ale 
też dziury. 

Z tematem zwróciliśmy się 
do bydgoskiego ratusza. Zapyta-
liśmy o szczegóły planowanych 
prac naprawczych, wspomnia-
nych w pierwszym filmie, ale 
również o to, czy dotarły do nich 
sygnały o innych uszkodzeniach 
oraz co z ich naprawą. 

- Wszystkie zakończone in-
westycje w okresie gwarancyj-
nym podlegają dodatkowym 
przeglądom. Jesienią ubiegłego 
roku zwróciliśmy Wykonawcy  
– firmie Melbud S.A. uwagę na  
rysy i punktowe odpryski w kon-
strukcji nabrzeża. Bezzwłocznie 
wezwaliśmy Wykonawcę do op-
racowania projektu naprawy 
i następnie wykonania prac w ra-
mach gwarancji - odpowiada  
Marta Stachowiak, rzeczniczka 
prezydenta Bydgoszczy. 

- Wykonawca przygotował 
projekt i zobowiązał się do na-
prawy nabrzeża do 30.10.2026 r. 
Prace będą prowadzone na koszt 
inwestora. Po zakończeniu zwe-
ryfikujemy ich jakość - dodaje. ą

Jarosław Więcławski
jaroslaw.wieclawski@polskapress.pl

Rafael Prętki ze Stowarzysze-
nia Miłośników Starego For-
donu w kilku krótkich filmi-
kach w mediach społeczno-
ściowych pokazał uszkodze-
nia na nabrzeżu nad Wisłą.

Nabrzeże w Starym 
Fordonie do naprawy

Budowa nabrzeża w Starym Fordonie zakończyła się pod  
koniec 2022 roku. Kosztowała ponad 8 mln zł
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Inwestycja to kontynuacja bu-
dowy i przebudowy systemu 
kanalizacji deszczowej w mie-
ście. Pierwsza pula zadań z pro-
jektu „Bydgoszcz zielono-nie-
bieska” jest w trakcie realizacji. 
Umowy z dwoma firmami 
na wykonanie działań o łącznej 
wartości 84 milionów złotych 
podpisano w lipcu 2025 r. Pa-
kiet obejmuje 29 lokalizacji – 
pierwsze roboty budowlane ru-
szyły we wrześniu. Aktualnie 
trwają m.in. na Racławickiej, 
Żwirki i Wigury, Pomorskiej, 
Koszalińskiej, Ikara, Kordec-
kiego, Wileńskiej czy Połczyń-
skiej. Część z nich ma opóźnie-
nie. Dokładne terminy plano-
wanego zakończenia utrud-
nień można sprawdzić na stro-
nie Zarządu Dróg Miejskich 
i Komunikacjni Publicznej 
w Bydgoszczy. 

Spółka Miejskie Wodociągi 
i Kanalizacja w Bydgoszczy 
na realizację drugiego pakietu 
zadań planowała przeznaczyć 
blisko 80 milionów złotych. 
W maju wybrano wykonaw-
ców 17 zadań. Niebawem po-
winny zostać podpisane 
umowy na realizację prac. 

Postępowanie przetargowe 
pod nazwą „Bydgoszcz zie-
lono-niebieska. Retencja i za-
gospodarowanie wód opado-
wych lub roztopowych. Zada-
nie 4 i 5. Część 5, Część 6, Część 
7” ogłoszono 22 maja 2026 
roku. Chętni mogą składać 
oferty do 7 lipca, choć nie 

można wykluczyć, że ten ter-
min się przesunie. Zadania 
do wykonania w przetargu po-
dzielono na trzy części. Prace 
będą prowadzone na: 
a I – ulicach Unii Lubelskiej 
i Ceramicznej (budowa zbiorni-
ków retencyjnych); 
a II – w rejonie Doliny Pięciu 
Stawów (m.in. budowa zbior-
nika retencyjno-buforowego); 
a III – ul. Wały Jagiellońskie 
(budowa komory technologicz-
nej), Przy Tartaku (budowa 
sieci kanalizacji deszczowej 
i zbiornika retencyjno-infiltra-
cyjnego), Stacji Ujęcia Wody 
Czyżkówko (zagospodarowa-

nie wód opadowych), ul. To-
ruńska 103 (zielony dach eks-
tensywny) i oczyszczalnia ście-
ków Fordon (retencja wód opa-
dowych i roztopowych z da-
chów budynków). 

Umowę na blisko 166 milio-
nów złotych unijnego, bez-
zwrotnego dofinansowania 
z programu FEnIKS na projekt 
pn. „Bydgoszcz zielono-niebie-
ska. Retencja i zagospodarowa-
nie wód opadowych lub rozto-
powych” podpisano we wrze-
śniu 2024 r. w Warszawie. Cał-
kowity koszt inwestycji wynie-
sie ponad 256 milionów zło-
tych. 

Projekt realizowany w la-
tach 2025-2027 podzielono 
na etapy, w ramach których 
zrealizowanych zostanie w su-
mie 60 zadań. Poza zakresem 
trzech omawianych przetar-
gów pozostało ich jeszcze 6. 
Inwestycja obejmuje między 
innymi: 
a budowę 35 zbiorników reten-
cyjnych do gromadzenia wody 
deszczowej; 
a budowę 23 instalacji techno-
logicznej do oczyszczania zma-
gazynowanej wody deszczowej 
w celu jej ponownego wykorzy-
stania; 
a bagrowanie dwóch stawów 
przy ul. Rekinowej i Sardynko-
wej; 
a zagospodarowanie wód 
deszczowych z terenu szkół 
podstawowych na ul. Stawo-
wej, Puszczykowej, Granicznej 
i Sardynkowej.  
ą

Jarosław Więcławski
jaroslaw.wieclawski@polskapress.pl

Ogłoszono trzeci przetarg 
na prace wykonywane 
w ramach projektu „Byd-
goszcz zielono-niebieska. 
Retencja i zagospodarowa-
nie wód opadowych lub 
roztopowych”.

Poszukiwany jest wykonawca 
zbiorników retencyjnych

Tego uczyli się pracownicy Uni-
wersytetu WSB Merito w Byd-
goszczy i Toruniu podczas 
warsztatów bezpieczeństwa 
osobistego i odporności psy-
chicznej. Przygotowali je i prze-
prowadzili funkcjonariusze 
Służby Więziennej okręgu byd-
goskiego. Warsztaty odbyły się 
pod hasłem „Świadomy. Bez-
pieczny. Odporny”. Udział 
w nich wzięła kadra dydak-
tyczna i pracownicy administra-
cyjni uniwersytetu. W szczegól-
ności warsztaty adresowano 
do osób mających bezpośredni 
kontakt ze studentami i klien-
tami zewnętrznymi. - Warsztaty 
były odpowiedzią na współcze-

sne wyzwania związane z bez-
pieczeństwem pracy w środowi-
sku akademickim - mówi mjr 
Agnieszka Wollmann, rzecz-
niczka prasowa Dyrektora Okrę-
gowego Służby Więziennej 
w Bydgoszczy. - Pracownicy 
uczelni coraz częściej spotykają 
się z agresją werbalną, presją 
psychiczną, naruszaniem granic 
czy sytuacjami konfliktowymi. 
Choć nie zawsze mają one cha-
rakter bezpośredniego zagroże-
nia, mogą długofalowo wpły-
wać na poczucie bezpieczeń-
stwa, dobrostan psychiczny 
i komfort wykonywania obo-
wiązków zawodowych. 

W warsztatach uczestniczyło 
ponad 40 osób. Program obej-
mował trzy moduły tema-
tyczne. Pierwszy poświęcony 
był funkcjonowaniu zespołu ds. 
bezpieczeństwa na uczelni oraz 
rekomendacjom dotyczącym 
bezpieczeństwa w środowisku 
akademickim. Zajęcia poprowa-
dził dr Mateusz Ziętarski, pełno-

mocnik rektora ds. bezpieczeń-
stwa na uczelni. 

W części teoretycznej (drugi 
moduł) pracownicy uczelni 
uczestniczyli w spotkaniu z psy-
chologami Służby Więziennej 
Sylwią Widźgowską oraz por. 
Małgorzatą Kudnej. 

- Tu skoncentrowano się 
na bezpieczeństwie psycholo-
gicznym i ochronie granic oso-
bistych - mówi mjr Agnieszka 
Wollmann. - Uczestnicy poznali 
mechanizmy agresji psychicznej 
i werbalnej, nauczyli się rozpo-
znawać sygnały ostrzegawcze 

oraz ćwiczyli sposoby odzyski-
wania kontroli w sytuacjach 
stresowych. 

Po części teoretycznej warsz-
tatów przyszedł czas na prak-
tykę. 

- Ta część obejmowała za-
gadnienia związane z bezpie-
czeństwem osobistym i samo-
obroną sytuacyjną - wyjaśnia 
mjr Agnieszka Wollmann. - In-
struktorzy samoobrony z Grupy 
Interwencyjnej Służby Więzien-
nej z Bydgoszczy wraz z na-
szymi psychologami zaprezen-
towali proste techniki obronne 
oraz sposoby reagowania w sy-
tuacjach zagrożenia. Przykłady 
zaczerpnięto z codziennej pracy 
akademickiej, np. był to agre-
sywny student, roszczeniowy 
interesant czy próba podważa-
nia kompetencji zawodowych. 

Jakie korzyści z tych zajęć 
płyną na przyszłość dla uczest-
ników warsztatów? 

- Efektem warsztatów przy-
gotowanych i poprowadzonych 

przez pracowników i funkcjona-
riuszy Służby Więziennej jest 
na pewno zwiększenie poczucia 
bezpieczeństwa i pewności sie-
bie u naszych pracowników - 
przyznaje Violetta Bartoszuk, 
wicekanclerka Uniwersytetu 
WSB Merito Bydgoszcz. - Presja, 
agresja werbalna, sytuacje kon-
fliktowe czy naruszanie granic 
osobistych to sytuacje, z któ-
rymi coraz więcej z nas musi się 
zmagać w codziennym życiu, 
zawodowym i osobistym. 

Jak podkreśla Violetta Bar-
toszuk, dzięki praktycznym 
ćwiczeniom i rozmowom z eks-
pertami pracownicy uczyli się, 
między innymi, jak ograniczyć 
ryzyko konfliktu, rozpoznawać 
sygnały narastającej agresji i jak 
reagować, żeby im przeciw-
działać. 

- To była niezwykle cenna 
lekcja, za którą jesteśmy na-
szemu Partnerowi bardzo 
wdzięczni - podkreśla Violetta 
Bartoszuk.ą

Małgorzata Pieczyńska
malgorzata.pieczynska@polskapress.pl

Agresywny student, roszcze-
niowy interesant czy próby 
podważania kompetencji za-
wodowych - jak w takich sy-
tuacjach sobie radzić?

Warsztaty z bezpieczeństwa odbyły się na Uniwersytecie WSB Merito

Trwa projekt „Bydgoszcz zielono-niebieska. Retencja 
i zagospodarowanie wód opadowych lub roztopowych”
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Projekt realizowany 
w latach 2025-2027 
podzielono na etapy, 
w ramach których zre-
alizowanych zostanie 
w sumie 60 zadań

„Świadomy. Bezpieczny. Odporny” - pod takim hasłem 
odbyły się warsztaty
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Konkurs języka angielskiego 
„Proud of my City Bydgoszcz” 
(„Jestem dumny z mojego mia-
sta Bydgoszcz”) był konkursem 
ogólnodostępnym, kierowa-
nym do uczniów klas VII i VIII 
SP z terenu Bydgoszczy oraz 
gmin ościennych powiatu byd-
goskiego. 

Cała zabawa zaczęła się już 
w marcu w 1. etapie - w po-
szczególnych szkołach. Ucznio-
wie pisali test, a do kolejnego 
etapu przechodzili ci z wyni-
kiem 80%. W 2. etapie - w pół-
finale w I LO - spotkało się aż 50 
świetnych anglistów z dużą 
wiedzą o swoim mieście. Po ry-
walizacji w formie egzaminu 
ósmoklasisty, po zaciętej walce, 
wyłoniono aż 12 finalistów. 
Miała być „10”, ale poziom był 
na tyle równy, że organizatorzy 
dopuścili „12”. 

Uczestnicy z najlepszymi 
wynikami zostali zaproszeni 
do przygotowania prezentacji 
multimedialnej z wystąpieniem 
publicznym w roli przewodnika 
po mieście. Trójka najwyżej 
ocenionych miała uzyskać tytuł 
Laureata konkursu, pozostałe 
osoby otrzymać tytuł finalisty. 

Finałowa gala z prezenta-
cjami odbyła się w czwartek 11 
czerwca w gościnnych progach 

Muzeum Okręgowego Leona 
Wyczółkowskiego. 

W ostatecznej rozgrywce 
znaleźli się (kolejność alfabe-
tyczna): Zofia Bielecka, Kajetan 
Draganek, Natalia Dzikowska, 
Antoni Kaliszewski, Maksymi-
lian Laskowski, Antoni Luty, Jan 
Pacer, Mateusz Polewski, Oskar 
Prusak, Mateusz Putz, Jacek 
Szreiber i Alicja Żelechowska. 
Dwójka uczestników nie dotarła 
jednak z różnych powodów, 
więc ostatecznie rywalizowało 
dzięsięcioro uczniów. 

Najlepsza okazała się Natalia 
Dzikowska, drugie miejsce zajął 
Jacek Szreiber, a trzecie Oskar 
Prusak. 

- Poziom prezentacji był na-
prawdę wysoki. Zwyciężczyni 
Natalia Dzikowska mówiła jak 
native speaker, piękne słownic-
two, złożone zdania, świetna 
prezentacja. Zresztą pozostali 
radzili sobie równie dobrze - 
ocenia Lucyna Białowąs, na-
uczycielka języka angielskiego 
w I LO i współorganizatorka 
konkursu. 

Dzięki darowiźnie ze strony 
spółki miejskiej Pronatura mło-
dzież rywalizowała także o wy-
sokie - jak na konkurs powia-
towy - nagrody. Pierwsza trójka 
otrzymała podarunkowe bony 
za 1500, 1000 i 800 zł, pozostałe 
nagrody także ucieszyły obda-
rowanych. Bonusem były 
punkty przyznane przez panią 
kurator Grażynę Dziedzic do na-
boru do szkół średnich. 

W drugiej edycji „Proud of…” 
wystartowało około 500 uczest-
ników z 20 szkół (przed rokiem 
z 10).ą

Adam Szczęśniak
adam.szczesniak@polskapress.pl

I LO im. C.K. Norwida z Od-
działami Dwujęzycznymi 
w Bydgoszczy zorganizowało 
konkurs dla uczniów szkół 
podstawowych „Proud of my 
City Bydgoszcz”.

Natalia Dzikowska była 
najlepsza w konkursie

eprasa.pl 31d530e0cd
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Kulinarna rywalizacja towarzy-
szyła Jarmarkowi Produktów Lo-
kalnych, który zorganizowano 
w Sicienku już po raz 6. Najwię-
cej potraw zgłosiły miejscowe 
KGW, ale przyjechały też panie 
z innych gmin. Np. powiat na-
kielski reprezentowało KGW 
Rozpętek koło Kcyni, gminę Ko-
ronowo KGW Mąkowarsko, gmi-
nę Białe Błota KGW Łochowice. 

- Chcemy promować nie tyl-
ko nowoczesne przepisy, ale też 
te stare. Dlatego przygotowały-
śmy na konkurs „Polska Sma-
kuje” gulasz z żołądków kaczych 
z ziemniaczkami. To potrawa, 
którą przed wielu laty przyrzą-
dzali nasi rodzice - mówiła przed  
ogłoszeniem wyników Marzena 
Noga z KGW Mąkowarsko. 

Duży apetyt na dobre miejsce 
miały gospodynie z Dąbrowy 
Chełmińskiej, które pokusiły się 
o przygotowanie dość spektaku-
larnej potrawy. Jakiej? - To udziec 

z sarny z kluseczkami ziemnia-
czanymi i czerwoną kapustą oraz 
piwo własnej roboty – zdradziła 
nam Katarzyna Bukowska, jedna 
z przedstawicielek koła. 

Z kolei konkursową propozy-
cja KGW Rozpętek był schab 
w kapuście. - To również trady-
cyjne danie - przekonywała Ze-
firyna Dorsz, przewodnicząca 
KGW Rozpętek i sołtys tej wsi. 

Obrady w pałacu 
Panie dostarczyły potrawy 

do pałacu w Sicienku, gdzie ob-
radowało jury i z niepokojem, ale 
i nadziejami czekały na werdykt. 

- Na konkurs „Polska Sma-
kuje” przygotowałyśmy ko-

pytka z kapustą zasmażaną na  
skwarkach. Jestem ciekawa czy 
jury doceni naszą propozycję - 
zastanawiała się Ewa Kundzicz-
Golla z KGW OsóWianki w Osów-
cu.  

- Dziś Polska smakuje nam 
zupełnie wyjątkowo ponieważ 
dodatkowo towarzyszy nam jar-
mark. Dziękujemy za gościnę, 
za to że możemy przeprowadzić 
tutaj nasz konkurs organizo-
wany przez Krajowy Ośrodek 
Wsparcia Rolnictwa oraz Mini-
sterstwo Rolnictwa i Rozwoju 
Wsi - dziękowali ze sceny pomy-
słodawcy wydarzenia. 

O podsumowanie poproszo-
no Tomasza Weltera, ekspert ku-

linarny, przewodniczącego ko-
misji konkursowej.  

- Naprawdę miło nam było 
oceniać państwa produkcje. 
Wspaniałe smaki. Najpiękniej-
sze jest to, że wszystko zostało 
wykonane z tego co rośnie i żyje 
blisko nas. Smakując potrawy 
zwracaliśmy uwagę na to, jakie 
były techniki przygotowywania, 
skąd wzięliście produkty, jakich 
przypraw używaliście – wyli-
czał. -  To było ciekawe doświad-
czenie - przyznał. - Wiele fajnych 
smaków. Niektóre dania dość za-
skakujące. 

- Komisja była zgodna, choć 
dyskusja była burzliwa. Świad-
czy to o wysokim poziomie kon-

kursu - podkreślał prowadzący 
imprezę Robert Kaźmierczak. 

Hitem - udziec koźlęcy 
Pierwsze miejsce jury przy-

znało paniom z KGW w Kruszy-
nie za „długo pieczony udziec 
koźlęcy”. 

- Aż nie wiem co powiedzieć. 
Nasze zwycięskie danie podały-
śmy z kaszą pęczak i surówką z  
chwastów. Bo zrobiłyśmy ją z te-
go co kozy jedzą - mleczu, szcza-
wiu, krwawnika, chabrów. Przy-
gotowanie wszystkiego zajęło 
nam około tygodnia, ale warto 
było - oceniła Danuta Krzewska 
z Kruszyna. Nagrodą dla zwy-
cięzców był czek na 2 tys. zł. 

O 500 zł mniej dostali laure-
aci 2. miejsca, którymi wybrano 
KGW w Dąbrowie Chełmińskiej. 
Jurorom przypadły do gustu ich 
„leśne kluchy”. Trzecia nagroda 
w wysokości 1000 zł także poje-
chała do gminy Dąbrowa Chełm. 
Wywalczyły ją panie z KGW 
Nowy Dwór.  Co przygotowały? 
- Przyrządziłyśmy gęś z owocami 
suszonymi. Dodałyśmy do niej 
kluski śląskie i kapustę modrą. 
Skąd pomysł na potrawę? U nas 
od zawsze się gęsi hodowało, 
uprawiało ziemniaki i kapustę. 
Jesteśmy wsią rolniczą - wyja-
śniała rozradowana Anna Kuter, 
przewodnicząca KGW w Nowym 
Dworze. ą

Maja Stankiewicz
maja.stankiewicz@polskapress.pl

Kolejną odsłonę konkursu ku-
linarnego „Polska Smakuje” 
zorganizowano w Sicienku. 
O nominację do etapu woje-
wódzkiego walczyły gospody-
nie z pow. bydgoskiego i na-
kielskiego. Jak im poszło?

„Polska Smakuje” w Sicienku wygrało KGW Kruszyn

KGW w Kruszynie do sukcesów dołożyło wygraną a w konkursie „Polska Smakuje”
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Gratulacje dla KGW Dąbrowa Ch. od Tomasza Weltera
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HOTELE

Bydgoszcz

Tanie noclegi dla firm, 601-919-805  00532

LEKARSKIE

Włocławek

Badania okresowe pracowników, kierowców, 

posiadających broń - lek. Wojciech Cader, 

Plac Wolności 17, pn. 10.15-13.00,  

wt. 8.00-11.00, śr. 14.00-19.00,  

czw. 8.00-11.00, pt.14.00-19.00,  

tel. 603-767-838, 54/231-43-54.  

Współpraca z LUXMED i MEDICOVER.   

 000074

Radziejów

Internista Mieczysław Wolański,  

przyjmuje codzienne od 9.00,  

Radziejów, ul. Łokietka 3, ekg, holter usg, labo-

ratorium. Tel. 607 402 122,  

54/285 22 40  Q701187897A

USŁUGI

Bydgoszcz

Śmieci – wywóz, kontenery, gruz „Corimp”  

52/320-81-85. 000288

Grudziądz:
STACJA demontażu pojazdów przyjmuje sa-

mochody do złomowania, Grudziądz,  

tel. 56/465–48–88

USŁUGI POGRZEBOWE

Bydgoszcz

Dylewscy Zakład Usług Pogrzebowych,  

Plac Piastowski 9, Bydgoszcz.  

Tel. Całodobowe  52/322-29-16,  

602-26-34-72, www.dylewscy.pl Biuro For-

don ul.Piwnika Ponurego 1D, 52/342-95-

16. Obsługujemy cmentarze w Bydgoszczy 

i okolicy, kompleksowe usługi krajowe i za-

graniczne, usługi kremacyjne w Bydgoszczy 

- duży wybór trumien i urn. Kredytowanie 

pogrzebów ZUS, KRUS, wojsko, policja  

 420114B01/A

Chojnice
Zakład Pogrzebowy Tadeusz Porożyński, 

Gdańska 3. Przechowywanie, przewóz zwłok 

Chojnice bezpłatnie całodobowo.  

52/397-20-47, 604-755-900.

Toruń

Sotor Usługi Pogrzebowe i Cmentarne, Toruń,  

tel. 56/655 33 50 całą dobę. Centrum Kamie-

niarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

 000028

Inowrocław
Credo -Najtańszy całodobowy Zakład Po-

grzebowy -św. Ducha 33, 88-100 Inowrocław. 

52/357-74-16, 509-946-759, trumny już  

od 349 zł, do każdej usługi baldachim 

 i winda nagrobna gratis, dostosowujemy się  

do możliwości finansowych każdego Klienta, 

wypłacamy zasiłki z ZUS i KRUS przed  

pogrzebem    http://www.pogrzeb.net 

282814B01

Najtańszy Całodobowy Zakład Pogrzebowy  

„IN LUCTU” Małgorzata Matuszak. Zarząd-

ca Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, 

najtańsza chłodnia (własna), producent tru-

mien (również z witryną) – trumny już od 300 

zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, ul. Ko-

legiacka 12F, Inowrocław, ul. Św. Ducha 53, tel. 

52/357-16-04, 357-53-41,  

e-mail: inluctu1@interia.pl  

Załatwiamy wszelkie formalności.  

www.inluctu.pl  

139014B05

Waldemar Wójcik Zakład Pogrzebowy  

MEMORIA, ul. Marulewska 40, Inowrocław.  

Dyżur całodobowy – tel. 602-189-676,  

52/355-66-77. Załatwiamy wszystkie formalno-

ści w imieniu rodziny. Wypłacamy zasiłek  

pogrzebowy przed pogrzebem. Posiadamy 

profesjonalny baldachim pogrzebowy 

 oraz windę nagrobną. Świadczymy usługi na 

najwyższym poziomie. www.memoria.net.pl 

 408914B01

Barcin

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Sławomir 

Makowski, Barcin, ul. Żnińska 25 (naprzeciw-

ko cmentarza)Tel. 52/383–64–09, 601–681–917. 

 000528

Pakość

„Konkordia” kompleksowe usługi pogrzebo-

we, Pakość, Inowrocławska 10, 52/35–18–766,  

500-697-316, całą dobę. Wypłacamy zasiłki po-

grzebowe KRUS i ZUS.  

8210983

Gniewkowo

Sotor – Usługi Pogrzebowe i Cmentarne  

Gniewkowo 56/655 33 50 całą dobę Centrum 

Kamieniarskie tel. 512 601 120 www.sotor.pl  

  000045

Janikowo

NAJTAŃSZY CAŁODOBOWY ZAKŁAD POGRZE-

BOWY ROBERT KURCZEWSKI

JANIKOWO, ul. Główna 18G

TEL. 507 364 717  

000502

Kruszwica

Najtańszy całodobowy Zakład Pogrzebowy 

 „In Luctu” Małgorzata Matuszak, zarządca 

Domu Przedpogrzebowego w Kruszwicy, naj-

tańsza chłodnia (własna), producent 

trumien (również z witryną) – trumny już  

od 300 zł, winda i baldachim gratis. Kruszwica, 

ul. Kolegiacka 12f, Inowrocław, ul. Św. Ducha 

53, tel. 52/357-16-04, 357-53-41, www.inluctu.pl 

e-mail: inluctu1@interia.pl. Załatwiamy wszel-

kie formalności.  000345

Całodobowy Zakład Pogrzebowy Żurawski  

ul. Kolegiacka 12E Kruszwica,  

tel. 666-999-917 8686162

Złotniki Kujawskie

Zakład Pogrzebowy – całodobowy  

Andrzej Pabjańczyk, Złotniki Kujawskie  

ul. Podgórna 13, tel. 52/351-71-03, 504-270-409, 

604-542-322  000281

Żnin
Całodobowe, kompleksowe usługi pogrzebo-

we „Chmielewscy”, ul. Górska 10, 52/302-14-67,  

502-314-898. Wypłacamy zasiłki ZUS i KRUS  

przed pogrzebem. 
 000417

Całodobowo-Usługi Pogrzebowe Firma Pie-

tras, Żnin, Pl. Wolności 15/4. Wypłacamy zasiłki 

ZUS i KRUS przed pogrzebem. 52/30-22-031,  

509-917-648 000416

Włocławek
TARTAR spopielarnia i dom pogrzebowy, Wło-

cławek ul. Bojańczyka 3/5, ul. Cmentarna 12, 

54/231-44-55, 54/413-15-93.  000074

Kowal
Całodobowa obsługa pogrzebów, Producent 

trumien. Lewandowski, 87-820 Kowal  

ul. Kościuszki 56. Tel. 603-998-321 000289

WETERYNARYJNE

Toruń
„Salus” Przychodnia Weterynaryjna,  

Lelewela 33 /teren Arpolu/8-22, 56/652-81-67. 

Interna, chirurgia, profilaktyka. RTG,USG. Cało-

dobowy dyżur 504-052-789.

000045

ZDROWIE I URODA

Toruń

Optyk Trejnowscy.  

Bezpłatne badanie wzroku.  

Okulary progresywne.

Zniżki: na NFZ. Karta dużej rodziny,  

karta seniora i osoby niepełnosprawne.

ul. Kościuszki 41/47 pawilon Herbowa  

(obok Biedronki) tel. 56/623-23 26

www.optyk-trejnowski.pl 

412314B01/A

REKLAMA 0011525513
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W trzech rundach rozgrywa się tegoroczna walka o tytuł indywi-
dualnego mistrza Polski. Pierwsze zawody odbyły się już w Toru-
niu. Na Motoarenie zwyciężył Bartosz Zmarzlik. Drugi turniej od-
będzie się 4 lipca w Bygdoszczy, trzeci 15 sierpnia w Ostrowie 
Wlkp. Na oba turnieje można już kupować bilety. Wejściówki 
na zawody w Bydgoszczy można zamawiać na stronie bilety.po-
lonia.bydgoszcz.pl, a na turniej w Ostrowie BiletSerwis.pl 

ŻUŻEL 
Bilety na turnieje IMP w sprzedaży
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15 sierpnia miłośnicy pływania 
na otwartych akwenach 
znów zmierzą się w Brdzie. 
Trwają zapisy do  udziału  
w zawodach „Woda Byd-
goska”. Zgłoszenia: b4sporton-
line.pl/wodabydgoska/ 

Woda Bydgoska czeka
PŁYWANIE

Na początek rundy rewanżowej 
PGE Ekstraligi Bayersystem GKM 
Grudziądz pewnie pokonał sie-
bie Falubaz Zielona Góra (54:36), 
zgarniając dodatkowo bonus za  
lepszy wynik dwumeczu. Tym 
samym umocnili się na prowa-
dzeniu w tabeli PGE Ekstraligi. 

- Kolejne zadanie wykonane! 
Jesteśmy liderem tabeli, ale naj-
ważniejsze mecze i walka o miej-
sce w play-off dopiero przed  
nami - podkreśla GKM. 

Na koncie ma 14 pkt., o trzy 
więcej niż Unia Leszno i Motor 
Lublin, o pięć więcej od  Sparty 
Wrocław (jeden mecz mniej). 
Utrzymanie pierwszej pozycji do  
końca tej części sezonu byłoby 
wielką niespodzianką. Najbliższy 
mecz podopiecznych Roberta 
Kościechy czeka w piątek Gorzo-
wie. Stal w tabeli jest dopiero szó-
sta, ale potrafi skutecznie walczyć 
z najlepszymi. A świadczy o tym 
choćby fakt, że wyrwała grudzią-
dzanom punkt na ich torze. Re-
mis z pierwszej części sezonu 
oznacza, że zawodnicy GKM mu-
szą wygrać w Gorzowie, by wró-
cić do domu z bonusem. 

Potem grudziądzką drużynę 
czekają jeszcze wyjazdowe me-
cze ze Spartą, Unią i w Częstocho-

wie. Na swoim torze zmierzą się 
z Pres Toruń i Motorem Lublin. 

Derbowe spotkanie może 
przesądzić o losach mistrzów Pol-
ski. W Toruniu nastroje są zupeł-
nie inne niż w Grudziądzu, bo 
drużyna jest na razie poza czo-
łową czwórką i niespodziewanie 
może mieć problem z awansem 
do play off. Najbliższe dwa mecze 
„Anioły” rozegrają na swoim to-
rze - z Motorem (niedziela, 21.06) 
i Włókniarzem, co daje nadzieje 
na odrobienie dystansu do czo-
łówki. Potem wyjazdy - do Gru-
dziądza i Zielonej Góry, wizyta 
Sparty i mecz w Gorzowie. 

- Przed nami jest kilka spo-
tkań, które po prostu musimy 
wygrać. Czeka nas dużo ciężkiej 
pracy - skomentował sytuację 
Mikkel Michelsen w Canal+. 

Abramczyk Polonia już teraz  
może być pewna miejsca 
w pierwszej czwórce, a nawet za-
chowania pozycji lidera Metalkas 
2. Ekstraligi. Pierwszą część se-
zonu zasadniczego zakończyła 
z kompletem zwycięstw. Rundę 
rewanżową zaczęła od wizyty 
w Krośnie i walki z rywalem, 
przed sezonem wskazywanym 
jako główny rywal do awansu. 
Sezon szybko zweryfikował am-
bicje Wilków (jak dotąd 4 punkty 
i 7. miejsce w tabeli), a Abramczyk 
Polonia po raz drugi pokazała 
swoją wyższość.  

Drużyna z Krosna do czwar-
tego miejsca traci 5 punktów 
i na razie nie wygląda na to, by 
miała odrobić dystans do rywali. 
Kto, jeśli nie Wilki, może stanąć 
w tym roku na drodze Abram-

czyk Polonii? Bydgoszczanie nie 
zlekceważą żadnego z rywali; 
wszyscy pamiętają przegrane fi-
nały 2024 z niżej notowaną dru-
żyną z Rybnika. W tym  roku Po-
lonia jest jednak naprawdę 
mocna. Jej główną siłą są junio-
rzy - Wiktor Przyjemski i Maksy-
milian Pawełczak (wspierani Kac-
prem Andrzejewskim), mocny li-
der Szymon Woźniak - drugi za-
wodnik ligi pod  względem sku-
teczności. Plus solidne wsparcie 
pozostałych Łoktajewa, Bucz-
kowskiego (obaj w TOP 10 za-
wodników Metalkas 2. Ekstraligi) 
i Huckenbecka. 

Siłę drużyny widać było 
w Krośnie. Gdy po upadku z dal-
szych startów wycofał się Łokta-
jew, drużyna wciąż wygrywała. 
Sasza jest już po badaniach. - Dia-
gnostyka nie wykazała żadnych 
złamań ani pęknięć. Olka czeka 
kilka dni rehabilitacji - przekazał 
w poniedziałek bydgoski klub. 

Drugi w tabeli PSŻ Poznań ma 
w czołówce Ryana Douglasa - to 
trzeci najskuteczniejszy żużlo-
wiec ligi, ale już kolejny ze „Skor-
pionów” - Dimitri Berge, zajmuje 
miejsce w trzeciej dziesiątce. Ko-
lejna w tabeli jest drużyna z Ło-
dzi, przed sezonem skazywana 
na walkę o utrzymanie. Orzeł ma 
w składzie niesamowitego Vil-
ladsa Nagela, drużynę ciągną też 
Zach Cook i Oliver Bertzon, ale ca-
łej trójce daleko do polonistów. 
Czwarty ROW może pochwalić 
się wynikami Jana Kvecha - lidera 
zestawienia wszystkich zawod-
ników, ale jego koledzy z drużyny 
tracą już sporo do czołówki.

Magdalena Zimna
magdalena.zimna@polskapress.pl

ŻUŻEL. Na sześć kolejek 
do końca rundy zasadniczej 
sporo znaków zapytania jest 
w PGE Ekstralidze. Szczebel 
niżej pewna siebie może być 
już Abramczyk Polonia.

GKM na czele, Pres pod kreską. 
W Polonii duży spokój 

Przyjmująca Emilia Pinczewska 
podpisała nowy kontrakt z Pała-
cem. To kolejna zawodniczka, 
która w następnym sezonie bę-
dzie reprezentowała barwy byd-
goskiego klubu. To będzie dla 
niej już siedemnasty sezon w eli-
cie i piąty z przerwami w Pałacu. 

Przypomnijmy, że wcześniej  
ujawniono, że w zespole zo-
stają: rozgrywająca Marta Ły-
czakowska, środkowe Marta 
Pol i Gabriela Dębowska, przyj-
mująca Wiktoria Makarewicz, 
atakże libero Monika Jagła i Oli-
wia Ziółkowska. 

Wiadomo, że w zespole nie 
zostaną: atakująca Monika Gło-
dzińska, która postanowiła za-
kończyć przygodę z siatkówką, 
kolejna atakująca Victoria Fo-
ucher, środkowa Dominika Wi-
towska i rozgrywająca Julia So-
balska. Wiele wskazuje, że 
przyjmująca Pola Nowakowska 

także opuści Pałac i przeniesie 
się do ŁKS Łódź. 

Ciągle nie wiadomo kto po-
prowadzi zespół, bo tym jak do-
tychczasowy trener Dominik 
Żukowski odszedł z Pałacu. 

Nową twarzą w Sokole bę-
dzie libero Magda Kubas, która 
przez ostatnie trzy lata grała 
w Developresie Rzeszów.  

Wiadomo, że w zespole 
z Mogilna w kolejnym sezonie 
zagrają: atakująca Wiktoria Ko-
walska, środkowe Aleksandra 
Cygan i Wiktoria Nowak, przyj-
mująca Sandra Świętoń, libero 
Natalia Pajdak, które podpisały 

nowe umowy z klubem.  Nową 
postacią będzie 25-letnia roz-
grywająca Charlotte Krenicky. 

Wiadomo, że w kolejnym 
sezonie w Sokole nie zagrają 
atakująca Agnieszka Cur-
Słomka, przyjmujące Kinga 
Stronias i Maria Tsitsigianni, li-
bero Karolina Pancewicz, środ-
kowa Paulina Brzoska . 

W przypadku Sokoła, po-
dobnie jak Pałacu, na razie nie 
wiadomo kto poprowadzi ze-
spół. Przypomnijmy, że Marcin 
Ogonowski postanowił wrócić 
do Rzeszowa i będzie pracował 
w Developresie. 

Dariusz Knopik
dariusz.knopik@polskapress.pl

SIATKÓWKA. Coraz bardziej 
kształtują się składy Pałacu 
Bydgoszcz i Sokoła Mogilno 
na nowy sezon w Tauron  
Lidze.

Kolejne transferowe roszady w Pałacu i Sokole

Żużlowcy GKM i Pres liczą na udział w fazie play off
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Chemicy dość pewnie wygrali 
rozgrywki 4. Ligi Kujawsko - Po-
morską, a na dodatek zdobyli 
Puchar Polski na szczeblu Ku-
jawsko-Pomorskiego Związku 
Piłki Nożnej. 

- Po poprzednim sezonie, 
w którym dość pechowo skoń-
czyliśmy rozgrywki na trzecim 
miejscu, powiedzieliśmy sobie, 
że teraz musimy awansować - 
mówi trener Wiktor Osiński.  

Bydgoszczanie od pierwszej 
kolejki nadawali ton rozgryw-
kom. Runda jesienna była pra-
wie perfekcyjna w ich wykona-
niu. Nie przegrali meczu i stracili 
zaledwie pięć goli. 

Nieco słabiej było w rundzie 
rewanżowej. Nikt nie zamierzał 
odpuszczać. Pogoń Mogilno 
deptała po piętach. Dopiero 
w 22. kolejce bydgoski zespół 
doznał pierwszej porażki. Po-
gromcą okazał się Mustang 
Ostaszewo.  

Kluczowy dla losów awansu 
był remis na wyjeździe z Pogo-
nią. Potem trwało już odliczanie 
do przypieczętowania promocji. 
To nastąpiło na wyjeździe z Unią 
Wąbrzeźno. 

- To było dla nas bardzo cięż-
kie spotkanie, głównie z powo-

dów mentalnych, bo nigdy tam 
nie wygraliśmy, ale okazało się, 
że jeden punkt nam wystarczy - 
mówi Osiński. 

Bydgoszczanie mogli skupić 
się na finale Pucharu Polski K-
PZPN z Wisłą Dobrzyń nad Wi-
słą. Tydzień przed decydującym 
meczem obie drużyny spotkały 
się na Glinkach i Chemik uległ aż 
1:4. Jak się potem okazało nie 
miało to żadnego znaczenia dla 
losów finałowej rywalizacji. 
W niej Chemik po zaciętym spo-
tkaniu wygrał 1:0 po golu Stani-
sława Wędzelewskiego. 

- Na poważnie o Pucharze 
Polski zaczęliśmy myśleć 
przed meczem ćwierćfinało-
wym ze Spartą Brodnicą - przy-
znaje trener Chemika. - Roz-
grywki pucharowe miały służyć 
głównie ogrywaniu młodzieży 
z naszej akademii. I tak robili-
śmy. Jednak po wygraniu 
w Brodnicy stwierdziliśmy, że 
zaszliśmy tak daleko, że powal-
czymy o podwójną koronę. I to 
się nam udało - dodał. 

Przed zespołem z Glinek ka-
pitalnie zapowiadająca się runda 
jesienna. Będą grać w Betclic 3. 
Lidze, a na dodatek będą repre-
zentować region w rozgrywkach 
Pucharu Polski na szczeblu. 
Wszystkim marzy się przyjazd 
jakieś drużyny z PKO BP Ekstra-
klasy. 

- Chcemy się sprawdzić na tle 
silnego rywala i może... pokusić 
się o sprawienie niespodzianki - 
zdradza swoje plany trener 
Osiński. 

Dariusz Knopik
dariusz.knopik@polskapress.pl

PIŁKA NOŻNA. Chemik Byd-
goszcz zdominował roz-
grywki w regionie kujaw-
sko-pomorskim. Teraz czas 
na kolejny krok.

Chemicy w podwójnej 
koronie. Historyczny 
wyczyn klubu z Glinek

Piłkarze Chemika mają powody do świętowania. 
Wywalczyli podwójną koronę w sezonie 2025/26
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